
Περιορίζουν
μετακινήσεις
λόγω τιμής
καυσίμων
Νέα έρευνα του KTrends

Νέες αυξήσεις στις τιμές των καυσίμων
αναμένονται από σήμερα, στα πρα-
τήρια. Εκτιμάται ότι η ανοδική πορεία
θα συνεχισθεί. Σύμφωνα με το 4ο
κύμα έρευνας του KTrends, για την
περίοδο Ιουνίου-Ιουλίου 2023, το 40%
των καταναλωτών δήλωσε ότι προ-
σπαθεί να περιορίσει τις μετακινήσεις
του, ενώ ποσοστό 10% επιλέγει να
προμηθευτεί καύσιμα από τα κατε-
χόμενα. Σελ. 5

Καλύτερος
χειμώνας φέτος
για τουρισμό
Ανοικτά παραλιακά ξενοδοχεία

Πιο αισιόδοξη είναι φέτος η εικόνα,
αλλά ο δρόμος για καλή χειμερινή
τουριστική σεζόν παραμένει μακρύς.
Ενθαρρυντικό στοιχείο είναι η αύξηση
των πτήσεων, γεγονός που σημαίνει
ότι θα δούμε περισσότερους τουρί-
στες, αλλά και ότι αρκετά παραλιακά
ξενοδοχεία θα παραμείνουν ανοικτά
και τον χειμώνα. Τι εισηγούνται οι
ξενοδόχοι. Σελ. 4
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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΑΥΡΙΟ

Μάχη για τα επιτόκια στην ΕΚΤ
Tην τελευταία τους μεγάλη ευκαιρία εδώ και πολλούς μήνες να
αυξήσουν τα επιτόκια έχουν αυτή την εβδομάδα, σύμφωνα με α-
ναλυτές, οι πιο σκληροπυρηνικοί αξιωματούχοι της ΕΚΤ, τα λεγό-
μενα «γεράκια». Οι τελευταίοι, πάντως, όπως αναφέρει σε σχε-
τικό δημοσίευμά της η εφημερίδα Financial Times, διχάζονται
ως προς το αν θα μπορέσουν να την αδράξουν. Σελ. 8

ΙΔΡΥΣΕ ΝΕΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Επενδύσεις στην Ελλάδα από τον Γιάννη
Στα βήματα των Μάικλ Τζόρνταν και Λεμπρόν Τζέιμς, που εκτός
από κορυφαίες διακρίσεις στο ΝΒΑ και τους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες είναι γνωστοί και για τις επενδύσεις τους, βρίσκεται ο Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο. Ο ίδιος με την οικογένειά του έχουν ιδρύ-
σει την εταιρεία Ante INC που αποτελεί, ουσιαστικά, family
office με σημαντικές ήδη επενδύσεις. Σελ. 16

ΤΖΕΪΝ ΧΕΛΕΡ

Τραπεζίτης των πλουσίων και διασήμων
Η Τζέιν Χέλερ είναι η κορυφαία σύμβουλος του private banking
στην Bank of America και στους πελάτες της συγκαταλέγονται η-
χηρά ονόματα όπως ο Αμερικανός Καρλ Άικαν και διασημότητες
όπως η Μάρθα Στιούαρτ, στους οποίους δανείζει τεράστια ποσά
για σπίτια, γιοτ και επιχειρήσεις. Το χαρτοφυλάκιο που διαχειρί-
ζεται ανέρχεται σε 7 δισ. δολ. Σελ. 12

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Κατευθύνοντας τις προσδοκίες
Η Ευρωζώνη καλείται να αντιμετωπίσει
μια πρωτόγνωρηκατάσταση σε σχέση
με τον πληθωρισμό, την γνωστή σε
όλους μας ακρίβεια. Η τελευταία φορά
που η οικονομία βίωσε επίμονο πλη-
θωρισμό ήταν τη δεκαετία του ’70,
όταν η Ευρωζώνη δεν υπήρχε ούτε
ως σκέψη. Η Ευρωζώνη που κτίστηκε
με βάση την λειτουργία της γερμανικής
οικονομίας και τη δυναμική του γερ-
μανικού μάρκου είχεμέχρι πρόσφατα
μια σταθερά, τη διατήρηση των τιμών
και της αγοραστικής δύναμης των Ευ-
ρωπαίων καταναλωτών. Τα πράγματα
τώρα όμως έχουν αλλάξει και όπως
ήδη καταγράφεται πρώτο θύμα αυτής
της ανωμαλίας είναι η γερμανική οι-
κονομία η οποία παρουσιάζει ύφεση
και μείωση της βιομηχανικής παρα-
γωγής. 

Το βάρος της διόρθωσης από την

αρχή του προβλήματος έπεσε στους
ώμους των κεντρικών τραπεζών, στην
ΕΚΤ για την Ευρωζώνη. Τα παραδο-
σιακά εργαλεία όμως δεν φαίνεται να
έχουν την αναμενομένη αποτελεσμα-
τικότητα. Σε αυτά περιλαμβάνοντα
πρώτα και κύρια τα προβλεπτικά μο-
ντέλα και κατά δεύτερο τα νομισματικά
μέσα. Στην πρώτη περίπτωση ήταν
κοινή παραδοχή ότι η προβλεπτικότητα
της συγκυρίας ήταν προβληματική,
με αποτέλεσμα να μην ληφθούν άμεσα
τα αναγκαία μέτρα. Γίναμε συνεπώς
μάρτυρες μιαςκατάστασης πουσε κά-
ποιο βαθμό έμοιαζε με τις συνθήκες
που επικρατούν κατά τις πρώτες ώρες
μιας πυρκαγιά. Αν δεν ελεγχθεί από
την αρχή η κατάσταση και δεν λη-
φθούν άμεσα και αποφασιστικά τα
μέτρα, η κατάσταση ξεφεύγει.

Τον Οκτώβριο του 2022 και ενώ ο

γενικός πληθωρισμός είχε σκαρφα-
λώσει σε διψήφιο ποσοστό (10,6%) το
επιτόκιο στην Ευρωζώνη ήταν στο
0,75%. Έκτοτε ακολούθησαν άλλες
εφτά διαδοχικές αναθεωρήσεις των
επιτοκίων φέρνοντας το σήμερα στο
3,75%, αλλά η κατάσταση είχε σε με-
γάλο βαθμό παγιωθεί. Η ομαλοποίηση
του πληθωρισμού στο 5,3% αν και κά-
λυψε το 50% των τιμών Οκτωβρίου,
σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στην επι-
βράδυνση της τιμής της ενέργειας κα-
θώς τα σενάρια τρόμου του απερχό-
μενου χειμώνα δεν επιβεβαιωθήκαν.
Εξάλλου, μόλις πρόσφατα καταγρά-
φηκε μείωση στην συνολική ζήτηση
και άρα άρχισαν τα νομισματικά μέτρα
να αποδίδουν, αλλά το κακό έχει μάλ-
λον γίνει. Τώρα η συζήτηση περιστρέ-
φεται γύρω από την εκτίμηση ότι ο
πληθωρισμός και τα ψηλά επιτόκια

θα διατηρηθούν για όλο το 2023 και
το 2024. 

Προκειμένου η συνέχεια να τύχει
καλύτερης διαχείρισης σε σχέση με
πριν, η ΕΚΤ ορθά επικεντρώνει στις
προσπάθειές της στο επικοινωνιακό
κομμάτι, προκειμένου να γίνει απο-
τελεσματική διαχείριση των προσδο-
κιών σε σχέση με το ύψος των τιμών.
Σε αυτή την προσπάθεια η προσοχή
επικεντρώνεται τόσοτους καταναλω-
τές όσο και στους εμπορευόμενους.
Μελέτες έχουν αποδείξει ότι οι προσ-
δοκίες των καταναλωτών σε σχέση
με τις τιμές βασικών καταναλωτικών
προϊόντων επηρεάζει την πορεία του
πληθωρισμού. Κατά τον ίδιο τρόπο οι
εμπορευόμενοι, αν εκτιμούν ότι οι
τιμές στο μέλλον θα ανέβουν, έχουν
την τάση να εφαρμόσουν την αύξηση
άμεσα για να έχουν χρόνο να διαχει-

ριστούν τις συνέπειες. 
Η ΕΚΤ δηλώνοντας την αποφασι-

στικότητά της να πραγματοποιήσει
όσες αυξήσεις χρειαστούν για να φέρει
τον πληθωρισμό στον στόχο του 2%
επιδιώκει να δώσει το στίγμα της και
να δημιουργήσει τις κατάλληλες προσ-
δοκίες. Για να είναι πειστικό το αφή-
γημα, οι κινήσεις θα πρέπει να είναι
καταιγιστικές στο μέτωπο των επιτο-
κίων και αυτό σε μεγάλο βαθμό η ΕΚΤ
το έχει πετύχει ανεβάζοντας τα επιτόκια
από τον Σεπτέμβριο του 2022, εννιά
φορές. Η επικοινωνία θα παραμείνει
και το επόμενο διάστημα κρίσιμος πα-
ράγοντας επιτυχίας, αφού οι κίνδυνοι
αναζωπύρωσης μπορεί να προκληθούν
από μια σειρά παραγόντων όπως είναι
οι γεωπολιτικές εξελίξεις οι οποίες πα-
ραμένουν παράγοντας αποσταθερο-
ποίησης. 

Προς περαιτέρω σμίκρυνση βαίνει ο
κυπριακός τραπεζικός τομέας. Μετά
την Eurobank που είναι θέμα χρόνου
να εξαγοράσει την Ελληνική Τράπεζα
στην ολότητά της, το «φλερτ» της τε-
λευταίας τριετίας μεταξύ Astrobank

και CDB Bank εξελίχθηκε σε «ραντε-
βού». Η CDB Bank έχει στο τραπέζι
την πρόταση εξαγοράς της από την
Astrobank και μέχρι τέλος Σεπτεμβρίου
πιθανώς να υπάρχουν εξελίξεις. Εάν
όλα κυλήσουν καλώς με τα δύο «ντιλ»,

μέχρι το τέλος του 2024 οι τράπεζες
της Κύπρου δεν θα είναι εννέα (9), με
τους υπαλλήλους και τα καταστήματα
του τομέα να έχουν μειωθεί στο ήμισυ
από το 2012. Όπως πληροφορείται η
«Κ», τα νούμερα πίσω από την πρό-

ταση της Astrobank για την εξαγορά
της CDB Bank δεν έχουν ενθουσιάσει
και πιθανώς να χρειαστεί υποβολή
νέας βελτιωμένης πρότασης που να
ικανοποιεί την CDB Bank. Η Astrobank
βλέπει ευκαιρίες να μεγαλώσει στον

κυπριακό τραπεζικό τομέα. Στο στό-
χαστρό της είναι η μεγέθυνσή της μέ-
σω απορρόφησης των λεγόμενων μι-
κρών τραπεζών. Ίδιες πληροφορίες
τη θέλουν να «φλερτάρει» και με την
Ancoria Bank. Σελ. 3

Στα σκαριά νέες εξαγορές τραπεζών
Μέχρι τέλη Σεπτεμβρίου η απόφαση της CDB Bank, για το αν θα πει «ναι» στην πρόταση της Astrobank

ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΠΑΓΙΔΕΣ

Διέξοδος για νέους 
το «gig  economy»

Οφέλη αλλά και παγίδες συνοδεύ-
ουν την άνοδο της «gig economy»,
που αλλάζει τα τελευταία χρόνια το
πρόσωπο της παγκόσμιας αγοράς ερ-
γασίας. Η νέα, ευέλικτη μορφή απα-
σχόλησης (εργαζόμενοι σε διαδι-
κτυακές πλατφόρμες) αυξάνεται πα-
γκοσμίως, δημιουργώντας σημαντική
πηγή εσόδων για γυναίκες και νέους
σε φτωχότερες χώρες. Σελ. 12

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΙΚΟΙ

Ελπίδες στην Ινδία για
τόνωση της ανάπτυξης

Την ώρα που η Κίνα επιβραδύνεται
και πλήττεται από την κρίση των κα-
τασκευαστικών και της αγοράς ακι-
νήτων, η Ινδία εξακολουθεί να ανε-
βαίνει και διεθνείς οίκοι εναποθέ-
τουν σε αυτήν τις ελπίδες τους για
την τόνωση της παγκόσμιας ανάπτυ-
ξης. Η S&P Global εκτιμά πως έως το
2030 η Ινδία θα γίνει η τρίτη μεγαλύ-
τερη οικονομία στον κόσμο. Σελ. 9

ΠΑΡΑ ΤΗ ΥΨΗΛΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Οι φτωχοί γίνονται
φτωχότεροι στις ΗΠΑ

Η οικονομία των ΗΠΑ επιδεικνύει α-
ντοχές, όπως προδίδουν και τα στοι-
χεία για το β΄ τρίμηνο, οπότε η χώρα
σημείωσε ρυθμό ανάπτυξης 2,4%.
Δεν πηγαίνουν, όμως, καθόλου καλά
τα οικονομικά των φτωχότερων Αμερι-
κανών, καθώς σε μια περίοδο υψηλού
πληθωρισμού εκπνέουν τα προγράμ-
ματα στήριξης που ενέκρινε η κυβέρ-
νηση εν μέσω πανδημίας. Σελ. 13
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Τεράστιο είναι το πλήγμα σε υποδομές, κατοικίες, επιχειρήσεις, εργοστάσια, φυτική και ζωική παραγωγή στη Θεσσαλία από τις πρωτοφα-
νείς πλημμύρες που έπληξαν την περιοχή. Κυβερνητικές πηγές εκτιμούν ότι το δημοσιονομικό κόστος μπορεί να φθάσει έως και τα 2,5 δισ.,
ενώ οικονομολόγοι υπολογίζουν ότι πέραν του δημοσιονομικού, το συνολικό κόστος για την οικονομία μπορεί να κινηθεί μεταξύ των 3,5 και
5 δισ. ευρώ. Την ίδια ώρα εκφράζεται έντονη ανησυχία για ελλείψεις σε τρόφιμα και νέες αυξήσεις των ήδη υψηλών τιμών τους προκα-
λούν οι τεράστιες καταστροφές στην αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή της χώρας. Σελ. 14, 15

Πέραν των 3,5 δισ. το οικονομικό πλήγμα από τον «Daniel»Πυκνώνουν
τα σύννεφα
στη διεθνή
οικονομία
Λίγο πριν από τη συνεδρίαση
της ΕΚΤ και στη συνέχεια
της Federal Reserve το τοπίο
της παγκόσμιας οικονομίας
φαίνεται να συννεφιάζει έ-
ντονα. Μεσολαβούν παρά-
γοντες που ενδεχομένως θα
αναγκάσουν τις δύο μεγάλες
κεντρικές τράπεζες να αυξή-
σουν περαιτέρω το κόστος
του χρήματος διακινδυνεύ-
οντας να επιτείνουν την ήδη
ορατή επιβράδυνση. Το πε-
τρέλαιο σημειώνει άλμα, με
την τιμή του να εκτοξεύεται
στα 90 δολάρια το βαρέλι. Αν
οι τιμές του «μαύρου χρυσού»
παραμείνουν σε υψηλά επί-
πεδα, μπορούν να δώσουν
νέα δυναμική στον πληθω-
ρισμό. Αν όμως η Fed βλέπει
την αμερικανική οικονομία
να επιδεικνύει ιδιαίτερες α-
ντοχές, τα πράγματα στην
Ευρώπη καθιστούν πολύ πιο
δύσκολες τις αποφάσεις για
την ΕΚΤ καθώς η Ευρωζώνη
ασθμαίνει. Τα τελευταία στοι-
χεία φέρουν την ανάπτυξη
της Ευρωζώνης το β΄ τρίμηνο
να βρίσκεται μόλις στο 0,1%
και την ίδια στιγμή την α-
τμομηχανή της οικονομίας
της, τη Γερμανία, να διολι-
σθαίνει σε ύφεση. Σελ. 10



Η Λάρνακα 2030 σας προσκαλεί στο
Drumming up Art and Hope, ένα συναρ-
παστικό πρότζεκτ κοινοτικής μουσικής
και γλυπτικής. Ελάτε να ανταλλάξουμε ι-
στορίες, ήχους και συνταγές. Το Σάββατο
16 Σεπτεμβρίου στις 10 το πρωί στο Τσιακ-
κιλερό και στις 17:30 στη Φανερωμένη,
την Κυριακή 17 Σεπτεμβρίου στις 10:00 το
πρωί στον Άη Γιάννη και στις 17:30 στη
Χρυσοπολίτισσα. Σας περιμένουμε να βιώ-
σουμε τις γειτονιές της Λάρνακας μέσα
από το πρίσμα της καλλιτεχνικής συνδη-
μουργίας. Το πρότζεκτ θα ολοκληρωθεί μ’
ένα μεγάλο συναπάντημα στην πλατεία
Ζουχουρί στις 24 Σεπτεμβρίου στις 17:00,
όπου θα εκτεθούν δημόσια οι δημιουργίες
των πολιτών και θα μπορούν όλοι να συμ-
μετάσχουν σε μια συναυλία με «μουσικό
όργανο» που θα έχουν φέρει από το σπίτι.
Συλλογική μουσική και τέχνη από τις γει-
τονιές της Λάρνακας στην καρδιά της
πόλης! Το πρότζεκτ απευθύνεται σε όλες
τις ηλικίες και έχει ελεύθερη είσοδο. Το
Σαββατοκύριακο 16 και 17 Σεπτεμβρίου,

σε πάρκα στις γειτονιές, οι συμμετέχοντες
θα έχουν την ευκαιρία να δημιουργήσουν
μουσικές συνθέσεις, χρησιμοποιώντας
κρουστά ανακυκλώσιμα όργανα υπό την
καθοδήγηση των μουσικών Μαρίας Κραμβή
και Ανδρέα Γεωργίου, να φτιάξουν το δικό
τους γλυπτό με πηλό υπό την καθοδήγηση
της εικαστικού Ειρήνης Κωνσταντίνου και
να μοιραστούν μαζί μας συνταγές και ιδι-
αίτερες ιστορίες από τη ζωή τους. Με βάση
τις συνταγές και τις ιστορίες θα δημιουρ-
γήσουμε ένα συλλογικό έργο, που θα εκτεθεί
στις 24 Σεπτεμβρίου στην Πλατεία Ζουχουρί.
Η δράση σε κάθε γειτονιά ολοκληρώνεται
με ένα «συμπόσιο» της γειτονιάς, όπου θα
μοιραστούμε μεζέδες και ποτά για να γνω-
ριστούμε καλύτερα. Η δράση σε κάθε γει-
τονιά διαρκεί δύο ώρες. Το Drumming Up

Art & Hope κορυφώνεται στις 24 Σεπτεμ-
βρίου, από τις 17:00 έως τις 18:00 στο Ζου-
χουρί, όπου θα συναντηθούν όλες οι ομάδες
και οι γειτονιές, ενώνοντας τα έργα τους
σε μία κοινή μουσική εκδήλωση και μία
κοινή έκθεση. 

Το Drumming up Art and Hope εντάσ-
σεται στο μαχαΛάrt, ένα νέο πολιτιστικό
θεσμό που εισάγει η Λάρνακα 2030 στα
πολιτιστικά δρώμενα της πόλης. Με κε-
ντρική αξία τη συμπεριληπτικότητα, το
μαχαΛάrt στρέφει την προσοχή στις γει-
τονιές της πόλης, ειδικά τις λιγότερο φω-
τισμένες, αυτές που βρίσκονται στις πα-
ρυφές του κοινωνικού και καλλιτεχνικού
γίγνεσθαι και σε όλους τους ανθρώπους
που κατοικούν σε αυτές. Οι δράσεις επι-
διώκουν να φωτίσουν αθέατες όψεις της

καθημερινότητας της πόλης και να δώσουν
φωνή και ορατότητα σε όλες τις κοινότητες
της Λάρνακας. Με αυτόν τον τρόπο, προ-
άγουν και υπηρετούν το μεγάλο ζητούμενο
της πολιτισμικής δημοκρατίας, αντιμετω-
πίζοντας την τέχνη ως δημόσιο αγαθό, που
κατανέμεται ισότιμα μεταξύ των πολιτών.
Στο μαχαΛάrt, η ανθρωπογεωγραφία της
Λάρνακας λειτουργεί ως η πρώτη ύλη της
καλλιτεχνικής δημιουργίας, κάνοντας πράξη
την έννοια του co-creating, όπου η τέχνη
συν-δημιουργείται με τους ανθρώπους για
του ανθρώπους, όχι μόνο στο κέντρο της
πόλης αλλά και στην περιφέρειά της.

Πρόγραμμα
16/9: 10:00 Τσιακκιλερό. Ραντεβού στο παρ-
κάκι στην οδό Ραφαήλ Σάντι 

16/9: 17:30 Φανερωμένη. Ραντεβού στο πάρ-
κο Φανερωμένης (πλησίον εκκλησίας Φανε-
ρωμένης). Διεύθυνση: Γωνία Αρτέμιδος και
Φανερωμένης.
17/9: 10:00 Άης Γιάννης. Ραντεβού στο πάρ-
κο του Άη Γιάννη (απέναντι από την Αναγέν-
νηση).Διεύθυνση: Γωνία Πλατείας Αγίου Ιω-
άννη και Εκκλησίας Αγίου Ιωάννη
17/9: 17:30 Χρυσοπολίτισσα. Ραντεβού στην
παιδική χαρά πλησίον Αρχαιολογικού Χώρου
Κιτίου. Διεύθυνση: Γωνία Αρχιεπισκόπου Κυ-
πριανού και Κέρκυρας
24/9: Όλοι μαζί στις 24 Σεπτεμβρίου στις
17:00 στην πλατεία Ζουχουρί συν-δημιουρ-
γούμε μουσική. Ο καθένας μαζί ένα αντικεί-
μενο από το σπίτι που γίνεται μουσικό όργα-
νο, π.χ. ένα κουβά, μία κατσαρόλα, δύο κου-
τάλες. 
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ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Mirrors everything, 
reflects nothing
Εγκαινιάζεται η έκθεση του Σάββας Θεοφάνους
με τίτλο: «Mirrors everything, reflects nothing»
στην Eins γκαλερί στη Λεμεσό. Όπως αναφέρει
ο Γιώργου Κόντης σε κείμενό του για την έκθεση
ο χρόνος είναι κομβικό στοιχείο στη δουλειά
του Σάββα Θεοφάνους, αφήνει τη ζύμωση να
λάβει χώρα, αφήνει ζητήματα να κατασταλά-
ξουν, αλλά και να αναδυθούν. Ο Θεοφάνους
ξεκινάει με μια εικόνα, μια πρωταρχική εικόνα,
την οποία ως επί το πλείστον έχει κάπου βρει
και η οποία έρχεται ως πρώτο, ακατέργαστο
υλικό, έχοντας κεντρίσει το ενδιαφέρον του.
[…] Η εικόνα -η αρχική εικόνα- αποσύρεται,
παραμένει παρούσα αλλά σε συστολή. Η από-
συρση έρχεται ως αναγκαιότητα για να γίνει
πιο ολοκληρωμένη, για να μπορέσουν τα στοι-
χεία της, που έχουν προκαλέσει το ενδιαφέρον
του Θεοφάνους, να γίνουν πιο παρόντα. 
Διάρκεια έκθεσης έως 14 Οκτωβρίου. Eins γκαλερί,
Θέμιδος 28, Λεμεσός.

Ιλαστήριον
H Alpha Square ξεκινά τη σεζόν με το έργο «Ι-
λαστήριον» του Neil LaBute, ένα ντουέτο για
ένα παράνομο ερωτικό ζευγάρι. Η ανισότητα
μεταξύ τους σε ηλικία, φύλο, αλλά και σε ερ-
γατικό και προσωπικό στάτους, δημιουργεί
μια συνεχή πάλη ισχύος, η οποία εξελίσσεται
σε πραγματικό χρόνο, αφήνοντας το θεατή να
ηθικολογήσει, ίσως και να αναθεωρήσει. Με
τη μνήμη 22 χρόνων της παγκόσμιας τραγωδίας
της «11ης Σεπτεμβρίου», δίνεται τον ίδιο μήνα
η Πανελλήνια Πρώτη παράσταση, στην Αίθουσα
Προσωρινών Εκθέσεων της Λεβεντείου Πινα-
κοθήκης, με τη Νιόβη Χαραλάμπους και τον
Πάνο Μακρή να μας μεταφέρουν στο Νεοϋορ-
κέζικο διαμέρισμα, σε μετάφραση και σκηνο-
θεσία Ανδρέα Αραούζου, σκηνικά και κοστούμια
Γιώργου Γιάννου, φωτισμούς Βασίλη Πετεινάρη
και μουσική Δημήτρη Ζαχαρίου. 
Πρεμιέρα: Σάββατο, 16 Σεπτεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ.
Παραστάσεις: κάθε Τετάρτη και Σάββατο στις 8:30
μ.μ. και Κυριακή στις 7:00 μ.μ. Θα ακολουθήσουν
παραστάσεις σε Λεμεσό και Πάφο. Η παράσταση
είναι ακατάλληλη για άτομα κάτω των 12 ετών.  

Ποιος είναι ο κύριος Σμιτ;
Με την κωμωδία του Γάλλου κωμωδιογράφου
Σεμπαστιάν Τιερί «Ποιος είναι ο κύριος Σμιτ;»
άρχισε τη νέα θεατρική περίοδο το Θέατρο
«ΣΚΑΛΑ» στη Λάρνακα. Η παράσταση ανεβαίνει
σε σκηνοθεσία Nehir Demirel, σε μετάφραση
και διασκευή της Χρυστάλλας Καϊάφα και σκη-
νικά / κοστούμια Θέλμας Κασουλίδου. Το έργο
του Σεμπαστιάν Τιερί εστιάζει στην ταυτότητα
ως κύριο θέμα του. Το να ζεις άνετα μέσα στο
σύστημα δεν σημαίνει ότι μπορείς να αναγνω-
ρίσεις την αντανάκλαση σου στον καθρέφτη.
Αν θέλεις να διατηρήσεις τη συνείδησή σου,
την τιμή και τη δική σου ταυτότητα, θα πρέπει
να κολυμπήσεις ενάντια στο ρεύμα. Η ομοιο-
μορφία της πλειοψηφίας και η πίεση που ασκεί
στα άτομα θα μπορούσε εύκολα να σπάσει έναν
άνθρωπο. Παραιτείται κάποιος από τον εαυτό
του, την οικογένεια του, το παρελθόν και το
μέλλον του μόνο και μόνο για να χωρέσει στο
σύνολο και να επιβιώσει; Ή θα υποφέρει; Θα
απομονωθεί; Ερμηνεύουν οι ηθοποιοί: Νικόλας
Δημητρίου, Βαλεντίνα Νικολάου, Κωνσταντίνος
Γαβριήλ, Μόνικα Μελέκη, Χρίστος Κυριάκου. 

Τακτικές παραστάσεις: Κάθε Σάββατο και Κυρια-
κή, 8:30 μ.μ (μέχρι 1η Οκτωβρίου). Θα ακολουθή-
σει περιοδεία στη Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέ-
φωνα: 24652800 και 99490102.

Μια μέλισσα τον Αύγουστο
Στο πλαίσιο του β΄ μέρους του Πολιτιστικού
Φεστιβάλ του Πανεπιστημίου Κύπρου παρου-
σιάζεται από το Θέατρο Ένα η παράσταση
«Μια μέλισσα τον Αύγουστο» του Θοδωρή Α-
θερίδη, σε σκηνοθεσία Πέτρου Χαραλάμπους.
Ο Χάρης βρίσκεται σε μια απομονωμένη πα-
ραλία με τις τρεις γυναίκες της ζωής του. Τη
σύζυγό του, Βασούλα, τη Γερμανίδα ετεροθαλή
αδελφή του, Χίντελγκαρντ, και την ερωμένη
του Μαρία που παριστάνει την κωφάλαλη
φίλη της αδερφής του. Όλα κυλούν ομαλά,
μέχρι τη στιγμή που μια μέλισσα τσιμπάει
τον αλλεργικό Χάρη, εκείνος πρήζεται και γί-
νεται αγνώριστος. Το τσίμπημα μιας μέλισσας
θα γίνει η αφορμή για τον ήρωα να έρθει α-
ντιμέτωπος με κρυμμένα μυστικά αλλά και
με τον άλλο του εαυτό – το alter-ego του. Παί-
ζουν οι Άθως Αντωνίου, Ηλίας Ανδρέου, Ντόρα
Μακρυγιάννη, Σωτήρης Μεστάνας, Μαρία
Μιχαήλ, Έλενα Ολυμπίου. 
Παρασκευή 15, Σάββατο 16, Κυριακή 17 Σεπτεμ-
βρίου, ώρα 8:30. Πολιτιστικό Κέντρο «Μιχάλης
Πιερής» Πανεπιστήμιο Κύπρου, Αρχοντικό Αξιοθέ-

ας, Αξιοθέας 8, Λευκωσία. Πληροφορίες τηλ.
22894531, www.ucyweb.ucy.ac.cy/cucentre/el/

Διακοπτόμενες Ροές
Η Δήμητρα Σέργη παρουσιάζει τη νέα της δουλειά
με τίτλο «Διακοπτόμενες Ροές» στην Γκαλερί
Κυπριακή Γωνιά στη Λάρνακα. Η 2η ατομική
έκθεση της Δήμητρας Σέργη προτείνει μια
βόλτα μέσα από μια ζωντανή ροή φαντασίας
σε πρακτικές χρωμάτων σε διάφορα είδη μέσων,
που προκαλούν τον θεατή προς έναν οπτικό
αφηγηματισμό. Οι κινούμενοι συνδυασμοί των
έργων μας προσκαλούν σε έναν διάλογο με το
ερώτημα της συνεχούς ροής του χρόνου. Οι
ροές των χρωμάτων μας επιτρέπουν να βρί-
σκουμε καινοτόμες λύσεις και να υπερβαίνουμε
τις γραμμές και τα όρια της ζωής. Η Καλλιτέχνης
προσεγγίζει τα προβλήματα με ανοιχτό τρόπο
σκέψης και σκέφτεται μη συμβατικά σε δια-
δικασίες τέχνης.
Γκαλερί Κυπριακή Γωνιά, Σταδίου 45, Λάρνακα. Ό-
λα τα έργα κατά τη διάρκεια της έκθεσης θα βρί-
σκονται στην ιστοσελίδα της γκαλερί:
www.gallerykypriakigonia.com.cy

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Drumming up Art and Hope: 
ένας νέος πολιτιστικός θεσμός της «Λάρνακα 2030»Από τις 13 έως τις 20 Αυγούστου του 2023 στην κοινότητα της

Γαλάτας διοργανώθηκε μία πολύ ενδιαφέρουσα εικαστική έκθεση
με τίτλο «Ανάποδα Βουνά» του διεθνούς artist-led πρότζεκτ
Settlements | Οικισμοί. Στον Νερόμυλο της Ροδούς στη Γαλάτα
και γύρω από αυτόν, αλλά και στον χώρο του Αερικού, οι καλλιτέχνες
Βίκυ Περικλέους (Κύπρος), Burchhard Garlichs, (Γερμανία),
Δημήτρης Νεοκλέους, (Κύπρος), Κυριάκος Καλλής (Κύπρος),
Μιχάλης Νικολαΐδης (Γερμανία), Nika Span (Γερμανία/Σλοβενία),
Πανίκος Τεμπριώτης (Κύπρος), Στέφανος Καράμπαμπας (Ελλάδα)
είχαν τοποθετήσει έργα τους, τα οποία έδιναν στον κάθε χώρο
μία άλλη όψη και είχε ενδιαφέρον και ο χρόνος κατά τον οποίο ο
θεατής επισκεπτόταν τα έργα τέχνης. 

Ο Δημήτρης Νεοκλέους εξέθεσε δύο έργα, τη Fractal No. 733
και τον Κοιμώμενο Αστέρα – Στολές Διαφυγής. Ο Πανίκος Τε-
μπριώτης έδωσε με μια σειρά επεμβάσεών του, μέσα από μεγε-
θυμένες διαφάνειες, ιστορίες που δεν υπήρξαν, αλλά θα μπορούσαν
να γίνουν. Ο Στέφανος Καράμπαμπας εξέθεσε το έργο του Μι-
κρόπλασμα. Η Νίκα Σπαν πρότεινε μία επιτελεστική εργασία με
το λογοπαίγνιο Best Mine. Ο Burchhard Garlichs προσκάλεσε το
κοινό σε έναν φιλοσοφικό περίπατο και ο Μιχάλης Νικολαΐδης
έδωσε τρία μικρά βίντεο με τίτλο Conjuctions Suited. Η Βίκυ Πε-
ρικλέους στον χώρο του Αερικού παρουσίασε την ταινία «Μελέτες
για ένα χώρο: Η οικία της Λήδας». Ενώ Κυριάκος Καλλής εξέθεσε
τα έργα του «Χωμάτινο κρεβάτι» και «Βουκράνια με μεταλλικές
λωρίδες». Το καθένα από τα έργα που υπήρχε στις διάφορες το-
ποθεσίες της Γαλάτας έδινε στον θεατή τη δυνατότητα να το α-
ντικρίσει τόσο συνδεδεμένο στο χώρο που ήταν στημένο, όσο
και να το απομακρύνει από αυτόν και να τον συνδέσει με τα δικά
του ερεθίσματα. Ωστόσο, η σύνδεση του έργου με τον θεατή
γινόταν αυτόματα, με αγωγό την ίδια τη γη, το χώμα. Συνδετικοί
κρίκοι επίσης του θεατή με τα έργα ήταν και τα στοιχεία της
φύσης, το νερό του ποταμού της Γαλάτας, ο αέρας και το φως,
που αναλόγως της ώρας που επισκεπτόταν κάποιος τα έργα, τα
έβλεπε υπό άλλο φως…

Οι αναλογίες των έργων, άλλα μικρά, άλλα μεγαλύτερα, σε με-
γαλύτερα ή μικρότερα πεδία, ήταν μια καλή ευκαιρία να σταθεί
ο θεατής και να αναλογιστεί το μέγεθός τους σε σχέση με τον
χώρο τους, να δει τα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί ή και να
σκεφτεί σε τι εξυπηρετεί η συγκεκριμένη τοποθέτηση. Η αφαι-
ρετικότητα των περισσότερων έργων γεννούσε τροφή για σκέψη,
ακόμη και αυτή το δύσληπτο κάποιων δεν εμπόδιζαν τον θεατή
να τα φέρει στα μέτρα του, ακόμα και να τα κατανοήσει, σύμμαχος
στην κατανόηση ο περιβάλλων χώρος, τα υλικά που χρησιμο-
ποιήθηκαν και η αίσθηση του ανήκειν που απέπνεαν, ερώτημα
το οποίο προσωπικά έθεσα στον εαυτό μου πολλές φορές, βλέποντας
κάποια από τα έργα. Του ανήκειν όχι ως κοινωνικού όντος, αλλά
ως οργανική ύλη. Όπως σημείωναν οι καλλιτέχνες αυτή είναι η
πρώτη στη σειρά δραστηριοτήτων και θα ακολουθήσουν άλλες
στοχεύοντας στη δημιουργία ενός δίκτυου. Χώροι, σημεία, τόποι
εντός και εκτός των κατοικημένων κοινοτήτων Καλοπαναγιώτης,
Γαλάτα είναι τα σημεία αναφοράς και ποιητικής-αισθητικής πα-
ρέμβασης των καλλιτεχνών. Το έργο έχει ένα ανοιχτό πλαίσιο,
φιλοδοξώντας να αναπτυχθεί σταδιακά με νέα έργα των καλλιτεχνών
που συμμετέχουν, ως επίσης και με περισσότερους καλλιτέχνες
και νέες τοποθεσίες εξελίσσοντας την έρευνα και τον σκοπο του.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Σκέψεις για την έκθεση
«Ανάποδα Βουνά»

<<<<<<

Drumming up Art and Hope,
σε γειτονιές της Λάρνακας και
στην Πλατεία Ζουχουρί, μία
δράση του μαχαΛάrt. Με κεντρική αξία τη συμπεριληπτικότητα, το μαχαΛάrt στρέφει την προσοχή στις γειτονιές της πόλης, ειδικά τις λιγότερο φωτισμένες, αυτές που

βρίσκονται στις παρυφές του κοινωνικού και καλλιτεχνικού γίγνεσθαι και σε όλους τους ανθρώπους που κατοικούν σε αυτές.

Εγκαινιάζεται η έκθεση του Σάββας Θεοφάνους με
τίτλο: «Mirrors everything, reflects nothing» στην
Eins γκαλερί στη Λεμεσό που θα διαρκέσει έως τις
14 Οκτωβρίου.

H Alpha Square ξεκινά τη σεζόν με το έργο «Ιλαστήριον» του Neil LaBute στην Αίθουσα Προσωρινών Εκθέσεων
της Λεβεντείου Πινακοθήκης, με τη Νιόβη Χαραλάμπους και τον Πάνο Μακρή να μας μεταφέρουν στο Νεοϋορ-
κέζικο διαμέρισμά τους.

Στο πλαίσιο του β΄ μέρους του Πολιτιστικού Φεστιβάλ του Πανεπιστημίου Κύπρου παρουσιάζεται από το
Θέατρο Ένα η παράσταση «Μια μέλισσα τον Αύγουστο» του Θοδωρή Αθερίδη, σε σκηνοθεσία Πέτρου Χα-
ραλάμπους
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Προς περαιτέρω σύμπτυξη βαίνει ο κυ-
πριακός τραπεζικός τομέας. Μετά την
Eurobank που είναι θέμα χρόνου να
εξαγοράσει την Ελληνική Τράπεζα
στην ολότητά της, αφού θα προχωρήσει
σε δημόσια πρόταση προσφοράς, το
«φλερτ» της τελευταίας τριετίας μεταξύ
Astrobank και CDB Bank εξελίχθηκε
σε «ραντεβού». Η CDB Bank έχει στο
τραπέζι την πρόταση εξαγοράς της
από την Astrobank και μέχρι τέλος Σε-
πτεμβρίου πιθανώς να υπάρχουν εξε-
λίξεις-απάντηση προς την προσφορά
που έχει ενώπιόν της. Εάν όλα κυλή-
σουν καλώς με τα δύο «ντιλ», μέχρι το
τέλος του 2024 οι τράπεζες της Κύπρου
δεν θα είναι εννέα (9), με τους υπαλ-
λήλους και τα καταστήματα του τομέα
να έχουν μειωθεί στο ήμισυ από το
2012.

Επιστρέφοντας στις λεπτομέρειες

του «ντιλ» της CDB Bank με την
Astrobank, η «Κ» πληροφορείται ότι,
τα νούμερα πίσω από την πρόταση της
Astrobank για την εξαγορά της CDB
Bank δεν έχουν ενθουσιάσει τους εν-
διαφερόμενους και πιθανώς να χρει-
αστεί υποβολή νέας πρότασης που να
ικανοποιεί την CDB Bank με βελτιωμένα
νούμερα. Γιατί όμως θέλει η Astrobank
την CDB Bank; Η Astrobank βλέπει ευ-
καιρίες να μεγαλώσει στον κυπριακό
τραπεζικό τομέα. Αν και δεν είναι στα
μεγέθη των μεγαλύτερων τραπεζών
στο νησί, στο στόχαστρό της είναι η
μεγέθυνσή της μέσω απορρόφησης
των λεγόμενων μικρών τραπεζών. Ίδιες
πληροφορίες θέλουν να «φλερτάρει»
και με την Ancoria Bank, δίχως ωστόσο

να έχει αποστείλει πρόταση εξαγοράς
όπως έθεσε στην CDB Bank. Η CDB
Bank στο χαρτοφυλάκιό της έχει μόνο
επιχειρηματικά δάνεια και «κουμπώνει»
με το προφίλ της Astrobank που έχει
και αυτή ένα 70% επιχειρηματικά. Ένα
ποσοστό της τάξης του 30% της
Astrobank έχει ενασχόληση με τη λε-
γόμενη λιανική τραπεζική (retail), άρα
θέλει να δυναμώσει περαιτέρω απο-
κτώντας τα επιχειρηματικά δάνεια της
CDB Bank. Ενδεχομένως και με αυτή
της την κίνηση, η Astrobank να θέλει
να δείξει την κατεύθυνση που θέλει
να έχει στο μέλλον, καθώς αν μετά την
πιθανή εξαγορά (αν όλα πάνε καλά)
της CDB Bank, το ποσοστό των επι-
χειρηματικών δράσεων θα αυξηθεί. Εί-

ναι εξάλλου για κάτι στο οποίο της α-
σκείται κριτική της Astrobank, δηλαδή
ότι δεν έχει ξεκάθαρο επιχειρηματικό
σκοπό στον κυπριακό τραπεζικό τομέα. 

Δίχως αύξηση κεφαλαίου;
Όπως πληροφορείται η «Κ», η

Astrobank αν αποκτήσει την CDB Bank
δεν θα χρειαστεί να προχωρήσει σε
αύξηση κεφαλαίου και μπορεί να προ-
χωρήσει στην πράξη με ίδια κεφάλαια.
Βάσει των τελευταίων οικονομικών α-
ποτελεσμάτων της Astrobank για το
2022 τα καθαρά κέρδη ανήλθαν στα
12,2 εκατ. ευρώ, ενώ τα ίδια κεφάλαια
ανήλθαν στα 203,7 εκατ. ευρώ και ο
δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας ανήλθε
στο 17,96%. 

Ο δείκτης Core Tier 1, που αποτε-
λείται αποκλειστικά από κοινά ίδια κε-
φάλαια, ήταν στα τέλη του 2022 στο
16,54%, αντικατοπτρίζοντας τις εισφο-
ρές κεφαλαίου από τους μετόχους της
AstroBank ύψους 115 εκατ. ευρώ πε-
ρίπου από το 2017.

Από την άλλη η καθαρή θέση της
CDB Bank στα τέλη του 2022 ήταν στα
38,2 εκατ. ευρώ. Ο κεφαλαιακός δείκτης
CET1 το 2022 της CDB Bank ανέρχεται
στο 16,04%, οι καταθέσεις των πελατών
κυμαίνονται στα 487 εκατ. ευρώ, ενώ
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια της τρά-
πεζας ανέρχονται σε 65,3 εκατ. ευρώ.
Το ποσοστό των καλών δανείων προς
τα προβληματικά ανέρχεται στα 26,2%
και οι προβλέψεις πάνω στα δάνεια

φτάνουν το 46,9%. Ο συνολικός δανει-
σμός που είχε δώσει μέχρι τα τέλη του
2022 ανερχόταν στα 250 εκατ. ευρώ
και ο δείκτης ρευστότητας της τράπεζας
φτάνει στο 304%. Το σύνολο του ενερ-
γητικού της τράπεζας (total assets) α-
νέρχεται στα 548 εκατ. ευρώ.

Η ματιά της Κεντρικής
Μπορεί η Κεντρική Τράπεζα της Κύ-

πρου να μην παίρνει θέση σε τέτοιες
πράξεις, ωστόσο, όπως είναι σε θέση
να γνωρίζει η «Κ», είναι ενήμερη. Δεν
είναι στον εποπτικό της ρόλο να δώσει
ώθηση σε μία τέτοια πράξη, ωστόσο
«κλείνει το μάτι». Η Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου ακολουθεί τις εποπτικές
γραμμές της Ευρωπαϊκής Κεντρικής

Τράπεζας (ΕΚΤ) που επιζητά ένα μι-
κρότερο και δυνατότερο τραπεζικό το-
μέα στα κράτη-μέλη, άρα η σύμπτυξη
του τομέα θα μπορούσαμε να πούμε
πως είναι πράξη που θα γίνει με τις
«ευλογίες» της. Εκείνο που έχει σημει-
ώσει κατά καιρούς ο διοικητής της Κε-
ντρικής Τράπεζας της Κύπρου σε ομιλίες
του, δεν σχετίζεται με την σμίκρυνση
του τομέα αλλά με τη σημαντικότητα
της προσπάθειας της μείωσης των προ-
βληματικών δανείων από τις τράπεζες.
Όπως έχει τονίσει, οι μεγάλες τράπεζες
είναι αυτές που έχουν δείξει πρόοδο
και ποσοστιαία έχουν το 80% της συ-
νολικής μείωσης που έχει επιτευχθεί.
Οι μικρές έχουν δείξει δείγματα γραφής
ύψους 20%.

Προς σύμπτυξη ο κυπριακός τραπεζικός τομέας 
Μέχρι τέλη Σεπτεμβρίου η απόφαση της CDB Bank, για το αν θα πει το ναι στην Astrobank – Προχωρά η Eurobank και Ελληνική

<<<<<<

Οπως πληροφορείται η «Κ»,
τα νούμερα πίσω από την
πρόταση της Astrobank για
την εξαγορά της CDB Bank
δεν έχουν ενθουσιάσει τους
ενδιαφερόμενους.

Η Astrobank βλέπει ευκαιρίες να μεγαλώσει στον κυπριακό τραπεζικό τομέα. Πιθανώς «γλυκοκοιτάζει» και την Ancoria Bank. 

Προχωρά 
η Eurobank
Μέχρι τα μέσα του 2024 η Ελλη-
νική Τράπεζα που γνωρίζουμε θα
αλλάξει. Δεν είναι γνωστοί οι
σχεδιασμοί της Eurobank για την
Ελληνική Τράπεζα, εκείνο που
είναι γνωστό είναι ότι μετά τις α-
παραίτητες εγκρίσεις για την ε-
ξαγορά των τελευταίων μετοχών
που είχαν στην Ελληνική η
Pimco, η Wargaming και η
Senvest και η Eurobank θα προ-
βεί σε υποχρεωτική Δημόσια
Πρόταση για όλες τις μετοχές της
Ελληνικής Τράπεζας που δεν θα
τις ανήκουν εκείνη τη χρονική
στιγμή. Τη δεδομένη στιγμή (θε-
ωρώντας ότι θα της δοθούν οι ε-
γκρίσεις) το ποσοστό της
Eurobank στην Ελληνική Τράπε-
ζα φτάνει το 55,3%, ενώ ενδια-
φέρον θα έχει να δούμε πώς θα
κινηθεί η Eurobank σε σχέση με
την Eurobank Κύπρου. Θα συνε-
χίσει να έχει δύο ονόματα
«Eurobank» στο νησί, ή θα συνε-
νώσει Eurobank Κύπρου και Ελ-
ληνική Τράπεζα σε μία οντότητα;
Στους επόμενους μήνες θα ξεκα-
θαρίσει το τοπίο.
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Τι συμβαίνει με την οικονομία;
1. Έχει πάρει πράγματι πορεία προς

τα κάτω η οικονομία; Πριν λίγες μέρες
ανακοινώθηκε ότι το β΄ τρίμηνο η οι-
κονομία είχε αρνητική ανάπτυξη ενώ
ταυτόχρονα καταγράφηκε δημοσιο-
νομικό έλλειμμα μερικών εκατοντάδων
εκατομμυρίων ευρώ. Το προηγούμενο
τρίμηνο είχαμε την ακριβώς αντίθετη
κατάσταση: δημοσιονομικό πλεόνασμα
και αρκετά θετικός ρυθμός μεγέθυνσης
της οικονομίας. Είναι πρόωρο να πούμε
αν η οικονομία μας θα μπει σε ύφεση,
αν δηλαδή θα καταγραφεί αρνητική
ανάπτυξη και στο επόμενο τρίμηνο.
Ίσως οι παράγοντες που έδωσαν το
αρνητικό αποτέλεσμα στο β΄ τρίμηνο
να είναι προσωρινοί, όπως τυχόν μεί-
ωση στις αφίξεις Ουκρανών προσφύ-
γων. (Οι τελευταίοι επιβαρύνουν τον
κρατικό προϋπολογισμό με αρκετά ε-

κατομμύρια ευρώ, όμως η παραμονή
τους στην Κύπρο ενισχύει τη ζήτηση
και κατ’ επέκταση το ΑΕΠ.) Σε κάποιο
βαθμό όμως, η επιβράδυνση της οικο-
νομίας οφείλεται στη μεγάλη και από-
τομη αύξηση των επιτοκίων που επέ-
βαλε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.
Πρέπει, λοιπόν, με βάση τα στοιχεία
να διευκρινιστεί σε πιο βαθμό η επι-
βράδυνση οφείλεται σε προσωρινούς
εξωγενείς παράγοντες και σε πιο βαθμό
έχει δομική προέλευση σχετιζόμενη
με την περιοριστική νομισματική πο-
λιτική της ΕΚΤ. Η άνοδος των επιτοκίων
έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετούς μήνες.
Γενικά όμως υπάρχει χρονική υστέρηση
στην επίδραση του αυξημένου κόστους
του χρήματος στην οικονομική δρα-
στηριότητα. Γίνεται επίσης αναφορά
σε αρνητική επίδραση των κυρώσεων
κατά της Ρωσίας και της λήξης του

σχεδίου πώλησης διαβατηρίων. Αν
όμως ισχύει κάτι τέτοιο, θα έπρεπε να
ήταν εμφανή από το πρώτο τρίμηνο,
κάτι που δεν είδαμε.

Δημοσιονομική επιδείνωση
2. Όσον αφορά τη δημοσιονομική

επιδείνωση στο β΄ τρίμηνο, σίγουρα
αυτή δεν μπορεί να αποδοθεί στον τε-
λευταίο συμπληρωματικό προϋπολο-
γισμό των 400 εκ. καθώς αυτός ψηφί-
στηκε μετά τη λήξη του τριμήνου. Ως

ένα σημείο είναι φυσικό να μειώνονται
τα έσοδα του κράτους λόγω οικονομικής
επιβράδυνσης. Υπάρχουν όμως κάποιοι
λόγοι ανησυχίας. Κι αυτό γιατί το έλ-
λειμμα αυτό είναι ένδειξη ότι η οικο-
νομία έχει επιβραδυνθεί απότομα, ει-
δικά αν λάβει κανείς υπόψη ότι τα δη-
μόσια έσοδα ευνοούνται από την αύ-
ξηση του πληθωρισμού του τελευταίου
χρόνου, καθώς οι φορολογικές κλίμακες
δεν αναπροσαρμόζονται με βάση τη
γενική αύξηση των τιμών. Υπάρχει α-
σφαλώς επιβάρυνση από αυξήσεις στο
δημόσιο μισθολόγιο και θα ήταν καλό
να δει κανείς κατά πόσο και ο αριθμός
των απασχολούμενων στον δημόσιο
τομέα με τη μια ή την άλλη μορφή έχει
παρουσιάσει αύξηση. Αν όμως η επι-
δείνωση οφείλεται σε επιδοτήσεις που
έχουν λήξει, όπως τη γενική επιδότηση
στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος ή

σε αναπτυξιακά έργα, τότε το έλλειμμα
του δεύτερου τριμήνου καθίσταται λι-
γότερο προβληματικό. Επιπλέον, τα έ-
σοδα του κράτους παρουσιάζουν επο-
χικά επιβράδυνση συνήθως το β΄ τρί-
μηνο. 

Ποια μέτρα;
3. Όσον αφορά τις πολιτικές –κυ-

ρίως– διακηρύξεις για την αναγκαιότητα
λήψης μέτρων προς αντιμετώπιση της
επιβράδυνσης της οικονομίας, το ερώ-
τημα είναι «ποια μέτρα;» Διότι σε τέτοιες
συγκυρίες τα μέτρα που συστήνονται
από την οικονομική ορθοδοξία είναι α-
κριβώς τα αντίθετα από αυτά που μάλλον
εννοούν όσοι ζητούν μέτρα χωρίς να
τα προσδιορίζουν. Η γενική περικοπή
δαπανών σε συνθήκες επιβράδυνσης
ή ύφεσης της οικονομίας κάνει τα πράγ-
ματα χειρότερα. Το θέμα είναι να μπορεί

το κράτος υπό τέτοιες συνθήκες, κα-
θόσον περιορίζεται από τη δημοσιονο-
μική στενότητα, να ξοδεύει, τουλάχιστον
μέρος των δαπανών του, έξυπνα.

Τι πρέπει να κάνουμε;
4. Κάποιες από τις στρεβλώσεις της

κυπριακής οικονομίας δεν μπορούν να
αντιμετωπιστούν εν μια νυκτί. Αναφέ-
ρομαι επί παραδείγματι στο ψηλό κόστος
της χρησιμοποιούμενης ενέργειας, τη
χαμηλή παραγωγικότητα του δημόσιου
τομέα και το οικονομικό κόστος της
διαφθοράς. Μπορούμε όμως να εξετά-
σουμε πρωτοβουλίες που θα φέρουν ά-
μεσα αποτελέσματα ως προς την ανα-
πτυξιακή πτυχή και να υποβάλουμε σε
επανεξέταση εκείνες τις δαπάνες που
είναι ελαστικές με κύριο στόχο όχι τη
γενική περικοπή τους αλλά τη σύνδεσή
τους με την ανάπτυξη.

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΠAΜΠΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓIΟΥ

Για την επιβράδυνση της οικονομίας – Παρατηρήσεις και εισηγήσεις
<<<<<<<

Η γενική περικοπή δαπανών
σε συνθήκες επιβράδυνσης
ή ύφεσης της οικονομίας κά-
νει τα πράγματα χειρότερα.

Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Αεροπορικές εταιρείες που έχουν βάση
στην Κύπρο, αναμένεται να κρατήσουν
το 90% του πτητικού τους προγράμ-
ματος και τη χειμερινή περίοδο, ανέ-
φερε την προηγούμενη εβδομάδα σε
συνέντευξη στην «Κ» η διευθύντρια
Επικοινωνίας και Μάρκετινγκ της
Hermes Airports Μαρία Κουρούπη, υ-
πογραμμίζοντας ότι υπάρχει μομέντουμ
για ενίσχυση της χειμερινής τουριστι-
κής περιόδου ώστε η Κύπρος να κα-
ταστεί ολόχρονος τουριστικός προο-
ρισμός. Μάλιστα φέτος, για τη χειμερινή
περίοδο, προσφέρονται 400 χιλιάδες
αεροπορικές θέσεις περισσότερες σε
σχέση με πέρσι και 800 χιλιάδες σε
σχέση με το 2019. Πρόκειται για ένα
σημαντικό και σίγουρα ενθαρρυντικό
στοιχείο ότι ενδεχομένως φέτος, θα
δούμε μεγαλύτερους αριθμούς επιβατών
τη χειμερινή περίοδο, σε σχέση με
άλλες χρονιές. Το ζήτημα ωστόσο είναι
σε ποιο βαθμό η ξενοδοχειακή και ευ-
ρύτερα η τουριστική βιομηχανία θα
καταφέρει να κεφαλαιοποιήσει αυτή
την αύξηση των αεροπορικών θέσεων

για τη χειμερινή σεζόν. Τα μηνύματα
από την ξενοδοχειακή βιομηχανία δεί-
χνουν ότι ναι μεν υπάρχουν περισσό-
τερες μονάδες που θα παραμείνουν α-
νοικτές φέτος και τον χειμώνα, ωστόσο
το τοπίο δεν θα αλλάξει σημαντικά.
Τονίζεται δε ότι, προκειμένου να ενι-
σχυθεί ουσιαστικά η τουριστική κίνηση
κατά τη χειμερινή περίοδο, απαραίτητο
συστατικό είναι το ενδιαφέρον οργα-
νωτών ταξιδίων αφενός, και αφετέρου
να γίνουν βελτιώσεις στο υφιστάμενο
σχέδιο με το οποίο επιδοτείται η ερ-
γασία των υπαλλήλων στα ξενοδοχεία
κατά τους χειμερινούς μήνες. 

164 ξενοδοχεία
Μια αναζήτηση σε πλατφόρμες του-

ριστικών κρατήσεων έδειξε πάντως ότι
–αν και μικρός– αριθμός ξενοδοχείων
σε όλη την Κύπρο είναι διαθέσιμα για
κρατήσεις ακόμα και μέσα στον Δεκέμ-
βριο. Συγκεκριμένα για το διήμερο 1-3
Δεκεμβρίου υπάρχει διαθεσιμότητα σε
893 καταλύματα. Σε αυτά, περιλαμβά-
νονται και ξενοδοχεία πολλών αστέρων,

αν και κυριαρχούν αριθμητικά τα του-
ριστικά διαμερίσματα. Ανά επαρχία,
στην Πάφο είναι διαθέσιμα 228 κατα-
λύματα εκ των οποίων τα 31 είναι ξε-
νοδοχεία. Στη Λεμεσό, από τα 130 δια-
θέσιμα καταλύματα, τα 36 είναι ξενο-
δοχεία. Στη Λάρνακα από τα 288 κατα-
λύματα τα 52 είναι ξενοδοχεία. Στη Λευ-
κωσία, τα διαθέσιμα καταλύματα ανέρ-
χονται στα 129 και τα 19 συγκαταλέ-
γονται στην κατηγορία ξενοδοχεία.
Στην Αγία Νάπα θα παραμείνουν ανοικτά
73 καταλύματα εκ των οποίων τα 16
είναι ξενοδοχεία, ενώ 10 ξενοδοχεία θα
παραμείνουν ανοικτά στον Πρωταρά
από τα 46 διαθέσιμα συνολικά για την
συγκεκριμένη περίοδο. Από την ανα-
ζήτησή μας για τις αρχές Δεκεμβρίου
φαίνεται επίσης ότι οι πληρότητες στις
εναπομείνασες μονάδες που θα λει-
τουργήσουν τον χειμώνα, θα είναι με
καλές πληρότητες. 

Μισθοί προσωπικού
Πάντοτε υπάρχουν ξενοδοχεία α-

νοικτά τη χειμερινή περίοδο ανέφερε,

μιλώντας στην «Κ» ο Ιάσων Περδίος,
διευθύνων σύμβουλος της Louis Hotels,
επισημαίνοντας ότι ο αριθμός αυτών
που θα παραμείνουν ανοικτά είναι
γύρω στο 10% του συνολικού αριθμού
των ξενοδοχείων. Ως εκ τούτου, σίγουρα
το γεγονός ότι παραμένουν ξενοδοχεία
ανοικτά είναι θετική εξέλιξη, ωστόσο
δεν αποτελεί ουσιαστικό βήμα για την
επιμήκυνση της σεζόν και τη χειμερινή
περίοδο. Κλειδί για τη χειμερινή περίοδο
θεωρείται η βελτίωση του σχεδίου ε-
πιδότησης των μισθών του προσωπικού
στα ξενοδοχεία για τη χειμερινή πε-
ρίοδο. Πρόκειται για σχέδιο το οποίο
εφαρμόστηκε την προηγούμενη χρονιά,
αλλά μικρός αριθμός ξενοδοχείων το
αξιοποίησαν, κυρίως λόγω της πολυ-
πλοκότητας του, όπως αναφέρεται από
την πλευρά ξενοδόχων. Αποτρεπτικός
παράγοντας ήταν και η προϋπόθεση
που έθετε το σχέδιο, για εργοδότηση
τουλάχιστον του 50% του προσωπικού
του ξενοδοχείου κατά την χειμερινή
περίοδο, προκειμένου μια μονάδα να
μπορεί να συμμετέχει. Στην τελευταία

συνάντηση αντιπροσωπείας του ΠΑ-
ΣΥΞΕ με τον πρόεδρο της Δημοκρατίας
και τον υφυπουργό Τουρισμού, τονί-
στηκε η ανάγκη αλλαγής προνοιών
του σχεδίου ώστε αυτό να μπορεί να
αξιοποιηθεί από περισσότερες μονάδες
και να έχει πολυετή διάρκεια ώστε να
φέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα –την
λειτουργία των ξενοδοχειακών μονάδων
και τη χειμερινή περίοδο και τελικά,
τη βελτίωση του προσφερόμενου του-
ριστικού προϊόντος και τουριστικών
υπηρεσιών της Κύπρου. 

Θέμα μάρκετινγκ
Σημαντικό στοιχείο για την εξέλιξη

της Κύπρου ως ολόχρονος τουριστικός
προορισμός, είναι και το ενδιαφέρον
από οργανωτές ταξιδίων και η προ-
σφορά πακέτων για την περίοδο Νο-
εμβρίου- Μαρτίου. Βεβαίως αυτό προ-
ϋποθέτει ζήτηση, και η ζήτηση προ-
ϋποθέτει προώθηση και διαφήμιση
του προορισμού. Είναι σαφές λοιπόν
ότι το κλειδί για να τη χειμερινή του-
ριστική περίοδο βρίσκεται στο μάρ-

κετινγκ και στο πώς η Κύπρος θα κα-
ταφέρει να επικοινωνήσει το μήνυμα
ότι είναι έτοιμη να δεχτεί τουρισμό
και τους χειμερινούς μήνες. Αυτό είναι
κάτι το οποίο επίσης τέθηκε ενώπιον
προέδρου Χριστοδουλίδη και Κώστα
Κουμή, στην συνάντηση της προη-
γούμενης εβδομάδας με τους ξενοδό-
χους. Το επόμενο διάστημα αυτά τα
ζητήματα θα συζητηθούν εκ νέου σε
νέα επικοινωνία μεταξύ κυβέρνησης
και ξενοδόχων. Θα συζητηθούν επίσης
και ζητήματα που αφορούν ευρύτερα
το λειτουργικό κόστος και της επικερ-
δότητας των ξενοδοχείων κατά τη χει-
μερινή περίοδο.

Θέμα υποδομών
Από την πλευρά του ο Παναγιώτης

Κωνσταντίνου, πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ
Αμμοχώστου, ανέφερε ότι η μείωση
της εποχικότητας στον τουρισμό της
Κύπρου είναι εγχείρημα το οποίο χρει-
άζεται ομαδική προσπάθεια, όχι μόνο
από τα ξενοδοχεία, τους τουριστικούς
πράκτορες, τις αεροπορικές εταιρείες
αλλά και τις επιχειρήσεις που επωφε-
λούνται από την τουριστική δραστη-
ριότητα. Τόνισε επίσης την σημασία
των έργων υποδομής ώστε να βελτιωθεί
το προφίλ του προορισμού, με σοβαρή
προοπτική και για την χειμερινή σεζόν.
Στην περίπτωση της ελεύθερης Αμ-
μοχώστου ανέφερε ότι τα πράγματα
είναι πιο αισιόδοξα σε σχέση με άλλες
χρονιές, ωστόσο σημείωσε ότι δεν α-
ναμένεται φέτος να γίνουν σημαντικά
βήματα στο θέμα της επιμήκυνσης
της τουριστικής περιόδου. «Θα υπάρ-
χουν μεν μεγαλύτεροι αριθμοί ανοικτών
καταλυμάτων και στην επαρχία μας,
αλλά δεν είναι μεγάλος ο αριθμός»,
είπε χαρακτηριστικά.

Ανοικτά και τον χειμώνα παραλιακά ξενοδοχεία
Πιο αισιόδοξη εικόνα φέτος σε διαθέσιμα καταλύματα αλλά μακρύς ο δρόμος για καλή χειμερινή τουριστική σεζόν

<<<<<<

Σχεδόν 60 ξενοδοχεία σε 
ελεύθερη Αμμόχωστο και
Πάφο παρουσιάζουν διαθε-
σιμότητα για διακοπές τον
Δεκέμβριο.

Προκειμένου να παραμείνει σε λειτουργία η τουριστική βιομηχανία και τον χειμώνα, χρειάζεται η διατήρηση των πτητικών προγραμμάτων αεροπορικών εταιρειών και το ενδιαφέρον ορ-
γανωτών ταξιδίων αφενός, και αφετέρου να γίνουν βελτιώσεις στο υφιστάμενο σχέδιο με το οποίο επιδοτείται η εργασία των υπαλλήλων στα ξενοδοχεία.

Καλό το καλοκαίρι
Για την καλοκαιρινή περίοδο εκ-
φράζεται ικανοποίηση από πλευ-
ράς ξενοδόχων, αν και αναφέρεται
ότι το ποσοστό πληροτήτων δεν α-
νταποκρίνονται στα επίπεδα τουρι-
στικών αφίξεων. Συνολικά για τη
χρονιά, ο μέσος όρος πληρότητας
είναι κοντά στο 2019 αλλά ακόμη
δεν έχουν ξεπεραστεί τα προ παν-
δημίας επίπεδα. Αυτή η εκτίμηση α-
φορά την συνολική εικόνα βεβαί-
ως, καθώς υπάρχουν μονάδες των
οποίων οι πληρότητες κτύπησαν
κόκκινο, κυρίως τους μήνες Ιούλιο
και Αύγουστο, και άλλες που ήταν
σε χαμηλότερο επίπεδο. Για παρά-
δειγμα, τα ξενοδοχεία στην επαρ-
χία Πάφου πήγαν φέτος καλύτερα,
ενώ τα πεντάστερα στην επαρχία
Λεμεσού δύσκολα αναπληρώνουν
το κενό της ρωσικής αγοράς, κάτι
που έχει να κάνει και με το προφίλ
του τουρίστα στον οποίο απευθύνο-
νται. Καλύτερα τα πράγματα και
στην επαρχία Αμμοχώστου, με τις
περισσότερες μονάδες να έχουν
βρει τον προσανατολισμό τους σε
άλλες αγορές, μετά την απώλεια
των Ρώσων τουριστών. Όπως ανα-
φέρει ο Ανδρέας Χριστοδουλίδης
του Faros Hotel στην Αγία Νάπα, η
ελεύθερη Αμμόχωστος φαίνεται ότι
έχει ανακτήσει γύρω στο 50% της
ρωσικής αγοράς αντλώντας τουρί-
στες από άλλες αγορές.

<<<<<<

Το πρώτο Σαββατοκύριακο
τον Δεκέμβριο υπάρχει 
διαθεσιμότητα σε 893 
καταλύματα, μεταξύ αυτών
και ξενοδοχεία πολλών
αστέρων.

Νέοι φορολογικοί κανόνες για τις διασυνοριακές επιχειρήσεις
Επιμέλεια ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε μια βα-
σική δέσμη πρωτοβουλιών για τη μείωση
του κόστους φορολογικής συμμόρφωσης
για τις μεγάλες, διασυνοριακές επιχει-
ρήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η πρόταση που γνωστοποίησε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή με τίτλο «Επιχειρή-
σεις στην Ευρώπη: Πλαίσιο για τη φο-
ρολογία εισοδήματος» (BEFIT), θα δι-
ευκολύνει τόσο τις επιχειρήσεις όσο
και τις φορολογικές αρχές θεσπίζοντας
ένα νέο ενιαίο σύνολο κανόνων για τον
καθορισμό της φορολογικής βάσης των
ομίλων εταιρειών. 

Σύμφωνα με την Κομισιόν, θα μειώσει
το κόστος συμμόρφωσης για τις μεγάλες
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
σε περισσότερα από ένα κράτη-μέλη
και θα διευκολύνει τις εθνικές φορολο-

γικές αρχές να προσδιορίσουν τους φό-
ρους που πρέπει να καταβληθούν.

Μιλώντας με αριθμούς, η Κομισιόν
τονίζει πως, οι νέοι, απλούστεροι κανόνες
μπορούν να εξοικονομήσουν έως και
80 εκατ. ευρώ ετησίως για τις επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται στην
Ε.Ε. σε κόστος φορολογικής συμμόρ-
φωσης.

Το πλαίσιο για τη φορολογία εισο-
δήματος (BEFIT) συνεπάγεται ότι οι ε-
ταιρείες που είναι μέλη του ίδιου ομίλου
θα υπολογίζουν τη φορολογική τους
βάση σύμφωνα με ένα κοινό σύνολο
κανόνων. Συγχρόνως, οι φορολογικές
βάσεις όλων των μελών του ομίλου θα
συγκεντρωθούν σε μία ενιαία φορολο-
γική βάση. Κάθε μέλος του ομίλου BEFIT
θα έχει ένα ποσοστό της συνολικής
φορολογικής βάσης που θα υπολογίζεται
ως ο μέσος όρος των φορολογητέων α-

ποτελεσμάτων κατά τα τρία προηγού-
μενα οικονομικά έτη. «Η φορολογική
συμμόρφωση έναντι 27 διαφορετικών
εθνικών φορολογικών συστημάτων,
καθένα από τα οποία έχει τους ειδικούς
κανόνες του, είναι δαπανηρή για τις ε-
ταιρείες. Αυτό αποθαρρύνει τις διασυ-
νοριακές επενδύσεις στην Ε.Ε. και προ-
καλεί ανταγωνιστικό μειονέκτημα για

τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις σε σύγκρι-
ση με τις εταιρείες σε άλλα μέρη του
κόσμου», σημειώνει η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή.

Συμφωνία του ΟΟΣΑ/G20
Η πρόταση βασίζεται στη διεθνή φο-

ρολογική συμφωνία του ΟΟΣΑ/G20 για
ένα παγκόσμιο ελάχιστο επίπεδο φο-
ρολογίας, και στην οδηγία του δεύτερου
πυλώνα που εγκρίθηκε στα τέλη του
2022. Αντικαθιστά την ΚΕΦΕ (Κοινή Ε-
ταιρική Φορολογική Βάση) και την ΚΕΒ-
ΦΕ (Κοινή Ενοποιημένη Φορολογική
Βάση Εταιρειών). Οι νέοι κανόνες θα
είναι υποχρεωτικοί για ομίλους που
δραστηριοποιούνται στην Ε.Ε. με ετήσια
συνδυασμένα έσοδα τουλάχιστον 750
εκατ. ευρώ και όπου η τελική μητρική
οντότητα κατέχει τουλάχιστον το 75%
των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας ή των δι-

καιωμάτων που παρέχουν δικαίωμα
κέρδους.

Σύμφωνα με την Επιτροπή, οι κανόνες
θα είναι «διακριτικοί» για μικρότερους
ομίλους, οι οποίοι μπορούν να επιλέξουν
να συμμετέχουν εφόσον συντάσσουν
ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.
Εκτιμά ότι η πρόταση θα αυξήσει τη
φορολογική ασφάλεια και θα μετριάσει
τον κίνδυνο δικαστικών διαφορών και
διπλής φορολογίας. Η οδηγία θα μειώσει
επίσης –όπως αναφέρει– περαιτέρω τις
ευκαιρίες για τις εταιρείες να χρησιμο-
ποιούν τις τιμές μεταβίβασης για σκο-
πούς επιθετικού φορολογικού σχεδια-
σμού. Μόλις εγκριθούν από το Συμβού-
λιο, οι προτάσεις θα πρέπει να τεθούν
σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2028 (για το
BEFIT) και από την 1η Ιανουαρίου 2026
(για την πρόταση για την τιμολόγηση
μεταβίβασης).

<<<<<<

Μπορούν να εξοικονομη-
θούν έως και 80 εκατ. ευρώ
ετησίως για αυτές που δρα-
στηριοποιούνται στην Ε.Ε. 
σε κόστος φορολογικής 
συμμόρφωσης.

Θα μειωθεί το κόστος συμμόρφωσης για
τις μεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται σε περισσότερα από ένα κράτη-
μέλη.



Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Νέες αυξήσεις στις τιμές των καυσίμων της τάξης
των 2-2μιση σεντ/λίτρο στο πετρέλαιο κίνησης
και λίγο πιο κάτω στην τιμή της αμόλυβδης α-
ναμένονται από σήμερα, στα πρατήρια, ως ε-
πόμενο της αύξησης της τιμής του αργού πε-
τρελαίου το οποίο κυμαίνεται γύρω στα 90 δο-
λάρια/ βαρέλι. Σε δηλώσεις του στην «Κ» ο
Γιώργος Πέτρου, τέως πρόεδρος της ΟΕΒ και
πρόεδρος της εταιρείας Staroil, περιέγραψε ότι
η τάση αναμένεται ότι θα είναι ανοδική, λόγω
της μείωσης στην παραγωγή από τις χώρες του
ΟΠΕΚ και της πρόσφατης μείωσης της παρα-
γωγής κατά 1 εκατομμύριο βαρέλια πετρελαίου
από την Σαουδική Αραβία. Επικαλέστηκε εκτι-
μήσεις της Goldman Sachs, σύμφωνα με τις
οποίες οι τιμές του πετρελαίου μπορούν να ξε-
περάσουν τα 100 δολάρια και να φτάσουν τα
107 δολάρια το βαρέλι την επόμενη χρονιά, αν
δεν σταματήσει η μείωση της παραγωγής. Ε-
ξήγησε ότι, μια αύξηση της τάξης των δέκα δο-
λαρίων στην τιμή της πρώτης ύλης, μεταφράζεται
σε αύξηση περίπου 7 σεντ/λίτρο στην λιανική
τιμή των καυσίμων κίνησης. Υπενθυμίζεται ότι
η Κύπρος εισάγει διυλισμένα προϊόντα πετρε-
λαίου, των οποίων βεβαίως η τιμή καθορίζεται
από τις αυξομειώσεις στην τιμή της πρώτης

ύλης. Βάσει του τελευταίου εβδομαδιαίου δελτίου,
οι μέσες τιμές λιανικής πώλησης στην Κύπρο
στις 4 Σεπτεμβρίου ήταν 1,576 ευρώ/ λίτρο για
την αμόλυβδη 95 οκτανίων και 1,645 ευρώ/
λίτρο για το πετρέλαιο κίνησης. Χθες το μεσημέρι
η μέση τιμή αμόλυβδης 95 οκτανίων παγκύπρια
σημείωσε νέα αύξηση και ανήλθε στο 1,584
ευρώ/ λίτρο. Στην περίπτωση του πετρελαίου
κίνησης καταγράφηκε αύξηση 2 σεντ σε διά-
στημα μίας εβδομάδας με τις μέσες τιμές να
φτάνουν το 1,666 ευρώ/ λίτρο, ενώ ψηλότερες
θα είναι οι τιμές από αύριο. Από την 1η Ιουλίου,
με την επαναφορά του φόρου κατανάλωσης
στα καύσιμα και συγκρίνοντας με τις σημερινές
τιμές υπολογίζεται ότι το κόστος ανεφοδιασμού
καυσίμων ανέβηκε γύρω στα 22 σεντ/λίτρο.

Λιγότερα καύσιμα
Οι αυξήσεις στα καύσιμα επηρεάζουν ανα-

πόφευκτα την συμπεριφορά των καταναλωτών,
οι οποίοι αντιδρούν στην άνοδο των τιμών πε-
ριορίζοντας –στο μέτρο του δυνατού– την κα-
τανάλωση. Όπως περιγράφουν πρατηριούχοι,
όλο και λιγότεροι πελάτες είναι αυτοί που θα ζη-
τήσουν να γεμίσουν το ρεζερβουάρ του αυτο-
κινήτου τους, με τους περισσότερους να αρκού-
νται σε ανεφοδιασμό των 10-20-30 ευρώ την
φορά. Και όχι μόνο. Σύμφωνα με την το 4ο κύμα
έρευνας του KTrends, για την περίοδο Ιουνίου-
Ιουλίου 2023, το 40% των καταναλωτών δήλωσε
ότι λόγω των αυξήσεων στις τιμές καυσίμων
προσπαθεί να περιορίσει τις μετακινήσεις του
(το δείγμα της έρευνας είναι 800 άτομα παγκύπρια
σε αστικές και αγροτικές περιοχές, με την πλει-
οψηφία των ερωτηθέντων να είναι σε Λευκωσία
και Λεμεσό). Επιπλέον, ποσοστό 10% επιλέγει
να προμηθευτεί καύσιμα από τα πρατήρια στις
κατεχόμενες περιοχές. Ανατρέχοντας σε στοιχεία
της Στατιστικής Υπηρεσίας, και το τελευταίο
δελτίο για τις πωλήσεις και αποθέματα πετρε-

λαιοειδών, τα πιο πάνω ευρήματα ενισχύονται
αφού προκύπτουν τα εξής: Οι πωλήσεις του πε-
τρελαίου κίνησης έχουν μειωθεί κατά 8,7% τον
Ιούλιο 2023 σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2023 και
η βενζίνη κατά 1,8%. Βεβαίως, με την επιστροφή
στην εργασία μετά τις θερινές διακοπές, και το
άνοιγμα των σχολείων, αναμένεται ότι οι πωλήσεις
καυσίμων κίνησης θα ενισχυθούν σημαντικά,
όπως άλλωστε και η κίνηση στους δρόμους.

Περιορισμούς στο ρεύμα
Σύμφωνα επίσης με τα αποτελέσματα της έ-

ρευνας KΤrends, λόγω των αυξήσεων στην τιμή
του ηλεκτρικού ρεύματος για την περίοδο Ιου-
νίου-Ιουλίου, οι καταναλωτές προσπαθούν να
μειώσουν την κατανάλωση ρεύματος. Συγκε-
κριμένα, σχεδόν εφτά στους δέκα έχουν περιο-
ρίσει την κατανάλωση του ρεύματος –το 16%
του δείγματος έχει περιορίσει την κατανάλωση

ρεύματος σε μεγάλο βαθμό, το 24% σε αρκετό
βαθμό, το 25% σε μικρό βαθμό. Ποσοστό 35%
εξακολουθεί να καταναλώνει ηλεκτρικό ρεύμα
χωρίς περιορισμούς. Σε κάθε περίπτωση, οι λο-
γαριασμοί Σεπτεμβρίου αναμένεται ότι θα είναι

φουσκωμένοι –λόγω της χρήσης των κλιματι-
στικών. Τους επόμενους δύο μήνες, Οκτώβριο
και Νοέμβριο, αναμένεται χαμηλότερη κατα-
νάλωση λόγω των πιο ήπιων θερμοκρασιών και
ως εκ τούτου χαμηλότερο κόστος.

Πόσο πάει η κιλοβατώρα
Πάντως σε αντίθεση με τα καύσιμα κίνησης,

δεν αναμένεται να δούμε –τουλάχιστον όχι α-
κόμα– νέες αυξήσεις στην τιμή της κιλοβατώρας.
Σύμφωνα με την εκπρόσωπο Τύπου της ΑΗΚ
Χριστίνα Παπαδοπούλου, η τιμή της κιλοβατώρας
παραμένει στα ίδια επίπεδα όπως τον Αύγουστο
και ανέρχεται στα 34 σεντ/κιλοβατώρα συμπε-
ριλαμβανομένου ΦΠΑ. Πρακτικά αυτό σημαίνει
ότι για τον μήνα Σεπτέμβριο, ένα νοικοκυριό
με κατανάλωση 800 κιλοβατώρων (λογαριασμός
διμηνίας) θα κληθεί να πληρώσει γύρω στα 270
ευρώ. Οι 800 κιλοβατώρες είναι ο μέσος όρος
κατανάλωσης ανά υποστατικό, που βεβαίως
διαφοροποιείται ανάλογα με τη χρήση ενέργειας
για κάθε νοικοκυριό. Πάντως, με τον τερματισμό
της χορηγίας του κράτους, ένας λογαριασμός
ηλεκτρικού ρεύματος έχει αυξηθεί κατά 28%.
Σχολιάζοντας το γεγονός ότι υπάρχει ανοδική
τάση στην πρώτη ύλη, η κ. Παπαδοπούλου α-
νέφερε ότι αυτή θα γίνει αισθητή ετεροχρονι-
σμένα στους λογαριασμούς ρεύματος, λόγω της
διατήρησης των αποθεμάτων καυσίμου. Υπεν-
θύμισε ότι υπάρχει η δυνατότητα για ευκολίες
πληρωμής καθώς και το σχέδιο μηνιαίων πλη-
ρωμών, στο πλαίσιο του οποίου ο καταναλωτής
πληρώνει μια σταθερή δόση κάθε μήνα, στη
βάση της κατανάλωσης των προηγούμενων δώ-
δεκα μηνών του υποστατικού. Αυτό το ποσό α-
ναπροσαρμόζεται σε τακτά χρονικά διαστήματα
ανάλογα της τιμής καυσίμου και της κατανά-
λωσης του πελάτη. 

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     5Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου 2023

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΧΟΛΓΚΕΡ ΣΜΙΝΤΙΝΓΚ

Η ύφεση στη μεταποίηση
πλήττει την Ευρωζώνη

Η Ευρωζώνη αγωνίζεται να ξεπεράσει
την κάμψη του κλάδου της μεταποίησης
παγκοσμίως και τις πολιτικές νομισμα-
τικής σύσφιγξης εντός και εκτός συνό-
ρων. Προβλέπουμε πως το τρίτο τρίμηνο
του 2023 το πραγματικό ΑΕΠ θα παρα-
μείνει στάσιμο, ακολουθούμενο από
μια μέτρια συρρίκνωση (-0,2% σε τρι-
μηνιαία βάση) το τέταρτο τρίμηνο. Εάν
η αποκατάσταση των αποθεμάτων στη
μεταποίηση έχει προχωρήσει μέχρι το
τέλος του 2023, όπως εκτιμούμε, η οι-
κονομία μπορεί να αρχίσει να ανακά-
μπτει αργά από τις αρχές του επόμενου
έτους. Προϊόντος του χρόνου, οι ζωη-
ρότερες καταναλωτικές δαπάνες, που
πηγάζουν από αυξήσεις στο πραγματικό
διαθέσιμο εισόδημα στο σχεδόν 2% σε
ετήσια βάση πιθανώς έως την άνοιξη
του 2024, η καλυτέρευση στις επιχει-
ρηματικές επενδύσεις και τα συνεχή
και συγκρατημένα δημοσιονομικά κί-
νητρα από το Ταμείο Ανάκαμψης των
800 δισ. ευρώ θα μπορούσαν να επι-
σπεύσουν τον αναπτυξιακό ρυθμό, πέ-
ραν της επικρατούσας τάσης από την

άνοιξη του 2024 και μετά. Αλλά μέχρι
τότε πρέπει πρώτα να προετοιμαστούμε
για άσχημα νέα. Η Στατιστική Υπηρεσία
της Ε.Ε. αναθεώρησε προς τα κάτω την
εκτίμησή της για την αύξηση του ΑΕΠ
το δεύτερο τρίμηνο από 0,3% σε 0,1%
σε τριμηνιαία βάση.

Ακόμη και χωρίς να αλλάξουμε την
πρόγνωσή μας για τα επόμενα τρίμηνα,
αυτό τροποποιεί τις προβλέψεις μας για
την ετήσια μεταβολή του ΑΕΠ της Ευ-
ρωζώνης από 0,5% σε 0,4% το 2023 και
από 0,9% σε 0,8% το 2024. Καθώς η ΕΚΤ
πιθανότατα θα πρέπει να υποβαθμίσει
τις υπεραισιόδοξες εκτιμήσεις της για
ανάπτυξη 0,9% το 2023 και 1,5% το
2024, ουσιαστικά στην αυριανή της συ-
νεδρίαση στις 14 Σεπτεμβρίου πιστεύ-
ουμε ότι υπάρχει 60% πιθανότητα να
διατηρήσει τα επιτόκια ως έχουν. Εντός
της Ευρωζώνης, τώρα, οι προοπτικές
των μεμονωμένων κρατών-μελών απο-
κλίνουν σε μέγιστο βαθμό. Η Γερμανία,
η οποία είχε αντιμετωπίσει την πανδημία
καλύτερα από τις περισσότερες άλλες
προηγμένες οικονομίες, σήμερα πλήτ-

τεται σκληρά από την ύφεση της μετα-
ποίησης. Κι αυτό διότι παραδοσιακά ε-
στιάζει στην παραγωγή και την εξαγωγή
προϊόντων υψηλής κυκλικής συμπερι-
φοράς, όπως αυτοκίνητα και εργαλειο-
μηχανές. Επιπλέον, ορισμένες ενεργο-
βόρες γραμμές παραγωγής, για παρά-
δειγμα στον συγκριτικά μεγάλο τομέα
των χημικών της Γερμανίας, φαίνεται
να έχουν κλείσει οριστικά.  Εντούτοις,
οι περισσότερες από τις χώρες που προ-
ξένησαν την κρίση του ευρώ αντέχουν
συγκριτικά καλύτερα. Η Ελλάδα, δρέ-
ποντας τους καρπούς των σοβαρών με-
ταρρυθμίσεων υπό τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, έχει μετατραπεί
σε πρωταγωνίστρια στην Ευρώπη. Η δε
γαλλική οικονομία, ούσα λιγότερο εκτε-
θειμένη στις διακυμάνσεις του παγκό-
σμιου κύκλου παραγωγής και με έντονη
εστίαση σε καταναλωτικά αγαθά υψηλής
ποιότητας, πιθανότατα θα έχει ανάπτυξη
0,7% το 2023 και 1,1% το 2024.

Ο κ. Χόλγκερ Σμίντινγκ είναι οικονομολόγος της
Berenberg Bank.
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Η Κίνα πρέπει να αυξήσει
την κατανάλωση

Η Κίνα αντιμετωπίζει σοβαρά οικονο-
μικά προβλήματα, οδεύοντας σε μια
πολιτική κρίση εάν δεν λάβει κατάλ-
ληλα μέτρα υπέρ της εγχώριας κατα-
νάλωσης, όπως αναφέρει σε σχετικό
του ηχητικό άρθρο γνώμης στους New
York Times ο βραβευμένος οικονο-
μολόγος Πολ Κρούγκμαν. Πρόκειται
για ένα κράτος μη κομμουνιστικό με
όποιο κριτήριο κι αν χρησιμοποιήσει
κανείς, όπως λέει ο ίδιος.

Παράλληλα, ο πρόεδρος Σι Τζιν-
πίνγκ μοιάζει με συντηρητικό Ρεπου-
μπλικανό πολιτικό, ο οποίος, λειτουρ-
γώντας με τρόπο πουριτανικό, δια-
κηρύσσει πόσο επιβλαβής είναι η ε-
πιδοματική πολιτική, διότι φθείρει
την εργασιακή ηθική. Επιπλέον, ο νο-
μπελίστας οικονομολόγος επισημαίνει
πως από τη στιγμή που η Κίνα στα
τέλη της δεκαετίας του 1970 άνοιξε
την οικονομία της με μεταρρυθμίσεις,
ακολούθησε μια πολιτική υποστήριξης
της αποταμίευσης και όχι της κατα-
νάλωσης.

Στόχος της μεγάλης αυτής προσπά-

θειας ήταν να συμβαδίσει με τη Δύση
γενικά και την Ιαπωνία ειδικότερα.
«Κι αυτό μπορούσε να γίνει με επεν-
δύσεις, οι οποίες προϋπέθεταν την ε-
ξοικονόμηση πόρων, οπότε το καθε-
στώς έπεισε τους ανθρώπους για πε-
ρίπου 30 χρόνια να το κάνουν, ήτοι
να αποταμιεύουν και να μη ζητούν
πολλά», τονίζει ο κ. Κρούγκμαν. «Η
Κίνα αποταμιεύει υψηλότατο ποσοστό
των εισοδημάτων της. Ειδικά τα νοι-
κοκυριά της, βάζουν στην άκρη άνω
του 40% των εσόδων τους, διότι προ-
νοούν για τις δύσκολες ημέρες ή για
τα γηρατειά, μιας και το κοινωνικό
κράτος δεν επαρκεί».

Ετσι η χώρα αναπτύχθηκε ραγδαία
και το μοντέλο αποταμίευσης και μη
δαπανών λειτουργούσε αποδοτικά
στις καλές εποχές. Σήμερα, όμως, αυτό
το μοντέλο εμποδίζει την Κίνα να ε-
πιλύσει τα προβλήματά της. «Χρειά-
ζεται πλέον να διαθέσει η χώρα χρή-
ματα για τον πληθυσμό της, ώστε οι
πολίτες να μπορέσουν να καταναλώ-
σουν», υπογραμμίζει ο νομπελίστας

οικονομολόγος στο άρθρο του στους
New York Times. «Κι αυτό είναι εύ-
κολο, το έκαναν οι Ηνωμένες Πολιτείες
στην περίοδο της πανδημίας επί προ-
εδρίας Τραμπ και Μπάιντεν κατόπιν».
Αν και το Πεκίνο είναι απρόθυμο να
χορηγήσει χρήματα στους πολίτες
του, εντούτοις θα πρέπει να το κάνει,
όπως υπογραμμίζει ο Πολ Κρούγκμαν,
ειδάλλως θα περιέλθει σε σοβαρή οι-
κονομική δυσπραγία.

«Στην ουσία το κινεζικό καθεστώς
είναι βαθιά υποκριτικό, διότι ενώ κάνει
λόγο για τον μαρξισμό και την κομ-
μουνιστική ουτοπία διακηρύσσοντας
την ισότητα, λειτουργεί ως ένα καπι-
ταλιστικό σύστημα με ανισότητες»,
παρατηρεί εν κατακλείδι ο κ. Κρού-
γκμαν. «Τώρα το Πεκίνο καλό θα ήταν
να δώσει τη δυνατότητα στους πολίτες
να προχωρήσουν σε δαπάνες, εάν θέ-
λει να τονώσει την οικονομία του. Ει-
δάλλως η οικονομική κρίση που βιώνει
η Κίνα θα μετατραπεί πιθανώς σε πο-
λιτική, εάν οι άνεργοι αρχίσουν να
αμφισβητούν την ηγεσία της χώρας».

<<<<<<

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του
4ου κύματος έρευνας KTrends, το
10% των καταναλωτών προμηθεύ-
εται καύσιμα από τα κατεχόμενα.

Καίνε λιγότερη
βενζίνη και
ρεύμα λόγω τιμής
Τέσσερις στους δέκα έχουν περιορίσει τις μετακινήσεις
τους  σύμφωνα με το 4ο κύμα της έρευνας KΤrends

Οι πωλήσεις του πετρελαίου κίνησης μειώθηκαν κατά 8,7% τον Ιούλιο 2023 σε σύγκριση με τον Ιούνιο 2023 και η βενζίνη κατά 1,8%.

Εναλλακτικοί
τρόποι μεταφοράς
Το κόστος καυσίμων είναι ένας παράγοντας
που δύναται να επηρεάσει τους οδηγούς και
να οδηγήσει σε μείωση των μετακινήσεών
τους, ή ακόμα στην σκέψη για μείωση της
χρήσης του ιδιωτικού τους οχήματος. Ο άλλος
παράγοντας είναι το κυκλοφοριακό χάος στα
κέντρα των πόλεων, λόγω του υπεράριθμου
των αυτοκινήτων σε σχέση με την χωρητικό-
τητα του οδικού δικτύου, κυρίως από τις 7-9
το πρωί και από τις 3-6 το απόγευμα. Ήδη, τις
προηγούμενες μέρες μπήκε σε εφαρμογή το
πρόγραμμα park and ride που δύναται να ε-
ξυπηρετεί κυρίως δημόσιους αλλά και ιδιωτι-
κούς υπαλλήλους, ενώ τους επόμενους μή-
νες και πριν την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά,
αναμένεται να δημιουργηθούν γραμμές λεω-
φορείων που θα εξυπηρετούν φοιτητές από
και προς απομακρυσμένες περιοχές. Σύμφω-
να με δηλώσεις του υπουργού Μεταφορών
στον «ΣΠΟΡ FM 95.0» και την εκπομπή «ΔΙΑ-
ΣΠΟΡΑ ΕΙΔΗΣΕΩΝ», ο στόχος είναι η αύξηση
του αριθμού επιβατών στα λεωφορεία. Αυτή
τη στιγμή οι χρήστες λεωφορείων ανέρχο-
νται μόλις στο 3%.
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Ψηφιοποίηση
του κράτους τώρα!

Η ψηφιοποίηση του κράτους εκτός από πρόκληση
για την σύγχρονη κοινωνία μας, πρέπει να είναι
και προτεραιότητα. Έχοντας λοιπόν ως προ-
τεραιότητα την ψηφιακή μεταρρύθμιση, μια
κυβέρνηση μπορεί να πετύχει γρήγορες νίκες
όπου μπορούν να έχουν εξαιρετικά θετικά α-
ποτελέσματα, πρακτικά αλλά και επικοινωνιακά,
όπως έγινε και στην Ελλάδα. Αναλύοντας την
υφιστάμενη κατάσταση στη χώρα, μπορούμε
να προσδιορίσουμε πώς μπορούμε να επιτύ-
χουμε κάποιες εύκολες και γρήγορες νίκες.
Όπως κάθε μεγάλο έργο, έτσι και η ψηφιοποίηση
πρέπει να ξεκινήσει με έναν σοβαρό στρατηγικό
σχεδιασμό που θα συμβαδίζει με την εποχή
που ζούμε. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να α-
ναλύσουμε τις υφιστάμενες διαδικασίες με
σκοπό να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε ένα
ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα.

Η επένδυση σε τεχνολογίες όπως είναι το
cloud computing, η τεχνητή νοημοσύνη και
η ασφάλεια δεδομένων είναι θεμελιώδους ση-
μασίας για ένα σοβαρό και σύγχρονο κράτος.
Δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει τίποτα αν
δεν υπάρξει συντονισμός στις δημόσιες υπη-
ρεσίες αλλά και συνεργασία με ιδιωτικές εται-
ρείες οι οποίες μπορούν να προσφέρουν τε-
χνογνωσία και ίσως χρηματοδότηση για την
υλοποίηση του σχεδιασμού.

Πολύ σημαντικό επίσης είναι να εκπαιδευτεί
το προσωπικό στον δημόσιο τομέα και να συ-
μπεριλάβουμε τους πολίτες στην όλη διαδικασία.
Τα προγράμματα εκπαίδευσης και ενημέρωσης
σχετικά με τη χρήση των ψηφιακών υπηρεσιών
ενθαρρύνει την υιοθέτηση από τους δημοσίους
υπαλλήλους. Ακούμε κατά καιρούς διάφορα
σχετικά με τη διαφάνεια και την ασφάλεια των
δεδομένων. Μόνο με την δημιουργία καλών
πρακτικών για τη διαχείριση των προσωπικών
δεδομένων μπορούμε να συμβάλουμε στην ε-
νίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών. Τέλος,
ό,τι και να κάνουμε θα πρέπει να έχουμε ένα
καλό σύστημα αξιολόγησης των αποτελεσμάτων.
Με αυτόν τον τρόπο το κράτος θα μπορεί να
διορθώσει τυχόν προβλήματα και να βελτιώνει
συνεχώς την παροχή υπηρεσιών προς τους πο-
λίτες. Για να πετύχουμε λοιπόν γρήγορες νίκες
μέσω της ψηφιοποίησης απαιτείται να έχουμε
κάνει στρατηγικό σχεδιασμό, να προωθήσουμε
τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, να εκ-
παιδεύσουμε τους δημοσίους υπαλλήλους, να
προστατεύσουμε τα δεδομένα και να αξιολο-
γούμε διαρκώς την κατάσταση. Μόνο έτσι θα
μπορέσει ένα κράτος να επιτύχει γρήγορες
νίκες και να απολαύσει τα οφέλη της τεχνολο-
γίας.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

Τα μυστήρια
της επίσκεψης
Κιμ Γιονγκ Ουν
Πέπλο μυστηρίου εξακολουθούσε να περιβάλλει
μέχρι χθες βράδυ την επίσκεψη του ηγέτη της
Βόρειας Κορέας Κιμ Γιονγκ Ουν στη Ρωσία και
την προγραμματισμένη συνάντησή του με τον
Βλαντιμίρ Πούτιν. Αν και ούτε ο ακριβής χρόνος
και τόπος της συνάντησης, ούτε η ατζέντα των
συζητήσεων είχαν γίνει γνωστά, η Ουάσιγκτον
έσπευσε να προειδοποιήσει τη Μόσχα και την
Πιονγιάνγκ για το ενδεχόμενο να συνάψουν
συμφωνίες για προμήθειες πυρομαχικών και
οπλικών συστημάτων που θα παραβιάζουν
προηγούμενες δεσμεύσεις τους, απειλώντας
τες με νέες κυρώσεις.    

Συνοδευόμενος από ανώτατους αξιωματού-
χους του κυβερνώντος κόμματος, της κυβέρ-
νησης και του στρατού, ο Κιμ έφθασε χθες το
πρωί στο Χασάν, στη ρωσική Απω Ανατολή,
όπου συναντήθηκε με τον Ρώσο υπουργό Φυ-
σικών Πόρων, Αλεξάντερ Κοζλόφ. Αρχικά κυ-
κλοφόρησε η φήμη ότι επρόκειτο να κατευθυνθεί
προς το Βλαδιβοστόκ, όπου ο Ρώσος πρόεδρος
συμμετείχε σε διεθνές οικονομικό φόρουμ. Ω-
στόσο μετά το Χασάν το τρένο του άλλαξε κα-
τεύθυνση και νοτιοκορεατικά Μέσα υποστή-
ριζαν ότι η συνάντηση επρόκειτο να γίνει στο
κοσμοδρόμιο του Βοστότσνι, το οποίο θα επι-
σκεπτόταν ο Πούτιν.   

Το σενάριο που φοβούνται οι Αμερικανοί
είναι να παραδώσει η Πιονγιάνγκ στη Μόσχα
μεγάλες ποσότητες πυραύλων και οβίδων, με
αντάλλαγμα την πρόσβαση της Βόρειας Κορέας
σε προωθημένης τεχνολογίας ρωσικά οπλικά
συστήματα. Ως μόνιμο μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας, η Ρωσία είχε ψηφίσει τις κυρώσεις
στην Πιονγιάνγκ λόγω των πυρηνικών δοκιμών,
αλλά ο πόλεμος στην Ουκρανία και οι αμερι-
κανικές κυρώσεις στις δύο χώρες τις έφεραν
πιο κοντά.    

Προτού συναντηθεί με τον Κιμ, ο Πούτιν
προέβη σε σειρά σημαντικών τοποθετήσεων
από το βήμα του διεθνούς φόρουμ, στο Βλαδι-
βοστόκ. Ερωτηθείς για τη δήλωση του Αμερι-
κανού ΥΠΕΞ Αντονι Μπλίνκεν ότι οι Ουκρανοί
θα ήθελαν ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις με
τη Ρωσία, απάντησε: «Αν είναι έτσι, τότε οφεί-
λουν να ακυρώσουν το διάταγμα (του Ζελένσκι)
που απαγορεύει τις διαπραγματεύσεις».  

Ο Ρώσος πρόεδρος εμφανίστηκε απαισιόδοξος
για τις πιθανότητες εξομάλυνσης των σχέσεων
με τις ΗΠΑ, ανεξάρτητα από την έκβαση των
αμερικανικών εκλογών το 2024. Αναφορικά με
τις δικαστικές διώξεις του Τραμπ υποστήριξε
ότι ισοδυναμούν με «δίωξη για πολιτικούς λό-
γους» και «δείχνουν πόσο σάπιο είναι το αμε-
ρικανικό πολιτικό σύστημα».  

A.P., REUTERS  

Της ανταποκρίτριάς μας
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

«Επτασφράγιστο» μυστικό κρατάει η
πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν την τελευταία ομιλία
της για την Κατάσταση της Ενωσης
(SOTEU) για την τρέχουσα θητεία της,
αλλά τα κεντρικά σημεία θα αφορούν
σίγουρα τον πόλεμο στην Ουκρανία,
τη διεύρυνση της Ε.Ε. και φυσικά τις
πολιτικές προκλήσεις ενόψει των ευ-
ρωεκλογών του 2024. Ο κίνδυνος της
αύξησης –εντός του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου– ακραίων πολιτικών δυ-
νάμεων είναι υπαρκτός και σε αυτόν
αναφέρθηκε εκτενώς η πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα
Μέτσολα στη συζήτηση που είχε με
δημοσιογράφους έξι ευρωπαϊκών ε-
φημερίδων ανάμεσά τους και η «Κ»,
χθες στο Στρασβούργο.

«Νομίζω πως αγνοήσαμε για καιρό

την αύξηση των ακραίων πολιτικών
δυνάμεων και ήρθε η ώρα να τους
αντιμετωπίσουμε. Να αντιμετωπί-
σουμε τα αφηγήματά τους», λέει χα-
ρακτηριστικά και προσθέτει ότι το
«στοίχημα» τους επόμενους μήνες
είναι να πειστούν οι Ευρωπαίοι πο-
λίτες ότι το Κοινοβούλιο θα πρέπει
να συνεχίσει να βασίζεται σε ένα «ε-
ποικοδομητικό ευρωπαϊκό πολιτικό
κέντρο που θα είναι φιλοευρωπαϊκό
και λειτουργικό, γιατί τα επόμενα
πέντε χρόνια θα είναι ακόμη πιο δύ-

σκολα», σημειώνει, για να προσθέσει
ότι «δεν έχουμε άλλη επιλογή».

Συνεννόηση
Σε ό,τι αφορά την πιθανή περαι-

τέρω αύξηση των δυνάμεων των Ευ-
ρωπαίων Συντηρητικών και Μεταρ-
ρυθμιστών (ECR) –όπου ανήκει για
παράδειγμα το κόμμα της Ιταλίδας
πρωθυπουργού Τζιόρτζια Μελόνι–
η Ρομπέρτα Μέτσολα εξηγεί ότι υ-
πάρχει συνεργασία κομμάτων αυτής
της πολιτικής οικογένειας σε διάφορες

χώρες, όπως και στην Ιταλία με το
Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα –όπου δια-
πιστώνεται πλήρης ευθυγράμμιση
σε διάφορα ζητήματα όπως της Ου-
κρανίας– όμως θεωρεί απαραίτητη
τη συνέχιση της συνεννόησης του
«φιλοευρωπαϊκού πολιτικού κέντρου»,
βάσει της οποίας πέρασαν εξάλλου
φιλόδοξα νομοθετήματα όπως εκείνα
για την «Πράσινη Συμφωνία».

«Η απάντησή μας θα πρέπει να
είναι: πιο ανθρωποκεντρικές απο-
φάσεις, πιο φιλόδοξοι στόχοι σε σχέση

με την κλιματική αλλαγή, αλλά και
προστασία των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, καθώς και εκείνων που
έχουν χάσει περιουσίες από φυσικές
καταστροφές, λόγω της κλιματικής
αλλαγής», τονίζει η Ρομπέρτα Μέ-
τσολα περιγράφοντας το πλαίσιο των
προτεραιοτήτων, ενόψει των ευρω-
εκλογών που θα διεξαχθούν στη
«σκιά» του πρωτοφανούς για το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο σκανδάλου
του Qatargate. Στο κρίσιμο ερώτημα
για το πώς θα αποκατασταθεί η ε-

μπιστοσύνη των πολιτών, η ίδια α-
παντά πως τον περασμένο Δεκέμβριο
όταν και ξέσπασε το σκάνδαλο έκανε
μια σαφή πολιτική επιλογή, να προ-
ωθήσει σειρά μεταρρυθμίσεων με
βασικό άξονα ότι «πρέπει να είμαστε
όλοι υπόλογοι». Το θέμα αποτέλεσε
για εκείνη «τη χειρότερη γροθιά στο
στομάχι» και θεωρεί βασικό πρόβλημα
ότι ισχύουν 27 διαφορετικοί νόμοι
για την ασυλία των ευρωβουλευτών.
Εκτιμά πάντως ότι η αντίδραση του
Κοινοβουλίου ήταν κάτι για το οποίο
νιώθει «περήφανη» και πως έχουν
ήδη γίνει πολλά στο πλαίσιο της α-
ναθεώρησης του κανονιστικού πλαι-
σίου διαφάνειας.

Η διεύρυνση της Ε.Ε.
Eνα ακόμη θέμα που νιώθει πε-

ρήφανη ήταν οι άνευ προηγουμένου
πλειοψηφίες που σχηματίστηκαν
στο Κοινοβούλιο για τον πόλεμο και
τις κυρώσεις έναντι της Ρωσίας, θε-
ωρεί μάλιστα ότι στην ομιλία της η
πρόεδρος της Κομισιόν θα διευκρι-
νίσει και το νέο πλαίσιο χρήσης «πα-
γωμένων ρωσικών περιουσιακών
στοιχείων» αλλά και τις ευρωπαϊκές
προοπτικές της Ουκρανίας και των
Δυτικών Βαλκανίων. 

Σε σχετική ερώτηση της «Κ» η
Ρομπέρτα Μέτσολα θεωρεί ότι το
θέμα δεν αφορά την απόδοση συ-
γκεκριμένης ημερομηνίας, όπως πρό-
τεινε πρόσφατα ο πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ,
αλλά την ετοιμότητα της Ε.Ε. να
κάνει το «επόμενο βήμα» τον Δεκέμ-
βριο, εάν η Κομισιόν αποφασίσει το
φθινόπωρο να δώσει το πράσινο φως
για το άνοιγμα των ενταξιακών δια-
πραγματεύσεων, διαχωρίζοντας όμως
την Τουρκία για την οποία είπε εμ-
φατικά ότι «αποτελεί ξεχωριστή πε-
ρίπτωση».

Χιλιάδες νεκροί και πάνω από 10.000
αγνοούμενοι είναι μέχρι στιγμής ο
απολογισμός του περάσματος της
κακοκαιρίας «Daniel» από τη Λιβύη.
Η κακοκαιρία εκδηλώθηκε στις 9 και
10 Σεπτεμβρίου με πρωτόγνωρα σφο-
δρές βροχοπτώσεις, οι οποίες έπληξαν
πόλεις - λιμάνια με σημαντικότερο
εκείνο της Ντέρνα, που αριθμεί πε-
ρίπου 90.000 κατοίκους.

Η Ντέρνα διατρέχεται από τον
Ουάντι Ντέρνα, έναν μικρό εποχικό
ποταμό που εκβάλλει στη Μεσόγειο.
Η βροχόπτωση στην περιοχή ήταν
τόσο έντονη ώστε τα δύο φράγματα
που συγκρατούν το ποτάμι έσπασαν
σχεδόν αμέσως, πνίγοντας στις λά-
σπες τα κομμάτια της πόλης που βρί-
σκονται εγγύτερα στις όχθες του.

Ο πρωθυπουργός της ανατολικής
Λιβύης, Οσάμα Χαμάντ, του οποίου
η εξουσία δεν έχει αναγνωριστεί από
τη διεθνή κοινότητα, δήλωσε στο λι-
βυκό κανάλι «αλ-Μαρσάντ» πως στην
Ντέρνα «ολόκληρες γειτονιές εξα-
φανίστηκαν» και πως «πτώματα ε-
πιπλέουν παντού». Σύμφωνα με το
Reuters, το 25% της πόλης «σβήστηκε

από τον χάρτη». O υπουργός Εσω-
τερικών της κυβέρνησης Χαμάντ έ-
θεσε χθες τον αριθμό των νεκρών
στα 5.200 άτομα, ενώ προειδοποίησε
πως εκατοντάδες άψυχα σώματα
είναι πολύ πιθανό να έχουν παρα-
συρθεί στα ανοιχτά της Μεσογείου.
Σύμφωνα με άλλους αξιωματούχους,
ο συνολικός αριθμός των νεκρών α-
ναμένεται να ξεπεράσει τις 10.000.

«Οι ομάδες μας βρίσκονται στο
σημείο από τις πρώτες ώρες του κα-
τακλυσμού, αλλά η κατάσταση στην
Ντέρνα παραμένει φρικτή», δήλωσε
στο Radio France International o εκ-
πρόσωπος της λιβυκής Ερυθράς Η-
μισελήνου, Τακφίκ Σουκρί. «Τρία
μέλη του οργανισμού μας χάθηκαν
κατά την προσπάθειά τους να σώσουν
οικογένειες μέσα από τα νερά», πρό-
σθεσε.

Ο απεσταλμένος στη Λιβύη της
Διεθνούς Ομοσπονδίας Ερυθρού
Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου,
Ταμέρ Ραμαντάν, δήλωσε σε συνέ-
ντευξη Τύπου στα γραφεία του ΟΗΕ
στη Γενεύη πως ο αριθμός των αγνο-
ουμένων στη χώρα έχει ξεπεράσει

τις 10.000. «Το μέγεθος της πλημμύ-
ρας είναι πέρα από τις δυνατότητες
της κυβέρνησης, της διεθνούς κοι-
νότητας, των ανθρώπων», πρόσθεσε
σε δραματικό τόνο ο Ραμαντάν και
είπε πως η διεθνής βοήθεια είναι ε-
ντελώς απαραίτητη.

Η Ντέρνα υπήρξε μία από τις πρώ-
τες πόλεις που έπεσαν στα χέρια των
επαναστατών κατά την εξέγερση του
2011 ενάντια στο καθεστώς του Μου-
αμάρ Καντάφι κι έκτοτε έγινε γνωστή
ως ένα από τα ισχυρότερα «κάστρα»
των τζιχαντιστών στη χώρα. Εγινε
πεδίο σφοδρών μαχών στον εμφύλιο
πόλεμο, όμως ποτέ δεν γνώρισε τέτοια
καταστροφή. Εχουν καταρρεύσει ε-

κατοντάδες μονοκατοικίες και πο-
λυκατοικίες, καθώς και μια μεγάλη
γέφυρα, μέρος του παραθαλάσσιου
οδικού άξονα. Η παροχή ηλεκτρικού
ρεύματος στην πόλη έχει διακοπεί
και οι τηλεπικοινωνίες αντιμετωπί-
ζουν σοβαρά προβλήματα.

Εκτός από την Ντέρνα, η κακο-
καιρία έπληξε και την τριπλάσιου
μεγέθους πόλη Μπέιντα, στην οποία
καταγράφηκαν 50 νεκροί. Ακόμη,
στις μικρότερες πόλεις Σαχάτ και
Μαρτζ δορυφορικές εικόνες αποκα-
λύπτουν το μέγεθος της καταστροφής,
με καλλιέργειες και αγροκτήματα να
βρίσκονται πνιγμένα στη λάσπη.

Κινητοποίηση Χαφτάρ
Στον απόηχο των καταστροφών,

ο Εθνικός Στρατός που ελέγχει τα
δυτικά της χώρας κινητοποιήθηκε
προς βοήθεια των πληγέντων, κατόπιν
διαταγής του «πολέμαρχου» στρα-
τηγού Καλίφα Χαφτάρ, ενώ ποσό ύ-
ψους 200 εκατ. λιβυκών δηναρίων
(38 εκατ. ευρώ) αποδεσμεύτηκε για
να βοηθηθούν οι πλημμυρισμένες
περιοχές.

Ταυτόχρονα, σύμφωνα με τη γαλ-
λική Le Monde, η επίσημη κυβέρνηση
Εθνικής Ενότητας του Αμπντούλ Χα-
μίντ Ντμπεϊμπά, με έδρα την Τρίπολη,
κήρυξε τη δυτική Λιβύη σε κατάστα-
ση έκτακτης ανάγκης και ανακοίνωσε
πως θα σταλεί ανθρωπιστική βοήθεια.
Συγκεκριμένα, ένα αεροπλάνο που
μετέφερε 14 τόνους προμηθειών και
ιατρικό προσωπικό προσγειώθηκε
χθες στη Βεγγάζη, ενώ κονβόι φορ-
τηγών πρόκειται να αναχωρήσει σύ-
ντομα.

Ο υπουργός Εσωτερικών Ιμέντ
Τραμπελσί, δήλωσε επίσης πως 1.000
μέλη διαφορετικών σωμάτων των
δυνάμεων ασφαλείας θα σπεύσουν
στην περιοχή. Ωστόσο, η κατάσταση
των οδικών αρτηριών σε μεγάλο μέ-
ρος της περιοχής παραμένει κακή
και η δυνατότητα να προσεγγιστεί
η Ντέρνα, τουλάχιστον διά της ξηράς,
είναι περιορισμένη.

Ο ΟΗΕ, η Ε.Ε. και γειτονικά κράτη,
όπως η Τυνησία, έχουν δηλώσει πως
είναι έτοιμα να παράσχουν χρηματική
και ανθρωπιστική βοήθεια όποτε
τους ζητηθεί.

Ρομπέρτα Μέτσολα, πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Μάχη κατά ακραίων πολιτικών δυνάμεων

<<<<<<<

Το Κοινοβούλιο πρέπει
να βασίζεται σε ένα
εποικοδομητικό ευρω-
παϊκό πολιτικό κέντρο.

<<<<<<<

Στην Ντέρνα «ολόκληρες
γειτονιές εξαφανίστηκαν»
και «πτώματα επιπλέουν
παντού», δήλωσε
ο πρωθυπουργός
της ανατολικής Λιβύης.

H αντίδραση του Κοινοβουλίου μετά το Qatargate ήταν κάτι για το οποίο νιώθει «περήφανη» και πως έχουν ήδη γίνει πολλά στο
πλαίσιο της αναθεώρησης του κανονιστικού πλαισίου διαφάνειας, τόνισε η κ. Μέτσολα.

Χιλιάδες οι νεκροί στη Λιβύη
Ανθρωπιστική βοήθεια από την αντίπαλη κυβέρνηση, ξένα κράτη και οργανώσεις - 10.000 οι αγνοούμενοι

Ενας άνθρωπος στέκεται ανάμεσα στα χαλάσματα που άφησαν πίσω τους οι πλημμύρες στην Ντέρνα. Η βροχόπτωση στην περιοχή ήταν τόσο έντονη, ώστε τα δύο φράγματα που συγκρα-
τούν το ποτάμι έσπασαν σχεδόν αμέσως, πνίγοντας στις λάσπες τα κομμάτια της πόλης που βρίσκονται εγγύτερα στις όχθες του.
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Ricoh RansomCare: 

Tην τελευταία τους μεγάλη ευκαιρία
εδώ και πολλούς μήνες να αυξήσουν
τα επιτόκια αυτή την εβδομάδα έχουν,
σύμφωνα με αναλυτές, οι πιο σκληρο-
πυρηνικοί αξιωματούχοι της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, τα λεγόμενα
«γεράκια». Οι τελευταίοι, πάντως, όπως
αναφέρει σε σχετικό δημοσίευμά της
η εφημερίδα Financial Times, διχάζονται
ως προς το αν θα μπορέσουν να την α-
δράξουν.

Ωστόσο, διαφαίνονται πιθανές πα-
γίδες για την ΕΚΤ, ανεξαρτήτως της α-
πόφασής της. Ειδικότερα, η διατήρηση
των επιτοκίων σε κατάσταση αναμονής
θα κάνει τους επικριτές να της προσά-
ψουν ότι εγκατέλειψε πολύ πρόωρα τη
μάχη κατά του πληθωρισμού. Από την
άλλη, η αύξηση του κόστους δανεισμού
ενδεχομένως να οξύνει την επικείμενη
οικονομική ύφεση. Προ της συνεδρία-
σης στις 14 τρέχοντος, ο διοικητής της
Τράπεζας της Ολλανδίας, Κλάας Κνοτ,
είπε ότι οι επενδυτές μπορεί να υποτι-
μούν την πιθανότητα αύξησης των ε-
πιτοκίων, κυρίως επειδή η επίμονα υ-
ψηλή άνοδος των μισθών παραμένει

«αρκετά μακριά» από τα επίπεδα που
θα μπορούσε να υποχωρήσει ο πληθω-
ρισμός και είναι ο στόχος της ΕΚΤ, ήτοι
το 2%. Αλλοι ομόλογοί του, όπως ο πρό-
εδρος της BUBA, της κεντρικής τράπεζας
της Γερμανίας, Γιοακίμ Νάγκελ, καθώς
και ο διοικητής της Τράπεζας του Βελ-
γίου, Πιερ Βουνς, επανέλαβαν τις ίδιες
ανησυχίες.

«Εάν δεν αποφασίσουν να αυξήσουν
τα επιτόκια εντός του μηνός, το παρά-
θυρο θα κλείσει», επισημαίνει ο Φρε-
ντερίκ Ντικροζέ, διευθυντής μακροοι-
κονομικής έρευνας στην Pictet Wealth
Management. «Η αύξηση του ΑΕΠ βρί-
σκεται στα πρόθυρα της συρρίκνωσης
και η πιστωτική ανάπτυξη επιβραδύ-

νεται γρήγορα». Ο,τι κι αν συμβεί, η α-
πόφαση αυτής της εβδομάδας θεωρείται
ως η δυσκολότερη από τότε που η ΕΚΤ
άρχισε να αυξάνει το κόστος δανεισμού,
πέρυσι τον Ιούλιο.

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα,
υπό την ηγεσία της προέδρου Κριστίν
Λαγκάρντ, αύξησε το κόστος δανεισμού
σε εννέα διαδοχικές συνεδριάσεις της,
ανεβάζοντας το βασικό της επιτόκιο
καταθέσεων από το ιστορικό χαμηλό
του -0,5% στο υψηλό ρεκόρ του 3,75%,
στο πλαίσιο της εκστρατείας για να δα-
μάσει τη μεγαλύτερη εκτίναξη του πλη-
θωρισμού σε διάστημα 30 ετών. Στον
αντίποδα, ο διοικητής της κεντρικής
τράπεζας της Ιταλίας, Ιγκνάτσιο Βίσκο,
δήλωνε ότι «πλέον είμαστε κοντά στο
επίπεδο που μπορούμε να διακόψουμε
την αύξηση των επιτοκίων», επικαλού-
μενος δείκτες που φανερώνουν ότι α-

ποκλιμακώνονται οι πληθωριστικές
πιέσεις. Από τη δική τους πλευρά οι ε-
πενδυτές, όπως αναφέρουν οι Financial
Times, στοιχηματίζουν σε μια παύση,
ενώ ειδικά οι αγορές παραγώγων θεω-
ρούν πως υπάρχει μόλις 35% πιθανότητα
η ΕΚΤ να αυξήσει το επιτόκιο καταθέ-
σεων στο 4%.

Οι πιθανότητες υψηλότερων επιτο-
κίων μειώθηκαν την περασμένη εβδο-
μάδα, αφότου τα στοιχεία αποτύπωσαν
διολίσθηση της επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας, πτώση της γερμανικής
βιομηχανικής παραγωγής και αναθε-
ώρηση προς τα κάτω για την ανάπτυξη
του β΄ τριμήνου της Ευρωζώνης από
0,3% σε 0,1%. Ο δε πληθωρισμός τον
Αύγουστο υποχώρησε στο 5,3%, ήτοι
στο ήμισυ των περυσινών επιπέδων.
«Προβλέπω ότι τα “γεράκια” θα επι-
κρατήσουν και θα πληθύνουν», δήλωσε

ο Βίτορ Κονστάνσιο, πρώην αντιπρό-
εδρος της ΕΚΤ. «Ο στασιμοπληθωρισμός
έρχεται στην Ευρωζώνη, πράγμα που
σημαίνει ότι για αρκετό καιρό δεν θα
υπάρξουν άλλες αυξήσεις».

Μεθαύριο η ΕΚΤ θα δημοσιεύσει ε-
πίσης νέες τριμηνιαίες προβλέψεις, οι
οποίες είναι πιθανό να εμφανίσουν χα-
μηλότερες εκτιμήσεις για την ανάπτυξη
φέτος καθώς και ελαφρώς υψηλότερες
προσδοκίες για τον πληθωρισμό τόσο
για το 2023 όσο και για το 2024. Αξίζει
να επισημανθεί ότι το 2022 η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα είχε δεχθεί κριτική
διότι θεωρήθηκε αργή η αντίδρασή της
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία και ενώ εκτινάχθηκαν οι τιμές
της ενέργειας και των τροφίμων δεν έ-
σπευσε να αυξήσει το κόστος δανει-
σμού. Στην απέναντι όχθη του Ατλα-
ντικού, η ομοσπονδιακή τράπεζα των

ΗΠΑ (Fed) αντέδρασε πιο γρήγορα και
ο πληθωρισμός είναι τώρα χαμηλότερος
εκεί από ό,τι στην Ευρωζώνη. «Φαίνεται
κακό το να διακόψουν, όταν ο δείκτης
του πληθωρισμού εξακολουθεί να είναι
στο 5,3%», δήλωσε ο Λουντοβίκ Σου-
μπράν, προϊστάμενος οικονομολόγος
της γερμανικής ασφαλιστικής εταιρείας
Allianz. «Είναι πολύ νωρίς να το κάνει
αυτό η ΕΚΤ και θα αποβεί τρομακτικό
για τους ανθρώπους, που ανησυχούν
για το αφήγημα του στασιμοπληθωρι-
σμού στην Ευρώπη». Eνας άλλος λόγος
για τον οποίο η ΕΚΤ συνεχίζει να αυξάνει
τα επιτόκια είναι η ανησυχία ότι η
ταχεία διόγκωση των μισθών θα δια-
τηρήσει τις πιέσεις στις τιμές επίμονα
υψηλές, ιδιαίτερα για τις εταιρείες πα-
ροχής υπηρεσιών, για τις οποίες το ερ-
γατικό δυναμικό αποτελεί το μεγαλύτερο
μέρος του κόστους τους.

Πριν χτυπηθεί από τον ισχυρότερο σεισμό
που έχει καταγραφεί στη χώρα εδώ και
120 χρόνια, το Μαρόκο αποτελούσε μια
«όαση» σταθερότητας στη Βόρεια Α-
φρική και μια φωτεινή εξαίρεση στα
μάτια των ξένων επενδυτών, που φο-
βούνται να πλησιάσουν τις άλλες οικο-
νομίες της περιοχής. Το Μαρακές, γνω-
στό για τις πολύβουες αγορές, τα περί-
τεχνα σπίτια με τις αυλές τους και τις
κοντινές πίστες του σκι, σχεδίαζε να υ-
ποδεχθεί χιλιάδες αξιωματούχους στην
ετήσια σύνοδο του Διεθνούς Νομισμα-
τικού Ταμείου και της Παγκόσμιας Τρά-
πεζας, τον Οκτώβριο.    

Ο καταστροφικός σεισμός, που ήδη
έχει αφήσει πίσω του περισσότερους
από 2.100 νεκρούς, ισοπέδωσε ολόκληρα
χωριά και κατέστρεψε δρόμους, δυσχε-
ραίνοντας τις προσπάθειες διάσωσης
αλλά και την πρόσβαση για ανθρωπι-
στική βοήθεια. Ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας υπολογίζει τους πληγέντες
σε 300.000 άτομα, ενώ αξιωματούχος
του Ερυθρού Σταυρού είπε στο
Bloomberg ότι η αντιμετώπιση της κα-

ταστροφής θα απαιτήσει «μήνες, αν όχι
χρόνια». Αυτή η χώρα των 37 εκατ. κα-
τοίκων υποδέχθηκε πέρυσι 10,9 εκατ.
τουρίστες, μια κρίσιμη κινητήρια δύναμη
για την οικονομία των 140 δισ. δολαρίων,
η οποία στηρίζεται επίσης στη γεωργία
και στο εμπόριο με την Ευρωπαϊκή Ε-
νωση. Αυτοί οι παράγοντες βοήθησαν
το Μαρόκο να ενισχύσει την πιστολη-
πτική του ικανότητα, η οποία αξιολο-
γείται στο BB+ από την S&P Global
Ratings, ένα σκαλοπάτι κάτω από την
επενδυτική βαθμίδα και σε ένα από τα
υψηλότερα επίπεδα της Αφρικής.   

Παρότι ο καταστροφικός σεισμός α-
ναμένεται να επιφέρει βραχυπρόθεσμο

πλήγμα στην οικονομία, το μέγεθος της
χώρας και τα πολλά διαφορετικά αξιο-
θέατά της εκτιμάται ότι θα περιορίσουν

τις επιπτώσεις, σημειώνει το Bloomberg.
Και θυμίζει ότι ο τουρισμός στην Τουρκία
επλήγη από τους σεισμούς του Φεβρου-

αρίου, αλλά σε μεγάλο βαθμό ανέκαμψε,
με ισχυρές αφίξεις στις μεσογειακές α-
κτές της χώρας και την Κωνσταντινού-
πολη. Ο σεισμός πιθανότατα «δεν θα
πλήξει την οικονομία του Μαρόκου συ-
νολικά, αλλά θα πλήξει την τοπική οι-
κονομία, ειδικά στα πολλά χωριά που
ζουν από τον τουρισμό γύρω από το
Μαρακές και στην ίδια την πόλη», λέει
ο Ρασίντ Αουράζ, επικεφαλής αναλυτής
του think tank MIPA Institute.    

Τα γεγονότα των τελευταίων ημερών,
όμως, φέρνουν στο φως τις τεράστιες
διαφορές στο εσωτερικό του Μαρόκου,
καθώς την ώρα που στο Μαρακές συ-
χνάζουν αρχηγοί κρατών, διασημότητες
και δισεκατομμυριούχοι, σε κοντινή α-
πόσταση βλέπει κανείς παραγκουπόλεις
που δεν έχουν καν πρόσβαση σε βασικές
υπηρεσίες.  

Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν εκτι-
μήσεις για το ύψος των ζημιών που προ-
κάλεσε ο σεισμός. Η όποια μεγάλης έ-
κτασης προσπάθεια ανοικοδόμησης θα
ασκήσει ακόμη μεγαλύτερες πιέσεις σε
μια οικονομία που δοκιμάστηκε από

μία διετία ξηρασίας, ενώ θα δυσκολέψει
τις προσπάθειες της κυβέρνησης να
βελτιώσει τα δημόσια οικονομικά της.
Η πρόσφατη πρόοδος του Μαρόκου τί-
θεται σε κίνδυνο, καθώς η χώρα μπόρεσε
τον Μάρτιο να επιστρέψει στις διεθνείς
αγορές ομολόγων έπειτα από απουσία
δύο και πλέον ετών.   

«Με χιλιάδες ανθρώπους νεκρούς
και σοβαρά τραυματισμένους, σίγουρα
πρόκειται για μια ανθρώπινη τραγωδία.
Ομως, από την καταστροφή φαίνεται
να έχουν γλιτώσει σε μεγάλο βαθμό οι
κρίσιμες υποδομές, κάτι που είναι ση-
μαντικό. Η εξωτερική βοήθεια θα συμ-
βάλει ώστε να περιοριστεί ο δημοσιο-
νομικός αντίκτυπος. Περιμένω ότι οι ε-
πιπτώσεις στα spreads, πέραν της αρ-
χικής αντίδρασης, θα είναι ήπιες», λέει
ο Τοντ Σούμπερτ, αναλυτής της Bank
of Singapore.  

Πριν από τον σεισμό η κυβέρνηση
στόχευε σε ανάπτυξη 3,4% φέτος και
στη μείωση του δημοσιονομικού ελ-
λείμματος από το 4,5% του ΑΕΠ στο
4% το 2024.  

Αυξήθηκε εκ νέου το έλλειμμα στο ισο-
ζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της Τουρ-
κίας περισσότερο από ό,τι αναμενόταν,
ανατρέποντας την εικόνα που είχε δη-
μιουργηθεί με το αναπάντεχο πλεόνασμα
που είχε καταγραφεί τον Ιούνιο, καθώς
οι αυξανόμενες εισαγωγές χρυσού προ-
στέθηκαν στην επιδείνωση του εμπο-
ρικού ελλείμματος.

Το έλλειμμα ανήλθε σε 5,5 δισ. δο-
λάρια τον Ιούλιο, έναντι αναθεωρημένου
πλεονάσματος 651 εκατ. δολαρίων τον
Ιούνιο και ελλείμματος 3,5 δισ. δολαρίων
τον Ιούλιο του 2022, σύμφωνα με τα
στοιχεία της κεντρικής τράπεζας που
δημοσιεύθηκαν τη Δευτέρα. Η μέση ε-
κτίμηση σε έρευνα του Bloomberg με-
ταξύ αναλυτών ήταν για έλλειμμα 4,5
δισ. δολαρίων τον Ιούλιο.

Η ανισορροπία στο τουρκικό εμπόριο

αποτελεί χρόνιο τρωτό σημείο για την
οικονομία των 900 δισ. δολαρίων, το ο-
ποίο οι Αρχές θέλουν να ξεπεράσουν
μειώνοντας την εξάρτηση της Τουρκίας
από τις εισαγωγές. Οι νέοι οικονομικοί
στόχοι που παρουσίασε η κυβέρνηση
την περασμένη εβδομάδα προβλέπουν
ότι το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών
θα μειωθεί από περίπου 4% του ΑΕΠ
φέτος σε 3,1% το 2024.

Ο στόχος του νέου οικονομικού επι-
τελείου, που διόρισε ο πρόεδρος Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν μετά την επανεκλογή

του τον Μάιο, είναι να σταθεροποιηθούν
τα οικονομικά της Τουρκίας μέσω της
αποδυνάμωσης της εγχώριας ζήτησης
με πιο ορθόδοξα μέτρα νομισματικής
πολιτικής, όπως τα υψηλότερα επιτόκια
και οι περιορισμοί στις εισαγωγές χρυ-
σού. Η κεντρική τράπεζα έχει σχεδόν
τριπλασιάσει το βασικό της επιτόκιο
στο 25% από τον Ιούνιο, ενώ η κυβέρ-
νηση ανακοίνωσε ένα πιο ρεαλιστικό
μακροοικονομικό πρόγραμμα που δε-
σμεύεται για τη μείωση του πληθωρι-
σμού και τη δημιουργία αποθεμάτων.

Ωστόσο, η βελτίωση δεν είναι ορατή
στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών,
κυρίως επειδή η ζήτηση για τις τουρκικές
εξαγωγές είναι υποτονική και ο χρυσός
παραμένει δημοφιλής, ως ασφαλές κα-
ταφύγιο έναντι της υποτίμησης του νο-
μίσματος. Το έλλειμμα του εμπορικού

ισοζυγίου τον Ιούλιο ήταν 10,5 δισ. δο-
λάρια, διευρυμένο από έλλειμμα 3,8 δισ.
δολαρίων τον προηγούμενο μήνα.

Ο οίκος αξιολόγησης Fitch Ratings,
ο οποίος αναβάθμισε τις προοπτικές
της πιστοληπτικής ικανότητας της Τουρ-
κίας σε σταθερές από αρνητικές την
Παρασκευή, εκτιμά στην έκθεσή του
ότι το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών
«θα παραμείνει υψηλό» φέτος και θα
φθάσει το 4,7% του ΑΕΠ. Μάλιστα θε-
ωρεί τις «αυξημένες» πιέσεις στο ισοζύγιο
πληρωμών ένα από τρωτά σημεία της
αξιολόγησης.

Ενας σημαντικός παράγοντας πίσω
από την επιδείνωση από τον Ιούνιο
ήταν οι αυξήσεις των μισθών, που ο-
δήγησαν σε αύξηση των εισαγωγών
της Τουρκίας, σύμφωνα με έκθεση της
Goldman Sachs.

Νέο άλμα στο εμπορικό έλλειμμα της Τουρκίας

Η Fitch Ratings, η οποία αναβάθμισε τις προοπτικές της πιστοληπτικής ικανότητας της
Τουρκίας σε σταθερές από αρνητικές, θεωρεί τις «αυξημένες» πιέσεις στο ισοζύγιο πληρω-
μών ένα από τρωτά σημεία της αξιολόγησης.

<<<<<<<

Η χώρα των 37 εκατ.
κατοίκων υποδέχθηκε
πέρυσι 10,9 εκατ. τουρίστες,
μια κρίσιμη κινητήρια
δύναμη για την οικονομία.  

<<<<<<<

Ανήλθε σε $5,5 δισ. τον Ιού-
λιο λόγω και των αυξανόμε-
νων εισαγωγών χρυσού.

<<<<<<<

Η απόφαση της Πέμπτης
θεωρείται η δυσκολότερη
από τότε που η ΕΚΤ άρχισε
να αυξάνει το κόστος δανει-
σμού, πέρυσι τον Ιούλιο.

Ισχυρό το πλήγμα στην οικονομία του Μαρόκου από τον καταστροφικό σεισμό   

Αξιωματούχος του Ερυθρού Σταυρού σημειώνει ότι η αντιμετώπιση της καταστροφής θα
απαιτήσει μήνες, αν όχι χρόνια. 

«Γεράκια» εναντίον
«περιστεριών»

στην ΕΚΤ
για τα επιτόκια
Το δίλημμα «συρρίκνωση πληθωρισμού
ή επιβράδυνση της οικονομίας»

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, υπό την ηγεσία της προέδρου Κριστίν Λαγκάρντ, αύξησε το κόστος δανεισμού σε εννέα διαδοχικές συνεδριάσεις της, ανεβάζοντας το βασικό της επιτόκιο
καταθέσεων από το ιστορικό χαμηλό του -0,5% στο υψηλό ρεκόρ του 3,75%, στο πλαίσιο της εκστρατείας για να δαμάσει τη μεγαλύτερη εκτίναξη του πληθωρισμού σε διάστημα 30 ετών.
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Γιατί ξαναβλέπουμε 
τις ίδιες καταστροφές

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Ενώ η Κίνα επιβραδύνεται και πλήττεται
από την κρίση των κατασκευαστικών
και της αγοράς ακινήτων, η Ινδία ε-
ξακολουθεί να ανεβαίνει και διεθνείς
οίκοι εναποθέτουν σε αυτήν τις ελπίδες
τους για την τόνωση της παγκόσμιας
ανάπτυξης. Στο μεταξύ, το Πεκίνο μει-
ώνει το κόστος του δανεισμού και των
στεγαστικών δανείων σε μια προσπά-
θεια να τονώσει τη ζήτηση, αλλά α-
ποδεικνύεται πως δεν αρκούν.

«Η ταχύτατη ανάπτυξη της ινδικής
οικονομίας όπως και η γενικότερα ευ-
νοϊκή εικόνα της ευρύτερης περιοχής
της Νοτιοανατολικής Ασίας θα απο-
τελέσουν σημαντικούς μοχλούς πα-
γκόσμιας ανάπτυξης», τόνισε χθες η
S&P Global Insights. Προσέθεσε μά-
λιστα πως η εκτίμηση αυτή δεν αφορά

μόνον το εγγύς μέλλον αλλά το μα-
κροπρόθεσμο και υπογράμμισε ότι
μέσα στην επόμενη δεκαετία θα ση-
μειώσουν σημαντική ανάπτυξη εκτός
από την Ινδία, η Ινδονησία, οι Φιλιπ-
πίνες και το Βιετνάμ. Εχει προηγηθεί
προ ολίγων ημερών αντίστοιχη πρό-
βλεψη του οίκου Moody’s που αν και
προεξοφλεί παγκόσμια επιβράδυνση
βλέπει την Ινδία και την Ινδονησία
να αποτελούν «θυλάκους αντοχής»
και να σημειώνουν υψηλούς ρυθμούς
ανάπτυξης. Η S&P Global εκτιμά επι-
πλέον πως μέχρι το 2030 η Ινδία θα
εκτοπίσει την Ιαπωνία από την τρίτη
θέση ανάμεσα στις οικονομίες, με το
ΑΕΠ της να αυξάνεται από τα 3,5 τρισ.
δολάρια στα οποία ανερχόταν το πε-
ρασμένο έτος και να φτάνει στα 7,3
τρισ. δολάρια το 2030.

Παράλληλα, το Πεκίνο προσπαθεί
να τονώσει τη ζήτηση στη χειμαζόμενη
κινεζική οικονομία με παραδοσιακά
μέσα νομισματικής πολιτικής, καθώς
την περασμένη εβδομάδα μείωσε τα
επιτόκια στις χορηγήσεις πιστώσεων.
Οι μειώσεις των επιτοκίων, όμως, πε-
ριορίζουν μεν το ύψος των δόσεων
των στεγαστικών δανείων, αλλά την

ίδια στιγμή ελαχιστοποιούν τα κέρδη
των κινεζικών νοικοκυριών από τους
τόκους στις καταθέσεις τους. Οπως ε-
πισημαίνουν οικονομικοί αναλυτές,
αφενός η ανησυχητική εικόνα της κι-
νεζικής οικονομίας και αφετέρου η α-
πουσία μακροπρόθεσμων μεταρρυθ-
μίσεων σε τομείς όπως το συνταξιο-
δοτικό σύστημα και το ασφαλιστικό

δεν δίνουν στους καταναλωτές τη δυ-
νατότητα και τα μέσα να  προχωρή-
σουν σε δαπάνες. Την περασμένη ε-
βδομάδα, οπότε ανακοίνωσε ότι μει-
ώνει τα επιτόκια των στεγαστικών δα-
νείων και χαλαρώνει τους κανόνες για
τους νέους αγοραστές κατοικιών στα
μεγάλα αστικά κέντρα, η Λαϊκή Τρά-
πεζα της Κίνας τόνισε πως τα μέτρα
στοχεύουν «να οδηγήσουν σε αύξηση
της κατανάλωσης». Προκειμένου,
όμως, να μη συρρικνωθούν περαιτέρω
τα περιθώρια κέρδους τους, οι κρατικές
τράπεζες έσπευσαν να μειώσουν συ-
ντονισμένα τα επιτόκια καταθέσεων
από 10 έως 25 μονάδες βάσης. Περιό-
ρισαν, έτσι, τις αποδόσεις που μπορούν
να αντλήσουν νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις της Κίνας από τις καταθέσεις
τους. Αναλυτές της Nomura εκτιμούν
πως οι μειώσεις των επιτοκίων συνε-
πάγονται ότι οι δανειολήπτες εξοικο-
νομούν από 200 έως 3.900 δισ. γουάν
ετησίως, ποσό αντίστοιχο των 27 έως
41 δισ. δολαρίων.

Την ίδια στιγμή όμως, οι ίδιοι ανα-
λυτές υπολογίζουν πως η μείωση των
επιτοκίων καταθέσεων κατά 15 μ.β.
σε καταθέσεις ύψους 131,4 δισ. γουάν,
περίπου 18 δισ. δολάρια, πλήττει τα
κινεζικά νοικοκυριά καθώς μειώνει
τους τόκους τους κατά 197 δισ. γουάν,
ποσό αντίστοιχο των 27,5 δισ. δολα-
ρίων περίπου. Δεδομένου ότι στην
Κίνα το 70% του πλούτου των νοικο-
κυριών έχει επενδυθεί σε ακίνητα, οι-
κονομικοί αναλυτές επικροτούν μεν
την προσπάθεια του Πεκίνου να στα-
θεροποιήσει με αυτά τα μέσα την α-
γορά ακινήτων, αλλά δεν την θεωρούν
επαρκή. Οπως τονίζουν, ο πιο αποτε-
λεσματικός τρόπος να πεισθούν οι Κι-
νέζοι να αυξήσουν τις δαπάνες τους,
ώστε έτσι να τονώσουν και την οικο-
νομία της χώρας τους, θα ήταν αν το
Πεκίνο μεταφέρει πόρους προς τους
καταναλωτές από άλλους κλάδους της
οικονομίας και όχι από τις αποταμι-
εύσεις των νοικοκυριών.

REUTERS, BLOOMBERG

Η οικονομία της Ινδίας ανεβαίνει,
ενώ της Κίνας επιβραδύνεται
Μειώνει τα επιτόκια στεγαστικών δανείων το Πεκίνο για να τονώσει τη ζήτηση

<<<<<<

Η S&P Global εκτιμά πως
έως το 2030 η Ινδία θα ξε-
περάσει την Ιαπωνία και
θα γίνει η τρίτη μεγαλύτερη
οικονομία στον κόσμο.

™
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Η αλήθεια είναι ότι το έχουμε ξαναζήσει.
Είναι η έντονη αίσθηση που νιώθουμε
πως ένα γεγονός που βιώνουμε ή βλέ-
πουμε αυτή τη στιγμή «για πρώτη φορά»,
έχει επαναληφθεί στο παρελθόν. Είδαμε
παρόμοιες με τις σημερινές καταστρο-
φές, τον Σεπτέμβριο του 2020, περίπου
στην ίδια περιοχή. Η Θεσσαλία, η Στερεά
Ελλάδα και τα νησιά του Ιονίου επλή-
γησαν σφοδρά από το πέρασμα του κυ-
κλώνα «Ιανός». Και η αντίδραση της
κυβέρνησης τότε ήταν εντυπωσιακή,
κάλυψε ευρύ φάσμα των αναγκών. Υι-
οθέτησε ένα ολιστικό πακέτο μέτρων
για τη γρήγορη και δίκαιη στήριξη των
πληγέντων, την ταχύτερη δυνατή α-
ποκατάσταση των ζημιών, προκειμένου
οι τοπικές κοινότητες που χτυπήθηκαν
να επανέλθουν γρήγορα στην κανονι-
κότητα.

Το... «πρόβλημα» είναι μια γέφυρα
στη Θεσσαλία. Είχε καταστραφεί το
2020, αποκαταστάθηκε με τις σχετικές
διαδικασίες και διαγωνισμούς, εγκαι-
νιάστηκε πρόσφατα με όλους τους πα-
ράγοντες χαρούμενους, αλλά καταστρά-
φηκε πάλι. Τι φταίει; 

Πριν από τρία χρόνια, τα μέτρα που
υλοποιήθηκαν κάλυψαν ευρύ πεδίο α-
ναγκών. Εργα αντιπλημμυρικής θωρά-
κισης και προστασίας ύψους 85 εκατ.
ευρώ. Εργα αντιπλημμυρικής θωράκισης
και προστασίας με την επέκταση κατά
250.000.000 ευρώ του αρχικού σχεδίου
για αντιπλημμυρικά έργα. Αποκατά-
σταση υποδομών, δικτύων και αντι-
πλημμυρικών έργων 300 εκατ. ευρώ.
Αμεσα μέτρα αναστολών υποχρεώσεων
επιχειρήσεων και προστασίας εργαζο-
μένων. Στήριξη και επιχορήγηση επι-
χειρήσεων και εργαζομένων. Επιχορή-
γηση επιχειρήσεων για τις ζημιές λόγω
θεομηνίας. Αμεση αποζημίωση φυτικού
και ζωικού κεφαλαίου. Επιχορήγηση
ζημιών σε εξοπλισμό, μέσα παραγωγής,
αποθηκευμένα προϊόντα και έγγειο κε-
φάλαιο για αγροτικές εκμεταλλεύσεις
από υπουργείο Οικονομικών και ΕΛΓΑ.
Επίσης, στήριξη άρδευσης αγροτικών
εκμεταλλεύσεων. Αποζημιώσεις για τις
πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και
για οικοσκευή. Εφάπαξ ενίσχυση 5.000

ευρώ προς κατοικίες. Παροχή στεγα-
στικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά
πρόσωπα. Επιδότηση ενοικίου και συ-
γκατοίκησης. Ολα έγιναν.

Κι όμως, μόλις τρία χρόνια μετά η
νέα φυσικά καταστροφή θα απαιτήσει
άλλα δύο δισ. ευρώ για αποζημιώσεις
και έργα. Και δεν είναι μόνον τα κονδύλια
που απαιτούνται αλλά οι ζωές που χά-
θηκαν, η απαισιοδοξία και η κατήφεια
που έχουν εγκατασταθεί στις σκέψεις
και στις ζωές των ανθρώπων. Οι φυσικές
καταστροφές παράλληλα με τις επι-
πτώσεις στην παραγωγική καθημερι-
νότητα, σκοτεινιάζουν τις ψυχές, κα-
ταστρέφουν την αισιοδοξία. Οι άνθρωποι
αποκτούν μια μόνιμη αίσθηση αδυνα-
μίας. Κι επειδή έχουμε ξαναδεί την κα-
ταστροφή, πρέπει να αποφύγουμε να
ξαναζήσουμε την ίδια αντιμετώπισή
της. Μπορεί η κλιματική αλλαγή να
κάνει πιο συχνές φυσικές καταστροφές
που ήταν σπανιότερες, αλλά δεν τις α-
ντιμετωπίζουμε με τον ίδιο, καθιερωμένο
τρόπο. Ασφαλώς και πρέπει να δοθούν
οι αποζημιώσεις στους κατοίκους, στις
επιχειρήσεις που ζημιώθηκαν, να απο-
καταστήσουμε την απώλεια του παρα-
γωγικού κεφαλαίου, τις άμεσες και πιε-
στικές ανάγκες.

Αλλά τα έργα υποδομών που κατα-
στράφηκαν δεν μπορεί να αποκατα-
σταθούν με τον καθιερωμένο τρόπο.
Να κατασκευάζουμε με ίδια ή παρόμοια
διαδικασία μια γέφυρα που έπεσε, οδικό
δίκτυο που κατέρρευσε, φράγματα και
άλλα έργα υποδομών που δεν άντεξαν.
Ολα πρέπει να επανεξεταστούν. Ορι-
σμένα ίσως βρίσκονται σε τοποθεσία
που είχε επιλεγεί για τους λάθος λόγους
συμφέροντος ή εξυπηρέτησης κάποιων.
Υπάρχουν κοινότητες που συχνά βρί-
σκονται στο έλεος πλημμύρας ή άλλων
καταστροφών. Δεν είναι τυχαίο. Πρέπει
να επανεξεταστεί ο τρόπος που απο-
φασίζονται και εκτελούνται τα δημόσια
έργα. Η συντήρηση και η ποιότητα κα-
τασκευών αλλά και οι προτεραιότητες.
Είναι φανερό ότι ο τομέας των κατα-
σκευών αλλά και η σχετική προεργασία
με μελέτες και σχέδια πάσχει. Καιρός
να αλλάξει δραστικά.

Η ταχύτατη ανάπτυξη της ινδικής οικονομίας όπως και η γενικότερα ευνοϊκή εικόνα της
ευρύτερης περιοχής της ΝΑ Ασίας θα αποτελέσουν σημαντικούς μοχλούς παγκόσμιας
ανάπτυξης», τόνισε η S&P Global Insights.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Τα βασικά συστατικά μιας επιβράδυνσης
της παγκόσμιας οικονομίας, ακόμη και
του κινδύνου νέας ύφεσης παγκοσμίως,
υπάρχουν εδώ και μήνες και τα συνο-
δεύουν προειδοποιήσεις από διεθνείς
οργανισμούς, οικονομολόγους και οίκους
πιστοληπτικής αξιολόγησης. Από την ά-
νοιξη προειδοποιούσε η Παγκόσμια Τρά-
πεζα για τον κίνδυνο «χαμένης δεκαετίας»
στην παγκόσμια οικονομία, επισημαί-
νοντας ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία
και η πανδημία είχαν ήδη κάμψει το μα-
κροπρόθεσμο δυναμικό ανάπτυξης. Το
ΔΝΤ μιλούσε για «αναιμική ανάπτυξη»
και επανέλαβε το ίδιο όταν αναθεωρούσε
τις εκτιμήσεις του τον Ιούλιο, ενώ προ
10 ημερών ο οίκος Moody’s προέβλεψε
κατηγορηματικά παγκόσμια επιβράδυνση
έστω και με «κάποιους θυλάκους αντοχής»
σε αναδυόμενες οικονομίες. Οι μεγάλες
τράπεζες της Wall Street υποβάθμισαν
ξανά και ξανά την πρόβλεψή τους για
την ανάπτυξη της δεύτερης οικονομίας
στον κόσμο, προεξοφλώντας πως η Κίνα
δεν θα φτάσει φέτος τον στόχο του 5%
που έχει θέσει το Πεκίνο. Και οι αναλυτές
προειδοποιούσαν πως αν οι δυτικές οι-
κονομίες, ΗΠΑ και Ε.Ε. διολισθήσουν
σε ύφεση και η Κίνα είναι αποδυναμω-
μένη και δεν θα μπορεί να λειτουργήσει
ξανά ως μοχλός ανάπτυξης, τότε τα πράγ-
ματα θα είναι πολύ δύσκολα για την πα-
γκόσμια οικονομία.

Αλλά οι κεντρικές τράπεζες εξακο-
λουθούσαν να αυξάνουν το κόστος του
χρήματος δυσχεραίνοντας τη χρηματο-
δότηση των επιχειρήσεων, κάμπτοντας
την ανάπτυξη και διακινδυνεύοντας αύ-
ξηση της ανεργίας σε μια επίμονη προ-
σπάθεια να ανακόψουν τον πλέον επι-
θετικό πληθωρισμό των τελευταίων 40
ετών. Τους τελευταίους μήνες επιτέλους
το θηρίο του πληθωρισμού άρχισε να
δίνει σημάδια υποχώρησης. Ολα αυτά
μέχρι πριν από λίγες ημέρες. Μια εβδο-
μάδα πριν από τη συνεδρίαση της ΕΚΤ
και στη συνέχεια της Federal Reserve
το τοπίο της παγκόσμιας οικονομίας φαί-
νεται να συννεφιάζει έντονα. Μεσολα-
βούν παράγοντες που ενδεχομένως θα
αναγκάσουν τις δύο μεγάλες κεντρικές
τράπεζες να αυξήσουν περαιτέρω το κό-
στος του χρήματος διακινδυνεύοντας
να επιτείνουν την ήδη ορατή επιβρά-
δυνση.

Το πετρέλαιο σημειώνει ξαφνικά άλμα,
και ενώ τους τελευταίους σχεδόν 12
μήνες κυμαινόταν από 75 έως 85 δολάρια
το βαρέλι, εκτοξεύεται ξαφνικά στα 90
δολάρια το βαρέλι. Αιτία, η ανακοίνωση

της Ρωσίας και της Σαουδικής Αραβίας
ότι συνεχίζουν μέχρι το τέλος του έτους
την πολιτική μείωσης της παραγωγής
τους. Αν οι τιμές του «μαύρου χρυσού»
παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα ή αυξη-
θούν περαιτέρω, μπορούν να δώσουν
νέα δυναμική στον πληθωρισμό ο οποίος
δεν υποχωρεί τελευταία. Στην Ευρωζώνη
έμεινε στάσιμος τον Αύγουστο στο 5,3%
και ενδέχεται να αντιστραφεί και πάλι
η πτωτική του πορεία, και για μια ακόμη
φορά την ώθηση θα του δώσει η ακριβή
ενέργεια.

Αν όμως η Fed βλέπει την αμερικανική
οικονομία να επιδεικνύει ιδιαίτερες α-
ντοχές, τα πράγματα στην Ευρώπη σί-
γουρα καθιστούν πολύ πιο δύσκολες τις
σχετικές αποφάσεις για την ΕΚΤ καθώς
η Ευρωζώνη κυριολεκτικώς ασθμαίνει.
Τα τελευταία στοιχεία φέρουν την ανά-
πτυξη της Ευρωζώνης το β΄ τρίμηνο να
βρίσκεται σε οριακά σημεία μόλις στο
0,1% και την ίδια στιγμή την ατμομηχανή
της οικονομίας της, τη Γερμανία, να διο-
λισθαίνει σε ύφεση, όπως άλλωστε είχε
προβλέψει το ΔΝΤ, με τις βιομηχανίες
της, πολλές από τις οποίες κινδύνεψαν

να γονατίσουν από την ενεργειακή κρίση,
σήμερα να αγωνίζονται να επιβιώσουν
καθώς μειώνονται οι παραγγελίες τους
και οι εξαγωγές τους.

«Βαρίδι» για τη Δύση η Κίνα
Επί δεκαετίες, η παγκόσμια οικονομία

δεχόταν ισχυρή ώθηση από την Κίνα,
καθώς «το εργοστάσιο του κόσμου»,
όπως χαρακτηρίστηκε για τις φτηνές ε-
ξαγωγές της που πλημμύρισαν τον πλα-
νήτη, υπήρξε η πλέον ενεργοβόρος οι-
κονομία μετά τις ΗΠΑ και προπαντός
πρώτη οικονομία στον κόσμο σε ζήτηση
ουσιαστικά για τα πάντα, από τα βιομη-
χανικά μέταλλα μέχρι το πετρέλαιο. 

Και οι ιλιγγιώδεις ρυθμοί με τους ο-
ποίους αναπτυσσόταν επί χρόνια και τη
μετέτρεψαν στη δεύτερη οικονομία του
πλανήτη, αποτελούσαν ισχυρή ωστική
δύναμη για την παγκόσμια ανάπτυξη
και συχνά στήριγμα ακόμη και σε πε-
ριόδους επιβράδυνσης. Οπως χαρακτη-
ριστικά έχει υπογραμμίσει το ΔΝΤ, για
κάθε 1% ανάπτυξη της Κίνας το παγκό-
σμιο ΑΕΠ τονώνεται κατά 0,3%. 

Αυτός είναι και ο λόγος που κάθε δυ-

σοίωνη είδηση για την Κίνα προβλημα-
τίζει άμεσα τον δυτικό κόσμο και συνήθως
έχει άμεσο αντίκτυπο στα δυτικά χρη-
ματιστήρια. Το 2015, όταν φάνηκε να
κλονίζεται η οικονομία της Κίνας, με το
νόμισμά της και τα χρηματιστήριά της
να κατρακυλούν, οι κραδασμοί μεταφέρ-
θηκαν ακαριαία στον υπόλοιπο κόσμο
προκαλώντας μίνι κραχ στις τρεις ηπεί-
ρους. Και κάθε φορά που είναι ευοίωνα
τα νέα από την Κίνα, ανεβαίνει η τιμή
του πετρελαίου και τα χρηματιστήρια
ανά τον κόσμο. Σε αυτήν την επιβρά-
δυνση, όμως, η Κίνα όχι μόνον δεν πρό-
κειται να τροφοδοτήσει την ανάπτυξη
αλλά ενδέχεται να αποτελέσει «βαρίδι»
για τις δυτικές οικονομίες καθώς βρίσκεται
η ίδια σε περιδίνηση και φέρει το βάρος
ενός δυσβάσταχτου χρέους ιδιωτικού
και κρατικού τομέα που αθροιστικά φτά-
νει σε ένα ασύλληπτο 300% του κινεζικού
ΑΕΠ. 

Επειτα από μερικές ηχηρές πτωχεύσεις
μεγάλων κατασκευαστικών, η κινεζική
οικονομία αγκομαχά υπό το βάρος μιας
κρίσης στην αγορά ακινήτων, καίριο πυ-
λώνα της ανάπτυξής της που αντιπρο-

σωπεύει σχεδόν το 40% της οικονομίας
της.  Οι προσδοκίες για ταχύτατη ανά-
καμψή της από την ύφεση της πανδημίας
διαψεύσθηκαν οικτρά και το Πεκίνο α-
νακοινώνει το ένα μέτρο στήριξης μετά
το άλλο προσπαθώντας να τονώσει τη
ζήτηση και τον δανεισμό αλλά και να α-
νακόψει την πτώση του νομίσματος. 

Αποπληθωρισμός
Η κατανάλωση υποχω-ρεί και η οικο-

νομία πλήττεται από αποπληθωρισμό,
ενώ εν μέσω εντεινόμενων γεωπολιτικών
εντάσεων και ιδιαιτέρως με την οξυνό-
μενη αντιπαλότητα με την Ουάσιγκτον,
η χώρα εγκαταλείπεται σε μεγάλο βαθμό
από το ξένο κεφάλαιο.  Οι μεγάλες τρά-
πεζες της Wall Street έχουν επα-νειλημ-
μένως αναθεωρήσει προς τα κάτω τις
προβλέψεις τους για την ανάπτυξη της
κινεζικής οικονομίας, με την JPMorgan
να την έχει υποβαθμίσει έξι φορές. 

Ετσι, τελευταία η επωδός σε πολλές
οικονομικές αναλύσεις είναι πως τελικά
η Κίνα δεν πρόκειται ποτέ να φτάσει και
να υπερβεί την αμερικανική οικονομία
έστω κι αν έχει καταφέρει να απειλήσει
την πρωτοκαθεδρία της.

Πυκνώνουν τα σύννεφα στη διεθνή οικονομία
Το μείγμα πληθωρισμού και συνεχούς αύξησης των επιτοκίων απειλεί την ανάπτυξη – «Καμπανάκι» από μεγάλους οργανισμούς

Σε αντίθεση με την Ευρωζώνη, η αμερι-
κανική οικονομία έχει επιδείξει πραγματικά
ιδιαίτερη αντοχή σε αυτό το μείγμα πλη-
θωρισμού και συνεχούς αύξησης του κό-
στους του χρήματος. Η Fed εγκαινίασε
μια σειρά από αυξήσεις επιτοκίων τον
Μάρτιο του περασμένου έτους και οι οι-
κονομολόγοι προέβλεπαν πως ο υψηλός
πληθωρισμός και οι αυξήσεις των επιτο-
κίων θα οδηγούσαν αναπόφευκτα σε ύ-
φεση τη μεγαλύτερη οικονομία του κό-
σμου, ή τουλάχιστον σε επιβράδυνση. 

Και πράγματι από τα τέλη του περα-
σμένου έτους και στις αρχές του 2023 οι
εταιρείες τεχνολογίας απέλυαν μαζικά

χιλιάδες υπαλλήλους, η αγορά εργασίας
παρουσίασε κάμψη και την άνοιξη προ-
κάλεσε ρίγη μια σειρά από πτωχεύσεις
αμερικανικών τραπεζών. Σύντομα όμως
οι απολύσεις περιορίστηκαν σε ένα μικρό
αριθμό βιομηχανιών, η τραπεζική κρίση
δεν επεκτάθηκε πέραν των λίγων περι-
φερειακών και μικρών τραπεζών και η α-

γορά στέγης άρχισε να σταθεροποιείται. 
Η ανεργία παραμένει σε χαμηλά επί-

πεδα, γύρω στο 3,5%, και οι Αμερικανοί
εξακολουθούν να δαπανούν παρά τις αυ-
ξήσεις των επιτοκίων που άρχισαν από
τον Μάρτιο του 2022. 

Σε ό,τι αφορά τον αντίκτυπο που μπορεί
να έχει στην αμερικανική οικονομία η ε-
πιβράδυνση της Κίνας, η Wells Fargo ε-
κτιμά πως ακόμη και στην περίπτωση
«μιας ανώμαλης προσγείωσης» της κινε-
ζικής οικονομίας, η αμερικανική οικονομία
δεν έχει να χάσει παρά μόλις 0,1% από
την ανάπτυξή της μέσα στο 2024.

Το  πρώτο τρίμηνο του έτους σημείωσε

ανάπτυξη 2,0% και το β΄ τρίμηνο 2,1%.
Και όπως προδίδουν τα στατιστικά στοι-
χεία, η μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου
οφείλει τη συνεχιζόμενη ανάπτυξη στην
κατανάλωση που παραμένει σε υψηλά ε-
πίπεδα καθώς οι αμερικανικές επιχειρήσεις
εξακολουθούν να προσλαμβάνουν, αν
και τελευταία οι προσλήψεις είναι λιγό-
τερες. Με τις αυξήσεις των επιτοκίων αυ-
ξάνονται όμως και οι δόσεις των στεγα-
στικών δανείων και η αμερικανική αγορά
στέγης αρχίζει να δείχνει σημάδια κάμψης
προδίδοντας πως ούτε η μεγαλύτερη οι-
κονομία στον κόσμο δεν μπορεί να μείνει
αλώβητη από μια τόσο επιθετική αύξηση

του κόστους του χρήματος. «Φαίνεται
πως η αμερικανική οικονομία μπορεί να
αποφύγει την ύφεση, αλλά η αύξηση του
ΑΕΠ της θα παραμείνει σε χαμηλά επίπεδα
βραχυπρόθεσμα», προβλέπει ο Ματ Σέ-
πνερ, οικονομολόγος της U.S. Bank. Ο
ίδιος βλέπει στην αμερικανική οικονομία
«κάτι που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί
ύφεση της ανάπτυξης, δηλαδή μια οικο-
νομία με αργούς ρυθμούς ανάπτυξης αλλά
που δεν επηρεάζουν ιδιαιτέρως την αγορά
εργασίας». Και ο πληθωρισμός έχει επι-
βραδυνθεί το β΄ τρίμηνο περίπου στο
2,6% αλλά και πάλι η Fed έχει προετοιμάσει
την αγορά για νέα αύξηση των επιτοκίων.

Ανθεκτική αλλά όχι αλώβητη η ανάπτυξη στις ΗΠΑ

<<<<<<

Προ 10 ημερών, η Moody’s
προέβλεψε παγκόσμια επι-
βράδυνση έστω και με «κά-
ποιους θυλάκους αντοχής»
σε αναδυόμενες οικονομίες.

<<<<<<

Η κινεζική οικονομία
αγκομαχά υπό το βάρος μιας
κρίσης στο real estate,
διαψεύδονται οι προσδοκίες
για ταχύτατη ανάκαμψη.

<<<<<<

Μεγαλύτερη απειλή η αγορά
ακινήτων, με αργούς ρυθμούς
η αύξηση του ΑΕΠ.
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H σύγκρουση χωρών
με κοινά συμφέροντα

Του ΠIΤΕΡ ΤΑΛ ΛAΡΣΕΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Μία αμοιβαία επωφελή συμφωνία για
τα μέταλλα της Αφρικής επεξεργάζο-
νται ΗΠΑ και Σαουδική Αραβία που
«ξεπαγώνουν» τις σχέσεις τους, με
στόχο την επιτάχυνση της ενεργειακής
μετάβασης, αλλά και τον περιορισμό
της κινεζικής κυριαρχίας στην παγκό-
σμια οικονομία. Ουάσιγκτον και Ριάντ
βρίσκονται σε διαπραγματεύσεις για
να εξασφαλίσουν μέταλλα από την Α-
φρική, καθώς η κυβέρνηση Μπάιντεν
επιχειρεί να περιορίσει την κυριαρχία
της Κίνας στην αλυσίδα εφοδιασμού
ηλεκτρικών οχημάτων και το πετρε-
λαιοπαραγωγό βασίλειο φιλοδοξεί να
διαφοροποιήσει την οικονομία του
από το πετρέλαιο, σύμφωνα με τη Wall
Street Journal (WSJ).  

Η επίτευξη συμφωνίας, όπως υπο-
γραμμίζει το δημοσίευμα, θα επιτρέψει
στις ΗΠΑ –με την αρωγή του Ριάντ–
να πάρουν από την Κίνα το προβάδι-
σμα στην εξασφάλιση μετάλλων όπως
το κοβάλτιο και το λίθιο που χρησι-
μοποιούνται σε επαναφορτιζόμενες
μπαταρίες για την τροφοδοσία ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων, φορητών υπο-
λογιστών και smartphone. Οι κινεζικές
εταιρείες ελέγχουν τα 3/4 της παγκό-
σμιας προμήθειας κοβαλτίου και πα-
ράγουν περίπου το 70% των παγκό-
σμιων μπαταριών ιόντων λιθίου, προ-
καλώντας ανησυχίες στη Δύση σχετικά
με την αυξανόμενη εξάρτηση από το
Πεκίνο. Εάν ολοκληρωθεί, η συνερ-
γασία ΗΠΑ - Σαουδικής Αραβίας θα
σηματοδοτήσει ένα θετικό βήμα για
δύο χώρες που είχαν τεταμένες σχέσεις

από τότε που ανέλαβε καθήκοντα ο
πρόεδρος Μπάιντεν και υποσχέθηκε
να κάνει το βασίλειο του Κόλπου «πα-
ρία» λόγω των παραβιάσεων ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. Πηγές τονίζουν
στη WSJ ότι οι δύο χώρες μελετούν
το ενδεχόμενο μία κρατική επιχείρηση
της Σαουδικής Αραβίας να αγοράσει
μερίδια αξίας 15 δισ. δολαρίων σε ο-
ρυχεία εξόρυξης σε αφρικανικές χώρες
όπως η Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό,
η Γουινέα και η Ναμίμπια. Οι αμερι-
κανικές εταιρείες θα έχουν τότε δι-
καιώματα να αγοράσουν μέρος της
παραγωγής από αυτά τα μερίδια που
ανήκουν στη Σαουδική Αραβία, σύμ-
φωνα με όσα συζητούνται ανάμεσα
στις δύο πλευρές. Οι αμερικανικές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες αναζητούν εδώ
και καιρό καλύτερη πρόσβαση σε κρί-

σιμα για την οικονομία ορυκτά και έ-
χουν εισχωρήσει ολοένα και περισ-
σότερο στον τομέα της εξόρυξης. Ω-
στόσο, μεγάλο μέρος του κοβαλτίου
στον κόσμο βρίσκεται σε δύσκολα ε-
πιχειρηματικά περιβάλλοντα όπως το
Κονγκό, όπου οι επιχειρηματικές πρα-
κτικές των δυτικών εταιρειών έχουν
οδηγήσει σε καταγγελίες του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης για δωροδοκία. Η
Σαουδική Αραβία πιθανότατα θα έχει
μεγαλύτερη ευελιξία να επενδύσει σε
χώρες όπου η διαφθορά είναι ανεξέ-
λεγκτη, απομονώνοντας τις αμερικα-
νικές εταιρείες από αυτόν τον κίνδυνο.
Το βασίλειο επίσης δεσμεύεται λιγό-
τερο από περιβαλλοντικές, κοινωνικές
ανησυχίες και ανησυχίες διακυβέρ-
νησης που περιορίζουν την ικανότητα
άλλων επενδυτών να αναπτύξουν κε-

φάλαια εκεί. 
Σύμφωνα με τη WSJ, η συμφωνία

αυτή θα ενισχύσει τα σχέδια της Σα-
ουδικής Αραβίας, της κυρίαρχης πε-
τρελαϊκής δύναμης στον κόσμο, να
κάνει άνοιγμα στον κόσμο της εξόρυ-
ξης, να προχωρήσει σε γεωτρήσεις
για τα δικά της ορυκτά και μέταλλα
και να αγοράσει μερίδια σε έργα σε
όλο τον κόσμο. Αποτελεί μέρος μιας
προσπάθειας οικονομικής διαφορο-
ποίησης που περιλαμβάνει την οικο-
δόμηση της δικής της βιομηχανίας
EV και τη δημιουργία τεράστιων η-
λιακών πάρκων και βιομηχανιών υ-
ψηλής τεχνολογίας, όπως η τεχνητή
νοημοσύνη. 

Οι συζητήσεις αποτελούν μέρος
μιας ευρύτερης πρωτοβουλίας της «Ο-
μάδας των Επτά» χωρών για επενδύσεις
σε παγκόσμια έργα υποδομής σε α-
ναπτυσσόμενες χώρες. Ο Λευκός Οίκος
προτίθεται να υποστηρίξει την ανά-
πτυξη ενός διαδρόμου που συνδέει
το Κονγκό και τη Ζάμπια με τις πα-
γκόσμιες αγορές μέσω του λιμανιού
Λομπίτο της Ανγκόλας, ενώ ανακοί-
νωσε έναν διηπειρωτικό οικονομικό
διάδρομο που συνδέει την Ινδία με
την Ευρώπη μέσω της Σαουδικής Α-
ραβίας. Επίσης, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, το Ταμείο Δημοσίων Επενδύ-
σεων της Σαουδικής Αραβίας, το όχημα
700 δισ. δολαρίων για τον πετρελαϊκό
πλούτο του βασιλείου, προσέγγισε
πρόσφατα την κυβέρνηση του Κονγκό,
το οποίο προμηθεύει περίπου το 70%
του κοβαλτίου στον κόσμο.

Οι συνομιλίες του Ριάντ με τις ΗΠΑ
σημειώνονται καθώς κυβερνήσεις και
εταιρείες εντείνουν τις προσπάθειες
για να εξασφαλίσουν μεγαλύτερες
προμήθειες μετάλλων μπαταριών, ενώ
ορισμένες δυτικές εταιρείες αρχίζουν
να κατασκευάζουν εργοστάσια επε-
ξεργασίας στην Αφρική, ώστε να μπο-
ρούν να βελτιώσουν τις πρώτες ύλες
που εξορύσσουν στην ήπειρο και να
τις εξάγουν απευθείας στην Ευρώπη
και στις ΗΠΑ.

Συμμαχία Ουάσιγκτον - Ριάντ
για τα μέταλλα της Αφρικής
Στόχος η εξασφάλιση κρίσιμων πρώτων υλών για την ενεργειακή μετάβαση

<<<<<<

Η κυβέρνηση Μπάιντεν επι-
χειρεί να περιορίσει την κυ-
ριαρχία της Κίνας και η Σα-
ουδική Αραβία φιλοδοξεί να
διαφοροποιήσει την οικονο-
μία της από το πετρέλαιο.

Η παγκόσμια δημοτικότητα του iPhone
της Apple χρησιμεύει ως παγκόσμια υ-
πενθύμιση της εφευρετικότητας και
της τεχνογνωσίας της Σίλικον Βάλεϊ.
Ωστόσο, στα μάτια ορισμένων δείχνει
απειλή. Προσφάτως η Κίνα ενημέρωσε
το προσωπικό δημοσίων οργανισμών
και υπηρεσιών να μην κάνουν χρήση
των συσκευών αυτών εν ώρα εργασίας,
όπως ανέφερε το ειδησεογραφικό πρα-
κτορείο Ρόιτερς. Η απαγόρευση θα μπο-
ρούσε να επεκταθεί και σε περιφερειακές
υπηρεσίες. Οι λόγοι δεν είναι σαφείς
για την κίνηση αυτή, εντούτοις ο συμ-
βολισμός είναι δύσκολο να αγνοηθεί.
Το iPhone οφείλει μεγάλο μέρος της ε-
πιτυχίας του στη χαμηλού κόστους κα-
τασκευή του στην Κίνα. 

Εάν η χώρα «παγώσει» την πρόσβαση
στην εταιρεία των 2,8 τρισ. δολαρίων,
αυτό συνιστά σοβαρή ένδειξη των ο-
λοένα και πιο ψυχρών διμερών σχέσεων
με τις ΗΠΑ. Συν τοις άλλοις, δείχνει
πόσο δύσκολα αντιστρέφονται 20 χρόνια
οικονομικής ολοκλήρωσης. Οταν η Κίνα
εισήχθη στον Παγκόσμιο Οργανισμό
Εμπορίου στα τέλη του 2001, πολλοί
πολιτικοί ηγέτες το θεώρησαν μεγάλο
βήμα προς τα εμπρός για την παγκόσμια
οικονομία αλλά και για την ειρηνική
συνύπαρξη. Οι χώρες με κοινά οικονο-
μικά συμφέροντα ήταν λιγότερο πιθανό
να συγκρουστούν, ή αυτή ήταν η επι-
κρατούσα άποψη. Τα επόμενα είκοσι
χρόνια οι ΗΠΑ άσκησαν ολοένα και ε-
ντονότερα τον κυρίαρχο ρόλο τους στον
τομέα της υψηλής τεχνολογίας και χρη-
σιμοποίησαν την οικονομία ως όπλο ε-
ξωτερικής πολιτικής, υποχρεώνοντας
τελικά άλλους να αντεπιτεθούν. 

Το 1909 ο Αγγλος ιστορικός Νόρμαν
Αντζελ δημοσίευσε τη «Μεγάλη Ψευ-
δαίσθηση», που υποστήριξε ότι οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες είχαν πάρα πολλά να
χάσουν, οδηγούμενες σε πόλεμο. 

Επειτα από λίγα χρόνια αυτό το όνειρο
πέθανε στα πεδία των μαχών της βόρειας
Γαλλίας μαζί με εκατομμύρια άνδρες.
Οταν τελείωσε ο Ψυχρός Πόλεμος, η
ιδέα επανήλθε. Οι αγορές και οι πολυε-
θνικές εταιρείες έμοιαζαν δυνατότερες
από πολλές κυβερνήσεις. Μια σύρραξη

θα απειλούσε την επικερδή διασυνο-
ριακή ροή χρημάτων και αγαθών. 

Το 1996 ο αρθρογράφος των New
York Times Τόμας Φρίντμαν διατύπωσε
τη θεωρία ότι δύο χώρες αρκετά ανε-
πτυγμένες για να υποστηρίξουν ένα
ταχυφαγείο McDonald’s δεν θα πολε-
μούσαν η μία την άλλη. Ο Ρώσος πρό-
εδρος Βλαντιμίρ Πούτιν, μεταξύ άλλων,
απέδειξε αργότερα ότι ο Φρίντμαν έ-
σφαλε. Η Ουάσιγκτον συνειδητοποίησε
ότι μπορούσε να χρησιμοποιήσει το
Διαδίκτυο για να κατασκοπεύσει τους
αντιπάλους της και το χρηματοπιστωτικό
σύστημα για να τους υποτάξει. Η δια-
δικτυακή κυριαρχία των ΗΠΑ επέτρεψε
στη χώρα να κρυφακούει τηλεφωνικές
κλήσεις και να διαβάζει την ηλεκτρονική
αλληλογραφία από όλο τον κόσμο, μια
διαδικασία που πέρασε σε μεγάλο βαθμό
απαρατήρητη, έως ότου ο ανάδοχος
της Υπηρεσίας Εθνικής Ασφάλειας Ε-
ντουαρντ Σνόουντεν το απεκάλυψε το
2013. Οι Χένρι Φάρελ και Αμπραχαμ
Νιούμαν, συγγραφείς και καθηγητές
στο Τζονς Χόπκινς και στο Τζορτζτάουν
αντίστοιχα, εξηγούν πώς το αόρατο δί-
κτυο πρωτοκόλλων υπολογιστών και
υποθαλάσσιων καλωδίων δεν κατα-
σκευάστηκε σκόπιμα ως εργαλείο κρα-
τικής εξουσίας. Αρχικά οι αξιωματούχοι
των ΗΠΑ ήταν απρόθυμοι να ασκήσουν
εξουσία σε ξένες τράπεζες και διαχει-
ριστές κεφαλαίων. Αλλά οι επιθέσεις
της 11ης Σεπτεμβρίου 2001, μόλις τρεις
μήνες πριν από την επίσημη ένταξη
της Κίνας στον ΠΟΕ, ενίσχυσαν τον ε-
πείγοντα χαρακτήρα της καταδίωξης
των εχθρών της Αμερικής. Το φαινόμενο,
που αμφότεροι ονομάζουν «οπλισμένη
αλληλεξάρτηση», έχει επεκταθεί έκτοτε. 

Χρόνια πριν η κινεζική κυβέρνηση
εκφράσει αμφιβολίες για τα iPhone, οι
ΗΠΑ επέβαλαν κυρώσεις στην κινεζική
Huawei, αλλά κι ένα τεράστιο πρόστιμο
στη γαλλική τράπεζα BNP Paribas για
παράκαμψη των κυρώσεων στο Σουδάν,
το Ιράν και την Κούβα. Οταν ο Πούτιν
εισέβαλε στην Ουκρανία, τέλος, η Α-
μερική και οι σύμμαχοί της ξεκίνησαν
ένα τεράστιο μπαράζ κυρώσεων κατά
της Μόσχας.

Η επίτευξη συμφωνίας μεταξύ ΗΠΑ και Σαουδικής Αραβίας θα επιτρέψει να πάρουν α-
πό την Κίνα το προβάδισμα στην εξασφάλιση μετάλλων όπως το κοβάλτιο και το λίθιο,
που χρησιμοποιούνται σε επαναφορτιζόμενες μπαταρίες για την τροφοδοσία ηλεκτρι-
κών αυτοκινήτων, φορητών υπολογιστών και smartphones.

MEΣΑ ΣΤΑ ΠΛΑIΣΙΑ του Άξονα Προ-
τεραιότητας 3 «Διατήρηση και προστασία
του περιβάλλοντος και πρόληψη κιν-
δύνων» του Προγράμματος συνεργασίας
INTERREG V-A EΛΛΑΔΑ-ΚΥΠΡΟΣ 2014-
2020, υλοποιείται το Έργο (Πράξη) με
τίτλο “Ανάπτυξη Διασυνοριακού Δικτύου
Προώθησης Αειφόρου Παράκτιου Του-
ρισμού “και ακρωνύμιο: “CROSS-
COASTAL-NET”.To συγκεκριμένο έργο
οδεύει προς τη λήξη του αφού στις
30/09/2023 ολοκληρώνεται και μάλιστα
με απόλυτη επιτυχία. Στο έργο CROSS-
COASTAL-NET όπως είναι γνωστό συμ-
μετέχουν από πλευράς Κύπρου το ΕΒΕ
Πάφου, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο
Κύπρου και το Κοινοτικό Συμβούλιο Ίν-
νιας,  ενώ από πλευράς Ελλάδας συμ-
μετέχουν το ΕΒΕ Χανίων, ο Δήμος Κισ-
σάμου και το Πολυτεχνείο Κρήτης.

Οι λόγοι υλοποίησης του συγκεκρι-
μένου έργου είναι προφανείς καθότι o
τουρισμός αποτελεί την σημαντικότερη
οικονομική δραστηριότητα στην κοινή
διασυνοριακή περιοχή Ελλάδας – Κύπρου
και ως εκ τούτου έχει πολύ σημαντικό
θετικό αντίκτυπο στις τοπικές οικονομίες
της Π.E Χανίων και της Επαρχίας Πάφου.
Κάθε χρόνο οι δύο ανωτέρω χωρικές
ενότητες προσελκύουν εκατοντάδες
χιλιάδες ημεδαπούς και αλλοδαπούς
επισκέπτες, με το 90% αυτών να συ-
γκεντρώνονται άναρχα στις παράκτιες
περιοχές, λόγω της ύπαρξης ενός πολύ
μεγάλου αριθμού παράκτιων περιοχών
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.

Κατά την διάρκεια της υλοποίησης
της συγκεκριμένης πράξης παράχθηκαν
μια σειρά πολύ σημαντικών και χρήσιμων
παραδοτέων/αποοτελεσμάτων για την
αποτελεσματική διαχείριση και ανάδειξη
των δυο ανωτέρω ευαίσθητων παράκτιων
περιοχών ως αειφόρων τουριστικών
προορισμών, όπως:

1. Η ιστοσελίδα της Πράξης, η οποία

περιλαμβάνει την πλατφόρμα τουριστικής
δικτύωσης και προβολής των 2 περιοχών
με σκοπό την πληροφόρηση – δικτύωση
- συλλογή των αποτελεσμάτων των πα-
ρατηρητηρίων, αλλά και την προώθηση
των τουριστικών πακέτων/διαδρομών
που σχεδιάστηκαν κατά την διάρκεια
της Πράξης.

2. Το Μοντέλο και οι δείκτες μέτρησης
τουριστικής χωρητικότητας που ανα-
πτύχθηκαν για ευαίσθητες παράκτιες
περιοχές, με βάση τις πλέον σύγχρονες
μεθοδολογίες μέτρησης  της φέρουσας
ικανότητας.

3. Τα Τοπικά Σχέδια Αειφόρου Του-
ριστικής Ανάπτυξης των 2 περιοχών
που εκπονήθηκαν. 

4. Τα 4 Τουριστικά Πακέτα που σχε-
διάστηκαν για τις 2 περιοχές και περι-
λαμβάνουν ένα σύνολο τουριστικών
διαδρομών πέριξ των προαναφερόμενων
παράκτιων περιοχών Natura 2000, με
απώτερο σκοπό την αποσυμφόρηση
τους και την σύνδεση τους με την εν-
δοχώρα.

5. Τα Παρατηρητήρια / Κέντρα Πλη-
ροφόρησης που συστάθηκαν και λει-
τουργούν στις 2 περιοχές με σκοπό την
παρακολούθηση συγκεκριμένων δεικτών
αειφόρου τουριστικής χωρητικότητας
και η παροχή πληροφόρησης.

6. Το GREEN TOURISM FESTIVAL που
οργανώθηκαν με σκοπό την προβολή
και προώθηση “πράσινων εναλλακτικών

τουριστικών προορισμών”, στα Χανιά
και στην Πάφο.

7. Tην μεθοδολογία ίδρυσης Πρότυπων
Κοινοτήτων Προστασίας και Ανάδειξης
ευαίσθητων περιβαλλοντικά περιοχών.

Η ίδρυση ενός διακρατικού Δικτύου
Προώθησης του Αειφόρου Παράκτιου
Τουρισμού ανάμεσα στην Ελλάδα και
Κύπρο θα έχει ως σκοπό:

• την διασφάλιση της βιωσιμότητας
των κύριων παραδοτέων/αποτελεσμάτων
του έργου “CROSS-COASTAL-NET”, έτσι
ώστε να χρησιμοποιηθούν πέρα από τη
διάρκεια ζωής του έργου.

• την μεταφερσιμότητα των κύριων
παραδοτέων/αποτελεσμάτων του έργου
“CROSS-COASTAL-NET” σε άλλους σχε-

τικούς ενδιαφερόμενους φορείς, εκτός
από τη σύμπραξη του έργου.

• τον επηρεασμό των τοπικών/περι-
φερειακών/εθνικών/ευρωπαϊκών πο-
λιτικών και συστημάτων διαχείρισης
των παράκτιων τουριστικών περιοχών.

Ειδικοί στόχοι του Δικτύου
• Προώθηση της δικτύωσης μεταξύ

των εμπλεκόμενων με τον τουρισμό και
το περιβάλλον φορέων της Π.Ε. Χανίων
και της Επαρχίας Πάφου.

• Προστασία και ανάδειξη του φυσικού
πλούτου και της βιοποικιλότητας ευαί-
σθητων παράκτιων περιοχών Natura
2000 της ΠΕ Χανίων και της Επαρχίας
Πάφου.

• Ανάδειξη  νέων εναλλακτικών του-
ριστικών προορισμών πέριξ των προ-
αναφερθέντων παράκτιων περιοχών
Natura 2000.

• Χρήση ΤΠΕ εφαρμογών για την προ-
ώθηση της δικτύωσης μεταξύ των εν-
διαφερομένων μερών και την προβολή

των νέων "πράσινων" τουριστικών πα-
κέτων/προορισμών

• Προώθηση φιλοπεριβαλλοντικών
τουριστικών και επιχειρηματικών δρα-
στηριοτήτων

• Επέκταση της τουριστικής περιό-
δου

• Ευαισθητοποίηση των κατοίκων και
επισκεπτών 

• Ενίσχυση της διαχειριστικής ικανό-
τητας των τοπικών κοινοτήτων σε θέματα
προστασίας και ανάδειξης των φυσικών
πόρων

Είμαστε σίγουροι ότι το έργο Cross-
Coastal-Net  θα συνεχίσει να ενισχύει
τις προσπάθειες για ανάπτυξη και προ-
ώθηση του αειφόρου παράκτιου του-
ρισμού στις δύο ευαίσθητες περιοχές
(Ακάμας-Μπάλος).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Στέφανος Χατζηιωάννου
Λειτουργός ΕΒΕ Πάφου, Υπεύθυνος
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων

Oδεύει προς το τη λήξη το  Έργο (Πράξη) με τίτλο “Ανάπτυξη
Διασυνοριακού Δικτύου Προώθησης Αειφόρου Παράκτιου

Τουρισμού” και ακρωνύμιο: “CROSS-COASTAL-NET”

ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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Το 1987, όταν η «βασίλισσα του lifestyle»
Μάρθα Στιούαρτ υπέγραφε τη συμφωνία
για την εκκολαπτόμενη τότε επιχείρηση
οικιακών ειδών της με την αλυσίδα
Kmart, της σύστησαν μια τραπεζίτη,
ονόματι Τζέιν Χέλερ. «Οσοι έρχονται
σε μένα γίνονται πλούσιοι», της είχε
πει με αυτοπεποίθηση. Εκτοτε είναι πε-
λάτης της, όπως πολλοί ακόμη δισεκα-
τομμυριούχοι στην άλλη όχθη του Ατ-
λαντικού. Η Χέλερ είναι η κορυφαία
σύμβουλος του private banking στην
Bank of America (BAC) και στους πελάτες
της συγκαταλέγονται ηχηρά ονόματα
όπως ο Αμερικανός επενδυτής Καρλ Αϊ-
καν και διασημότητες όπως η Στιούαρτ,
στους οποίους εδώ και 40 χρόνια δανείζει
τεράστια χρηματικά ποσά για σπίτια,
γιοτ και επιχειρήσεις.    

Οταν ξεκινούσε ως νεαρή μητέρα,
αναζητώντας προοπτικές, η χρηματο-
δότηση των πλουσίων ήταν μια εκκο-
λαπτόμενη τραπεζική δραστηριότητα.
Τώρα όλες οι μεγάλες τράπεζες είναι
πρόθυμες να δανείσουν στους πλουσί-
ους, μια σημαντική επιχειρηματική δρα-
στηριότητα όπου οι προμήθειες είναι
σταθερές και τα δάνεια σπάνια γίνονται
μη εξυπηρετούμενα. Ολα αυτά αποτε-
λούν μέρος μιας συνολικότερης αλλαγής
πλεύσης στον τραπεζικό τομέα προς
μονάδες που δημιουργούν αξιόπιστες
ροές μετρητών και εξισορροπούν τους
περιβόητους κύκλους άνθησης και κα-
τάρρευσης των συναλλαγών.    

Η 77χρονη σήμερα Χέλερ συμβου-
λεύει τους πελάτες της και φροντίζει
ώστε να εγκριθούν γρήγορα τα συχνά
πολύπλοκα δάνειά τους. Η λίστα πελατών
της περιλαμβάνει επίσης τον επιχειρη-
ματία Ρον Πέρελμαν, τη Γερμανοαμε-
ρικανίδα Αμπι Ρόζεν, την ισχυρή κυρία

των ακινήτων, αλλά και την οικογένεια
Σταϊνμπρένερ που κατέχει τους New
York Yankees. Ακόμη και ο Μάικλ Τζάκ-
σον είχε δανειστεί κάποτε εκατομμύρια
από αυτήν, εξασφαλισμένα εν μέρει
από το μερίδιό του σε έναν κατάλογο
τραγουδιών που περιελάμβανε επιτυχίες
των Beatles. H Xέλερ μεγάλωσε σε ένα
προάστιο του Σινσινάτι, φοίτησε στο
Πανεπιστήμιο του Ουισκόνσιν, πα-
ντρεύτηκε και εργάστηκε σε διάφορες
τράπεζες. Οταν έκανε παιδί πίστευε ότι
δεν θα δούλευε ποτέ ξανά, μετά το δια-

ζύγιό της όμως μετακόμισε στη Νέα
Υόρκη, λίγα τετράγωνα από τα κεντρικά
γραφεία της τράπεζας που αργότερα έ-
γινε η Citigroup. Πήγε να ζητήσει δου-
λειά με τον μόλις τριών μηνών γιο της
στο καρότσι. Τελικά της έδωσαν μια
θέση σε ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης.   

Ηταν αρχές της δεκαετίας του ’70
και οι άνδρες δεν είχαν ακόμη «συνη-
θίσει» γυναίκες στον χώρο εργασίας.
Στην πρώτη δουλειά της με εταιρικό
δανεισμό στη Citi θυμάται ότι το αφε-
ντικό της τής είπε: «Δεν μου αρέσουν

οι γυναίκες που εργάζονται. Θα σε φω-
νάζω Χένρι». Εκείνη την εποχή οι τρά-
πεζες των ΗΠΑ άρχισαν να αυξάνουν
τις προσφορές τους σε μια νέα γενιά
πλουσίων, προτείνοντας εξατομικευ-
μένες υπηρεσίες που παρείχαν από
καιρό οι Ελβετοί τραπεζίτες. Για να α-
ποκτήσουν αυτούς τους κερδοφόρους
τραπεζικούς λογαριασμούς και τα δάνεια
πλημμύριζαν τους πελάτες με προνόμια
όπως εισιτήρια για το Super Bowl και
θέσεις στο υπερωκεάνιο «Queen
Elizabeth 2».    

Πλέον το private banking είναι το
υψηλότερο επίπεδο μιας ευρύτερης
δραστηριότητας σε πολλές μεγάλες τρά-
πεζες των ΗΠΑ. Στην Bank of America
οι πελάτες της ιδιωτικής τραπεζικής έ-
χουν περιουσιακά στοιχεία τουλάχιστον
3 εκατ. δολαρίων. Τα δάνεια σε πλου-
σίους τείνουν να είναι χαμηλού κινδύνου
επειδή συνήθως υποστηρίζονται από
εξασφαλίσεις, όπως μετοχές και ακίνητα.
Ο δανεισμός, με τη σειρά του, επιτρέπει
στους πελάτες να εξοικονομήσουν φό-
ρους και να αποφύγουν την πώληση ε-

πικερδών επενδύσεων σε οχήματα όπως
τα ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια, όταν
χρειάζονται μετρητά. Η Χέλερ λέει ότι
χορηγεί δάνεια που υποστηρίζονται
από «οτιδήποτε μπορεί να φανταστεί
κανείς», από κτίρια και έργα τέχνης
μέχρι αεροπλάνα.     

Αρχισε να χορηγεί δάνεια σε πρώην
πελάτες της στην εταιρική τραπεζική,
ενώ σάρωνε περιοδικά και εφημερίδες
για να βρει ανθρώπους που αγόραζαν
έργα τέχνης και κομψά σπίτια, στους
οποίους τηλεφωνούσε. Την τελευταία
δεκαετία τα δάνεια στο τμήμα περιου-
σίας της Bank of America έχουν σχεδόν
διπλασιαστεί από 112 δισ. σε 219 δισ.
δολάρια, ενώ το χαρτοφυλάκιο δανείων
της ίδιας της Χέλερ είναι περίπου 7 δισ.
δολάρια.

Οι πελάτες της λένε ότι την προτιμούν
επειδή είναι παρούσα και τους γλιτώνει
από τη γραφειοκρατία που μπορεί να
αντιμετωπίσουν σε άλλες μεγάλες τρά-
πεζες. Κάθε Δεκέμβριο προσκαλεί κο-
ρυφαίους πελάτες σε ένα χριστουγεν-
νιάτικο γεύμα στον 51ο όροφο του ου-
ρανοξύστη της Bank of America, με θέα
το Μανχάταν. Το ποσοστό συμμετοχής
δείχνει ότι ακόμη και οι «κύριοι του σύ-
μπαντος» φοβούνται να βρεθούν στη
λάθος πλευρά, εξοργίζοντας την οικο-
δέσποινα με την απουσία τους. 

Οφέλη αλλά και παγίδες συνοδεύουν
την άνοδο της «gig economy» που αλ-
λάζει τα τελευταία χρόνια το πρόσωπο
της παγκόσμιας αγοράς εργασίας. Η
νέα ευέλικτη μορφή απασχόλησης (ερ-
γαζόμενοι σε διαδικτυακές πλατφόρμες,
χωρίς συμβάσεις και εποχικοί) αυξάνεται
παγκοσμίως, ιδιαίτερα στον αναπτυσ-
σόμενο κόσμο, δημιουργώντας μια ση-
μαντική πηγή εσόδων για γυναίκες και
νέους σε φτωχότερες χώρες όπου οι θέ-
σεις εργασίας σπανίζουν, διαπιστώνει
έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας που
βασίστηκε σε 17 χώρες, μεταξύ των ο-
ποίων η Αίγυπτος, η Αργεντινή, η Νι-
γηρία, η Ρωσία και η Κίνα.

Σύμφωνα με τα πορίσματά της, οι α-
πασχολούμενοι σε ψηφιακές πλατφόρ-
μες ανέρχονται σε 435 εκατομμύρια,
ενώ η ζήτηση στον κλάδο αυξήθηκε
κατά 41% από το 2016 έως το πρώτο
τρίμηνο του 2023. Αυτή η ώθηση ωστόσο
προκαλεί ανησυχία για την εργασιακή
επισφάλεια σε έναν κλάδο όπου οι άν-
θρωποι μετακινούνται από δουλειά σε
δουλειά, με μικρή ασφάλεια και λίγα
εργασιακά δικαιώματα. Ενώ οι υπηρεσίες
που βασίζονται στην τοποθεσία, όπως
το Uber, το Lyft και το TaskRabbit, α-
παιτούν εργασίες όπως μετακίνηση και
παράδοση, οι διαδικτυακές αναθέσεις
στην εποχή της «gig economy» μπορούν
να γίνουν σε μεγάλο βαθμό από το σπίτι
και έχουν να κάνουν με καθήκοντα
όπως η εισαγωγή δεδομένων, ο σχεδια-

σμός ιστοσελίδων και η ανάπτυξη λο-
γισμικού.

Για τις γυναίκες στον αναπτυσσόμενο
κόσμο, «δεν υπάρχουν αρκετές ευκαιρίες
και πραγματικά αγωνίζονται να βρουν
θέσεις εργασίας καλής ποιότητας λόγω
των περιορισμών και των οικιακών ευ-
θυνών», εξηγεί η Ναμίτα Ντάτα, επικε-
φαλής συγγραφέας της έκθεσης της
Παγκόσμιας Τράπεζας. Η «gig economy»
λοιπόν παρέχει στους μη προνομιούχους
«μια ενδιαφέρουσα ευκαιρία να συμ-
μετάσχουν στην αγορά εργασίας». Πε-
ρίπου το 90% του εργατικού δυναμικού
των χωρών χαμηλού εισοδήματος ανήκει
στον άτυπο αυτό τομέα, σύμφωνα με
την έκθεση.

Οι επικριτές της νέας μορφής απα-
σχόλησης τονίζουν τον προσωρινό χα-
ρακτήρα της, όπως επίσης την έλλειψη
λογοδοσίας από τη διοίκηση και άλλων
δικαιωμάτων, όπως η περίθαλψη και η
συνταξιοδότηση των εργαζομένων. «Οι
οικονομικές συνθήκες στις αναπτυσ-
σόμενες χώρες είναι διαφορετικές από

τις ΗΠΑ, αλλά ένα πράγμα που είναι
καθολικό είναι η σημασία της ανάπτυξης
και της προτεραιότητας καλών θέσεων
εργασίας, με βασικό κατώτατο μισθό
και βασικά πρότυπα εργασίας», σημει-
ώνει η Σάρον Μπλοκ, εκτελεστική δι-
ευθύντρια στο Κέντρο Εργασίας και Δί-
καιης Οικονομίας της Νομικής Σχολής
του Χάρβαρντ. «Μπορεί να υπάρχουν
διαφορετικά μονοπάτια και χρονοδια-
γράμματα για να φτάσει κανείς εκεί,
αλλά αυτό είναι μια παγκόσμια αξία»,
καταλήγει.

Η κάλυψη κοινωνικής ασφάλισης εί-
ναι πάντως χαμηλή μεταξύ των εργα-

ζομένων στην «gig economy» παγκο-
σμίως. Περίπου οι μισοί από τους ερω-
τηθέντες εργαζόμενους δεν είχαν πρό-
γραμμα συνταξιοδότησης, ενώ το 73%
των εργαζομένων στη Βενεζουέλα και
το 75% των Νιγηριανών δεν είχαν α-
ποταμιεύσεις. Η Λίντσεϊ Κάμερον, κα-
θηγήτρια management στο Wharton
School του Πανεπιστημίου της Πενσιλ-
βάνιας, υπογραμμίζει ότι «επειδή υπάρ-
χουν τόσο λίγες διαθέσιμες επιλογές
για τους εργαζόμενους σε αυτές τις α-
ναπτυσσόμενες χώρες», η ευέλικτη
online απασχόληση με ή χωρίς κοινω-
νική προστασία είναι προτιμότερη από

το να μην υπάρχουν επιλογές εργασίας.
Στις ΗΠΑ, όπου οι εργαζόμενοι στην

«gig economy» υπερτριπλασιάστηκαν
από το 2017 έως το 2021 σε 5,4 εκατομ-
μύρια το τέταρτο τρίμηνο του 2022, α-
ντιπροσωπεύουν ένα αυξανόμενο τμήμα
του εργατικού δυναμικού και υπάρχει
συνεχής διαμάχη σχετικά με τα δικαι-
ώματά τους. Μελέτη της Pew Research
του 2021, η πιο πρόσφατη διαθέσιμη,
δείχνει ότι το 16% των ενηλίκων στη
χώρα και το 30% των ατόμων ηλικίας
18-29 ετών έχουν κερδίσει χρήματα
μέσω μιας διαδικτυακής πλατφόρμας.
Οι εταιρείες μεταφοράς και παράδοσης

Uber, Lyft και Grubhub έχουν εμπλακεί
σε δεκάδες αγωγές σχετικά με τον κα-
τώτατο μισθό, την ταξινόμηση της α-
πασχόλησης και τη σεξουαλική παρε-
νόχληση. Αυτή τη στιγμή, υπάρχουν
πάρα πολλές θέσεις εργασίας όπου οι
εργαζόμενοι είναι εσφαλμένα ταξινο-
μημένοι, κάτι που σημαίνει ότι δεν
έχουν εγγυημένο κατώτατο μισθό, δεν
έχουν δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας, δεν
λαμβάνουν επιδόματα ανεργίας ή απο-
ζημιώσεις. Ορισμένες πολιτείες έχουν
παρέμβει για να επιβάλουν άδεια μετ’
αποδοχών, δεν υπάρχει ωστόσο ρύθμιση
σε ομοσπονδιακό επίπεδο.

Διέξοδος
για εκατομμύρια
εργαζομένους
η «gig economy»
Δίνει δουλειά σε μη προνομιούχους,
χωρίς όμως βασικά εργασιακά δικαιώματα

Η κορυφαία τραπεζίτης των πλουσίων και διασήμων 
Η Τζέιν Χέλερ, με χαρτοφυλάκιο 7 δισ. δολάρια, έχει πελάτες όπως η Μάρθα Στιούαρτ και οι ιδιοκτήτες των New York Yankees  

<<<<<<<

Την τελευταία δεκαετία τα
δάνεια στο τμήμα περιουσίας
της Bank of America έχουν
σχεδόν διπλασιαστεί από 112
δισ. σε 219 δισ. δολάρια.  

<<<<<<<

Σύμφωνα με έρευνα
της Παγκόσμιας Τράπεζας,
οι απασχολούμενοι σε ψη-
φιακές πλατφόρμες ανέρχο-
νται σε 435 εκατομμύρια.

Η Χέλερ είναι η κορυφαία σύμβουλος του
private banking στην Bank of America και εί-
ναι διάσημο το χριστουγεννιάτικο γεύμα που
διοργανώνει κάθε Δεκέμβριο με σημαντι-
κούς πελάτες της στον 51ο όροφο του ουρα-
νοξύστη της τράπεζας, με θέα το Μανχάταν.   

Οι εργαζόμενοι σε διαδικτυακές πλατφόρμες (χωρίς συμβάσεις και εποχικοί) αυξάνονται παγκοσμίως, ιδιαίτερα στον αναπτυσσόμενο κόσμο, δημιουργώντας μια σημαντική πηγή εσό-
δων για γυναίκες και νέους σε φτωχότερες χώρες όπου οι θέσεις εργασίας σπανίζουν, διαπιστώνει έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας.
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Ενα από τα πιο φλέγοντα ερωτήματα
που τέθηκαν στην Ευρώπη αμέσως μετά
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία ήταν
το πώς θα μπορούσε να απεξαρτηθεί
από τις εισαγωγές φυσικού αερίου, με
τις οποίες κάλυπτε ένα τεράστιο μέρος
των ενεργειακών αναγκών της. Τελικά
κατάφερε μεν να αποφύγει τα χείριστα
σενάρια που αναμένονταν για τον πε-
ρασμένο χειμώνα, αλλά το ενεργειακό
πεδίο στην Ευρώπη εξακολουθεί να
είναι εξαιρετικά ευάλωτο.   

Ο ενεργειακός πόλεμος που εξαπέ-
λυσε πέρυσι ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ
Πούτιν εναντίον της Ευρώπης έληξε
χάρη σε έναν συνδυασμό τύχης, οργά-
νωσης και στήριξης προς την Ουκρανία.
Ο χειμώνας πέρυσι ήταν αρκετά ήπιος,
ενώ οι κυβερνήσεις και οι πολίτες έκαναν
μια συνειδητή προσπάθεια μείωσης της
κατανάλωσης φυσικού αερίου.  

Στο μεταξύ, η Ευρώπη περιόρισε ση-
μαντικά τις ενεργειακές εισαγωγές από
τη Ρωσία. Ενδεικτικά, το 2021 το 45%
όλων των εισαγωγών αερίου στην Ε.Ε.
προερχόταν από τη Ρωσία, ενώ το πρώτο
τρίμηνο φέτος αυτό το ποσοστό ανερ-

χόταν στο 17,4%. Επίσης, οι Αρχές εκ-
μεταλλεύτηκαν τις καλές θερμοκρασίες
ώστε να γεμίσουν τα ενεργειακά απο-
θέματα ενόψει του ερχόμενου χειμώνα.
Πράγματι, οι αποθήκες φυσικού αερίου
είναι ήδη τόσο γεμάτες, ώστε ορισμένοι
εκτιμούν πως ο Πούτιν δεν θα μπορέσει
να εργαλειοποιήσει τη ρωσική ενέργεια
φέτος, σύμφωνα με το CNN. Εξάλλου,
η Ευρώπη κατάφερε να διαφοροποιήσει
και τις ενεργειακές πηγές της.  

Παρότι αυτές οι εξελίξεις ήταν εντυ-
πωσιακές, αρκετοί ανησυχούν ότι η Ευ-
ρώπη δεν είναι ασφαλής μακροπρόθε-
σμα στο ενεργειακό πεδίο. Το πιο άμεσο
σημείο προβληματισμού είναι ότι παρά
τις διαφοροποιημένες πηγές φυσικού

αερίου, ένα μεγάλο μέρος των εισαγωγών
είναι σε LNG, του οποίου την προέλευση
είναι δύσκολο να εντοπίσει κανείς.
«Αυτό σημαίνει έμμεσα ότι ένα μέρος
του LNG μπορεί να προέρχεται από τη
Ρωσία και έτσι να ενισχύονται τα έσοδά
τους», σημειώνει στο CNN ο Milan
Elkerbout, ερευνητής στο Center for
European Policy Studies.  

Το δεύτερο και ενδεχομένως σημα-
ντικότερο σημείο προβληματισμού είναι
τα επόμενα βήματα της Ευρώπης. Παρότι
μείωσε την εξάρτησή της από τη Ρωσία,
εξακολουθεί να βασίζεται σε τρίτες
χώρες για ενεργειακές εισαγωγές. Σε
ό,τι αφορά την ενεργειακή ασφάλεια,
τέτοιου είδους εξαρτήσεις παίζουν κα-
θοριστικό ρόλο και μπορεί να αποτε-
λέσουν κίνδυνο.   

Η Ευρώπη βασίζεται στο Green Deal
ώστε να απεξαρτηθεί γενικά από τις ε-
νεργειακές εισαγωγές. Το φιλόδοξο
πράσινο σχέδιο έχει στόχο να κατα-
στήσει την Ευρώπη την πρώτη κλιμα-
τικά ουδέτερη ήπειρο μέχρι το 2050.
Με τις τρέχουσες προβλέψεις θα έχει
κόστος άνω του 1 τρισ. ευρώ και θα ε-

πιτευχθεί μέσω πολλών λύσεων, με κε-
ντρικό τον ρόλο των ΑΠΕ. Ο πρώτος
μεγάλος στόχος στο πλαίσιο του Green
Deal είναι η μείωση των εκπομπών α-
ερίων ρύπων κατά 55% –σε σχέση με
τα επίπεδα του 1990– πριν από το 2030.
Ολο και περισσότεροι αναλυτές ανη-
συχούν ότι λόγω της αργής προόδου
και του τεράστιου κόστους, ορισμένες
κυβερνήσεις θα στραφούν στην Κίνα
για βοήθεια στις προσπάθειες για ενερ-
γειακή μετάβαση. Ωστόσο, η σχέση με
την Κίνα είναι αυτή τη στιγμή τεταμένη.
Ενδεικτικά, πρόσφατα η πρόεδρος της
Κομισιόν δήλωσε ότι η Ευρώπη ναι μεν
οφείλει να μειώσει την εξάρτησή της
από τη χώρα για λόγους ασφαλείας,
αλλά και ότι αποτελεί βασικό εταίρο
της για πολλούς από τους στόχους της.  

Σε κάθε περίπτωση, τον τελευταίο
χρόνο η Γηραιά Ηπειρος έχει κάνει άλ-
ματα προόδου στην ενεργειακή απε-
ξάρτηση από τη Ρωσία, δεδομένου ότι
προηγουμένως θεωρείτο αδύνατη. Ω-
στόσο εξακολουθούν να απαιτούνται
τεράστιες ποσότητες ενέργειας ώστε
να διατηρηθεί ο ίδιος τρόπος ζωής.

Ο ενεργειακός πόλεμος έληξε, αλλά η Ευρώπη ακόμη «διψάει» για φθηνό αέριο 

Η πανδημία έφερε μεγάλες αυξήσεις στους εργαζομένους «μπλε κολάρου»

Η Γηραιά Ηπειρος βασίζεται στο Green Deal ώστε να απεξαρτηθεί από τις ενεργειακές ει-
σαγωγές. Με τις τρέχουσες προβλέψεις, το φιλόδοξο πράσινο σχέδιο θα έχει κόστος άνω
του 1 τρισ. ευρώ και θα επιτευχθεί μέσω πολλών λύσεων, με κεντρικό τον ρόλο των ΑΠΕ.

<<<<<<<

Αλματα προόδου στην ενερ-
γειακή απεξάρτησή της από
τη Ρωσία, εξακολουθεί όμως
να βασίζεται σε τρίτες χώρες
για ενεργειακές εισαγωγές.

Η οικονομία των ΗΠΑ επιδεικνύει αντο-
χές, όπως προδίδουν και τα στοιχεία
για το β΄ τρίμηνο του έτους, οπότε η υ-
περδύναμη σημείωσε ρυθμό ανάπτυξης
2,4%. Δεν πηγαίνουν, όμως, καθόλου
καλά τα οικονομικά των φτωχότερων
Αμερικανών, καθώς σε μια περίοδο υ-
ψηλού πληθωρισμού εκπνέουν τα προ-
γράμματα στήριξης που ενέκρινε η τότε
κυβέρνηση εν μέσω πανδημίας. Οι φτω-
χοί της υπερδύναμης γίνονται φτωχό-
τεροι και ειδικότερα όσοι ήταν δικαιούχοι
των επιδομάτων και έκτακτων προ-
γραμμάτων στήριξης. Μιλώντας στο
Bloomberg ο Τζάστιν Κινγκ, διευθυντής
πολιτικής στην εταιρεία λογισμικού
Propel που διεξάγει έρευνες για θέματα
επιδομάτων, επισήμανε πως «η αμερι-
κανική οικονομία πηγαίνει πραγματικά
καλά, αλλά υπάρχει πολλή δυσπραγία
μεταξύ των Αμερικανών, μεταξύ αν-
θρώπων και νοικοκυριών χαμηλού ει-
σοδήματος που δυσκολεύονται πάρα
πολύ τώρα». Ο ίδιος προσθέτει πως αιτία
είναι η κατάργηση πολλών επιδομάτων
ή η μείωσή τους, «και αυτά που βλέπουμε
είναι τα αποτελέσματα».    

Από τα στοιχεία της τελευταίας έ-
ρευνας που εκπόνησε η Propel μέσα
στον Αύγουστο προκύπτει πως περισ-
σότερα από 4 στα 10 φτωχά νοικοκυριά
των ΗΠΑ δυσκολεύονται να καλύψουν
τις βασικές διατροφικές ανάγκες τους
μετά τη λήξη των έκτακτων προγραμ-
μάτων στήριξης. Ο λόγος για τους Αμε-
ρικανούς που βρίσκονται στα όρια της
φτώχειας και έπαιρναν οικονομική βοή-
θεια από το Πρόγραμμα Στήριξης Δια-
τροφής (SNAΡ).    

Τα σχετικά στοιχεία φέρουν το 42%
των φτωχών νοικοκυριών να έχουν μει-
ώσει τα γεύματα που καταναλώνουν
σε καθημερινή βάση τον Αύγουστο.
Παράλληλα, το 55% δήλωσε ότι τρέφεται
λιγότερο γιατί δεν μπορεί να αντιμετω-
πίσει το κόστος των τροφίμων. Οπως

τονίζει το Propel, πρόκειται για ποσοστά
υπερδιπλάσια των αντίστοιχων του πε-
ρασμένου έτους, όταν μόνο το 20% των
φτωχών νοικοκυριών δήλωνε ότι μείωσε
τα ημερήσια γεύματα και το 27% ότι
είχε μειώσει γενικότερα την τροφή που
λάμβανε. Είναι, άλλωστε, μεγαλύτερα
και από τα αντίστοιχα της ίδιας έρευνας
τον αμέσως προηγούμενο μήνα.   

Ειδικότερα, μέσα στον Αύγουστο αυ-
ξήθηκε ο αριθμός των αμερικανικών
νοικοκυριών χαμηλού εισοδήματος που
αναγκάστηκαν να κλείσουν κάποια από
τις παροχές ή για την ακρίβεια τους έ-
κοψε την παροχή η εταιρεία κοινής ω-
φελείας γιατί δεν είχαν πληρώσει τους
λογαριασμούς τους. Ομοίως έχει αυξηθεί
ο αριθμός όσων δήλωσαν ότι χρωστούν
ενοίκια, καθώς ανέρχεται πλέον στο
20% και είναι διπλάσιος από τον αντί-
στοιχο των φτωχών νοικοκυριών χωρίς
παιδιά. Περίπου το 30% των φτωχών

νοικοκυριών με παιδιά δεν μπορεί να
πληρώσει τους λογαριασμούς των εται-
ρειών κοινής ωφελείας, ενώ τα 2/3 των
ερωτηθέντων δήλωσαν ότι έχουν κά-
ποιου είδους χρέος που δεν μπορούν
να αποπληρώσουν.     

Η έρευνα διεξήχθη ανάμεσα σε 2.800
νοικοκυριά που λάμβαναν βοήθεια από
το πρόγραμμα ΕΒΤ. Το είχε εγκρίνει το
Κογκρέσο το 2020, όταν το πρώτο κύμα
της πανδημίας είχε αναγκάσει το αμε-
ρικανικό κράτος να διακόψει τη λει-
τουργία των σχολείων σε όλη την επι-
κράτεια των ΗΠΑ. Το εν λόγω πρόγραμ-
μα προσέφερε βοήθεια σε οικογένειες
χαμηλού εισοδήματος που είχαν μικρά
παιδιά και εξαιτίας του lockdown αυτά
έχαναν τα δωρεάν γεύματα που τους
προσέφεραν στο σχολείο. Στόχευε εν
ολίγοις να υποκαταστήσει αυτά τα δω-
ρεάν γεύματα με χρήματα για την αγορά
τροφίμων, αλλά από πέρυσι το καλοκαίρι

τα κονδύλια που διατίθενται στο πλαίσιο
αυτού του προγράμματος έχουν μειωθεί
κατά 70%. Σύμφωνα με στοιχεία του α-
μερικανικού υπουργείου Γεωργίας, το
αμερικανικό Κογκρέσο περιόρισε τα ε-
πιδόματα για τη διατροφή των παιδιών
στα 120 δολ. ανά παιδί, ενώ στην κο-
ρύφωσή του το πρόγραμμα προσέφερε
από 250 έως 400 δολ. ανά παιδί. Η κυ-
βέρνηση δικαιολογεί τη διακοπή των
επιδομάτων ή τη ριζική μείωσή τους ε-
πικαλούμενη το τέλος της πανδημίας
και της περιόδου έκτακτης ανάγκης,
το οποίο και κήρυξε η ίδια τον Μάιο. Η
κατάσταση αναμένεται να επιδεινωθεί
για τα φτωχά νοικοκυριά των ΗΠΑ, κα-
θώς το πρόγραμμα πρέπει να έχει δια-
θέσει όλα τα κεφάλαιά του μέχρι τις 30
Σεπτεμβρίου, οπότε και θα τερματισθεί.    

Τα στοιχεία της έρευνας του Propel
έρχονται να προστεθούν σε άλλες έ-
ρευνες που σκιαγραφούν τη δεινή θέση

στην οποία έχουν περιέλθει πολλά φτωχά
αμερικανικά νοικοκυριά. Σύμφωνα με
στοιχεία της αμερικανικής εταιρείας α-
πογραφών, την πρώτη εβδομάδα του
Αυγούστου περίπου το 12% των ενή-
λικων Αμερικανών, δηλαδή κάπου 23
εκατ. άνθρωποι, ζούσε σε νοικοκυριά
που μερικές φορές ή ακόμη και συχνά
δεν έχουν τα μέσα για να εξασφαλίσουν
τροφή. Σε μεμονωμένες πολιτείες, όπως
για παράδειγμα στον Μισισιπή, το α-
ντίστοιχο ποσοστό εκτινάσσεται στο
20%. Αναπόφευκτα οι αρνητικές εξελίξεις
αποτυπώνονται και στα στοιχεία για
την καταναλωτική εμπιστοσύνη στις
ΗΠΑ, η οποία τον Αύγουστο βρίσκεται
στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων
τριών μηνών, με τη μεγαλύτερη πτώση
να σημειώνει η εισοδηματική κατηγορία
όσων έχουν ετήσιο εισόδημα κάτω των
25.000 δολ.  

BLOOMBERG, CBS

Υψηλή ανάπτυξη
στις ΗΠΑ, αλλά
οι φτωχοί γίνονται
φτωχότεροι
Σε δεινή θέση εκατομμύρια πολίτες μετά
την κατάργηση επιδομάτων πανδημίας 

Οι αλλαγές τις οποίες έφερε η πανδημία
στο εργασιακό τοπίο υπήρξαν σαρωτι-
κές. Οπως προκύπτει από τα στοιχεία,
μάλιστα, το νέο περιβάλλον στον τομέα
της απασχόλησης έχει φέρει την ανα-
τροπή των ισορροπιών που επικρατού-
σαν για χρόνια και στο μέτωπο των μι-
σθών. Στις ΗΠΑ, οι μισθοί των εργαζο-
μένων «μπλε κολάρου» αυξάνονται πλέ-
ον με υψηλότερους ρυθμούς από τις α-
μοιβές των υπαλλήλων γραφείου («λευ-
κού κολάρου»). 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρου-
σιάζει βίντεο της Wall Street Journal,
το 2010 ο ταμίας σε σούπερ μάρκετ έ-
βγαζε 8,95 δολάρια την ώρα, ενώ ένας
προγραμματιστής κέρδιζε 36,01 δολάρια. 

Το 2012 η αύξηση στον μισθό του υ-
παλλήλου γραφείου ήταν μεγαλύτερη
από αυτήν του εργαζομένου «μπλε κο-

λάρου». Συγκεκριμένα, ο προγραμμα-
τιστής κέρδιζε 37,63 δολάρια ανά ώρα
(+4,5%), ενώ ο ταμίας έβγαζε πλέον 9
δολάρια ανά ώρα (+0,6%). 

Κάπου εκεί ήρθε η πανδημία να τα-
ράξει τα νερά της αγοράς εργασίας των
ΗΠΑ, καθώς από το 2020 μέχρι το 2022
οι εργάτες είδαν σχεδόν διπλάσιες αυ-

ξήσεις στους μισθούς τους σε σχέση
με τους υπαλλήλους γραφείου. Ξαφνικά,
ο ταμίας έφτασε να παίρνει 13,53 δολάρια
ανά ώρα, έχοντας αύξηση 14,7%, τη
στιγμή που ο εξειδικευμένος υπάλληλος
γραφείου με χρόνια σπουδών έβλεπε
τον μισθό του να αυξάνεται μόλις κατά
7,5%, στα 49,42 δολάρια ανά ώρα.

Αν συνυπολογιστούν μάλιστα και οι
ώρες απλήρωτων υπερωριών που ανα-
γκάστηκαν να κάνουν οι υπάλληλοι
γραφείων που εργάζονταν κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας από τα σπίτια τους
για να καλύψουν τα κενά των εταιρειών
και τον διογκωμένο φόρτο εργασίας,
τότε οι αυξήσεις στους μισθούς τους
μοιάζουν ακόμη μικρότερες. 

Εργάτες ή εργαζόμενοι «μπλε κολά-
ρου» θεωρούνται όσοι έχουν θέσεις ερ-
γασίας στην εστίαση, στον τουρισμό,

στη βιομηχανική παραγωγή, στο λιανικό
εμπόριο και τον κατασκευαστικό κλάδο,
κάνοντας χειρωνακτική εργασία και
όχι δουλειά σε γραφείο.  Επί δεκαετίες
οι αυξήσεις στους μισθούς τους ήταν
πολύ μικρότερες από τα άτομα που βρί-
σκονταν πίσω από μία οθόνη, καθώς η
προσφορά για τους υπαλλήλους γρα-
φείου ήταν μικρότερη από τη ζήτηση,
ενώ στις χειρωνακτικές εργασίες ίσχυε
το αντίθετο. 

Ωστόσο, η συσσωρευμένη ζήτηση
για δραστηριότητες όπως διασκέδαση,
φαγητό σε εστιατόρια και διακοπές,
που εκδηλώθηκε μετά την άρση των
lockdowns  ανάγκασε τις επιχειρήσεις
στους τομείς αυτούς να κάνουν μαζικές
προσλήψεις για να καλύψουν τα κενά.
Και την ίδια στιγμή η προσφορά εργα-
τικών χεριών στον τομέα αυτό είναι

μειωμένη, καθώς πολλοί Αμερικανοί
που δούλευαν σε θέσεις «μπλε κολάρου»
βγήκαν στη σύνταξη εν μέσω πανδημίας,
δεν επέστρεψαν ποτέ στην αγορά ερ-
γασίας και φυσικά οι μεταναστευτικές
ροές (που παραδοσιακά καλύπτουν πολ-
λές τέτοιες θέσεις) μειώθηκαν, λόγω
της δυσκολίας των μετακινήσεων. 

Από την άλλη πλευρά, οι υπάλληλοι
γραφείου δεν έπαψαν ποτέ να εργάζο-
νται. Ομως, μεγάλες εταιρείες, όπως οι
τεχνολογικοί κολοσσοί, προχώρησαν
σε μαζικές απολύσεις υπαλλήλων γρα-
φείου, καθώς πλέον δεν είχαν τον όγκο
εργασίας που εμφανίστηκε την περίοδο
της πανδημίας. Τυπικά, οι εργάτες είναι
οι πρώτοι που απολύονται σε μια οικο-
νομική κρίση ή δυσκολεύονται να βρουν
δουλειά όταν οι επιχειρήσεις  κάνουν
λιγότερες προσλήψεις. 

Ωστόσο, αυτή την περίοδο η αύξηση
στους μισθούς τους αυξάνει και την α-
γοραστική τους δύναμη.  Τα χρήματα
αυτά, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο
διοχετεύονται στην οικονομία, βοηθώ-
ντας την κατανάλωση σε μια εποχή υ-
ψηλού πληθωρισμού. 

Και παρά το γεγονός ότι η Fed τονίζει
την ανάγκη να μειωθούν οι αυξήσεις
των μισθών, στο πλαίσιο της προσπά-
θειάς της να ρίξει τον πληθωρισμό, δεν
είναι λίγοι οι οικονομολόγοι που πι-
στεύουν πως οι αυξήσεις στις απολαβές
των εργατών θα συνεχιστούν. 

Σε κάθε περίπτωση, το χάσμα μισθών
μεταξύ υπαλλήλων γραφείου και όσων
κάνουν χειρωνακτική εργασία είναι
τόσο μεγάλο, που χρειάζεται ακόμη πο-
λύς καιρός για να μειωθεί περαιτέρω,
πόσο μάλλον για να κλείσει εντελώς.

<<<<<<<

Από το 2020 μέχρι το 2022
οι εργάτες στις ΗΠΑ
είδαν σχεδόν διπλάσιες
αυξήσεις στους μισθούς
τους σε σχέση με τους
υπαλλήλους γραφείου.

<<<<<<<

Τέσσερα στα δέκα φτωχά
νοικοκυριά δυσκολεύονται
να καλύψουν τις βασικές
διατροφικές ανάγκες τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία έρευνας που εκπόνησε η Propel, το 55% των φτωχών νοικοκυριών στην Αμερική δήλωσε ότι τρέφεται λιγότερο γιατί δεν μπορεί να αντιμετωπίσει το κόστος των
τροφίμων. Η κυβέρνηση δικαιολογεί τη διακοπή των επιδομάτων ή τη ριζική μείωσή τους επικαλούμενη το τέλος της πανδημίας. 
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Στο 1-1,5 δισ. ευρώ υπολογίζεται ότι α-
νέρχονται τα δάνεια των ελληνικών
τραπεζών στην περιοχή της Θεσσαλίας,
μέρος των οποίων εκτιμάται ότι θα τε-
θούν σε αναστολή λόγω του άμεσου ή
έμμεσου πλήγματος που επέφερε η κα-
κοκαιρία «Daniel».

Οπως ανακοίνωσε η Ελληνική Ενωση
Τραπεζών, οι τράπεζες θα στηρίξουν
με κάθε πρόσφορο τρόπο επιχειρήσεις
και νοικοκυριά που έχουν πληγεί από
τα καταστροφικά φυσικά φαινόμενα
των τελευταίων δύο μηνών (πυρκαγιές
και πλημμύρες), ενώ τα μέτρα θα εξει-
δικευθούν άμεσα από την ΕΕΤ και κάθε
μέλος χωριστά. 

Εκτός από τις τέσσερις συστημικές
τράπεζες, με κυρίαρχη την Τράπεζα
Πειραιώς λόγω της διασύνδεσής της με
την αγροτική οικονομία, παρουσία στην
περιοχή έχουν και δύο συνεταιριστικές
τράπεζες, η Θεσσαλίας και Καρδίτσας,
με χορηγήσεις 318 και 138 εκατ. ευρώ
αντίστοιχα. 

Οι επιπτώσεις μπορεί να είναι άμεσες
ή έμμεσες και επηρεάζουν όχι μόνο τις
επιχειρήσεις που έχουν έδρα ή εγκατα-
στάσεις στη Θεσσαλία, αλλά και όσες
προμηθεύονται πρώτες ύλες ή εξαρτούν
την παραγωγική τους δραστηριότητα
από την περιοχή. Γι’ αυτόν τον λόγο η
άσκηση για το ποιες επιχειρήσεις πλήτ-
τονται αναμένεται να είναι δύσκολη και
τα μέτρα που θα ληφθούν θα πρέπει να
εξειδικευθούν τις προσεχείς ημέρες με
αναστολές πληρωμών δανειακών υπο-
χρεώσεων, αλλά και μέτρα για την ανα-
συγκρότηση των υποδομών και της πα-
ραγωγής όταν οι συνθήκες το επιτρέ-
ψουν. Την ίδια στιγμή δεκάδες εκατομ-

μύρια εκτιμάται ότι είναι οι ζημιές που
θα κληθούν να καταβάλουν οι ασφαλι-
στικές επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν αρ-
χίσει να υποδέχονται τα πρώτα αιτήματα.
Πρόκειται για αιτήματα από μεγάλες ε-
πιχειρήσεις, αλλά και αιτήματα αποζη-
μίωσης για Ι.Χ. ή αγροτικά που έχουν
καταστραφεί. Με βάση τα στοιχεία, το
σύνολο των ασφαλισμένων οχημάτων
όλων των κατηγοριών στη Θεσσαλία
φθάνει περίπου τις 355.000, αλλά ζη-
τούμενο είναι αν το σύνολο αυτών των
οχημάτων διέθετε ασφάλιση για φυσικές
καταστροφές, που αποτελεί πρόσθετη
κάλυψη και δεν τη διαθέτουν όλα τα ο-
χήματα. Σύμφωνα με πληροφορίες, τα

αιτήματα για αποζημίωση που έχουν
ήδη υποβληθεί στις μεγάλες ασφαλιστι-
κές εταιρείες υπερβαίνουν αυτά που
είχαν υποβληθεί από την πυρκαγιά στο
Μάτι, η οποία –μαζί με τον Ιανό– ήταν
από τα πιο δαπανηρά περιστατικά που
έχουν καταγραφεί τα τελευταία χρόνια,
με συνολικές ασφαλιστικές αποζημιώσεις
ύψους 61 εκατ. ευρώ για 3.500 περιστα-
τικά. Η κακοκαιρία «Daniel» εκτιμάται
ότι θα επιφέρει πολλαπλάσιες ζημιές –
σύμφωνα με κάποιες εκτιμήσεις έως και
τρεις φορές μεγαλύτερες–, αλλά το τελικό
ύψος τους, όπως είναι φυσικό, δεν μπορεί
να προσδιοριστεί ακόμη, στον βαθμό
που αρκετές επιχειρήσεις ή κατοικίες

δεν είναι καν προσβάσιμες προς το πα-
ρόν, έτσι ώστε να ξεκινήσει η πραγμα-
τογνωμοσύνη. Σημαντικό είναι το πλήγ-
μα για τις μεγάλες βιομηχανικές επιχει-
ρήσεις με μεταποιητικές εγκαταστάσεις
ή τις τουριστικές επιχειρήσεις στις πε-
ριοχές που επλήγησαν, η πλειονότητα
των οποίων είναι ασφαλισμένες για κιν-
δύνους από φυσικές καταστροφές, ενώ
ορισμένες είχαν και κάλυψη για απώλεια
κερδών. 

Στον αντίποδα, είναι μικρές επιχει-
ρήσεις ζωικής ή φυτικής παραγωγής
που είναι ανασφάλιστες, αλλά και ε-
μπορικές επιχειρήσεις που επίσης δεν
διαθέτουν ασφαλιστική κάλυψη.

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Μέρα με τη μέρα μεγαλώνει η εκτίμηση
για το μέγεθος της οικονομικής ζημιάς
που  προκάλεσε ο «Daniel». Από το 1,5
δισ. ευρώ που την τοποθετούσαν κυ-
βερνητικές πηγές την περασμένη ε-
βδομάδα, τώρα την ανεβάζουν στα 2,5
δισ. ευρώ. Οικονομολόγοι, ωστόσο, συ-
νεκτιμώντας τη συνολική καταστροφή
στην οικονομία και όχι μόνο το δημο-
σιονομικό κόστος, μιλούν για ένα μέ-
γεθος της τάξης των 3-5 δισ. ευρώ, αν
και τίποτα δεν μπορεί ακόμη να υπο-
λογιστεί με ακρίβεια, αφού δεν έχει ο-
λοκληρωθεί η καταγραφή των ζημιών.

Οι διαστάσεις του προβλήματος είναι
πολλές. Σε πρώτο επίπεδο, καθώς τα
νερά αποτραβιούνται, εκτιμώνται οι
ζημιές σε σπίτια, εργοστάσια, φυτική
και ζωική παραγωγή, για να δοθούν οι
πρώτες αποζημιώσεις για τις οποίες μί-
λησε ήδη ο πρωθυπουργός. Υπάρχει ό-
μως και συνέχεια.

Οι υποδομές πρέπει να αποκαταστα-
θούν και ήδη η συζήτηση έχει ξεκινήσει
για τις προδιαγραφές που θα πρέπει να
ικανοποιούν και μέχρι ποιου σημείου
έχει νόημα να καλυφθεί το κόστος τους.
Και ακόμη, σε μεγαλύτερο βάθος χρό-
νου, το ερώτημα είναι αν θα αποκατα-
σταθεί τελικά ή όχι η απώλεια κεφα-
λαίου, αν θα ξαναχτιστούν οι οικονο-
μικές μονάδες που καταστράφηκαν,
αν θα ξανακαλλιεργηθούν τα χωράφια,
καθώς  ενδέχεται για κάποιους από
τους πληγέντες αυτό να μην έχει πλέον
οικονομικό νόημα. Ακόμη, οι οικονο-

μολόγοι μιλούν και για ενδεχόμενο δη-
μογραφικό πρόβλημα, ιδίως σε μια πε-
ριοχή που αποδεικνύεται  ότι είναι ευ-
άλωτη στην κλιματική αλλαγή. «Τι ση-
μαίνει όταν καλύπτεται το 1/3 της Θεσ-
σαλίας με νερό;», διερωτάται ο καθη-
γητής και γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ
Νίκος Βέττας. 

Οπως εξηγεί, παραδόξως, οι κατα-
στροφές μπορεί να μην έχουν άμεσο
αποτύπωμα στην οικονομία (όταν καί-
γεται ένα δάσος ή πλημμυρίζει ένα
σπίτι δεν μειώνεται αυτομάτως το ΑΕΠ),
ενώ αντίθετα οι κρατικές δαπάνες α-
ποκατάστασής τους μπορεί και να αυ-
ξήσουν το ΑΕΠ. Ωστόσο, μακροπρό-
θεσμα η οικονομία επηρεάζεται αρνη-
τικά, αφού έχει καταστραφεί κεφάλαιο
και φυσικοί πόροι. «Πόσα χρόνια θα
χρειαστούν για να επανέλθει η παρα-
γωγή στο επίπεδο που ήταν; Και θα
μπορέσει να επανέλθει; Γιατί από τους
κατοίκους στις περιοχές, μεγάλο πο-
σοστό ήταν ηλικιωμένοι», σχολιάζει.

Δεδομένου του μεγάλου κόστους, ο
κ. Βέττας υποστηρίζει ότι η πολιτεία
πρέπει να επανεξετάσει τις προτεραι-
ότητές της και να τις ιεραρχήσει με
βάση τα νέα δεδομένα, κατευθύνοντας
αναλόγως και τους διαθέσιμους πό-

ρους.
Εχοντας εμπειρία από πρώτο χέρι,

λόγω εντοπιότητας, ο πρώην υπουργός
Οικονομικών Φίλιππος Σαχινίδης μιλάει
για τεράστια καταστροφή που αφορά: 

• Τη γεωργία και συγκεκριμένα πόσα
από τα χωράφια θα επανέλθουν.

• Το ζωικό κεφάλαιο.
• Τα μηχανήματα, πολλά από τα ο-

ποία διαθέτουν πλέον ηλεκτρονικό ε-
ξοπλισμό που έχει καταστραφεί.

• Τις υποδομές και τις προδιαγραφές
με τις οποίες θα αποκατασταθούν.

• Τα σπίτια στα χωριά, που ίσως ε-
γκαταλειφθούν για πάντα, κάτι που
μπορεί να εξελιχθεί σε δημογραφικό
πρόβλημα. 

• Τις βιομηχανίες, ορισμένες  από
τις οποίες πήραν δάνεια για αποκατά-
σταση ζημιών από τον «Ιανό» και ακόμη
δεν τα έχουν εξοφλήσει. Οπως εξηγεί,
τίθεται θέμα επενδύσεων σε μια ευά-
λωτη περιοχή.

Ο ίδιος προτείνει να συσταθεί μια

ανεξάρτητη τεχνοκρατική επιτροπή,
στα πρότυπα της επιτροπής Πισσαρίδη,
για να συγκεντρώσει τα στοιχεία και
να προτείνει εναλλακτικές λύσεις.

Πρόκληση χρηματοδότησης
Ο «Daniel»  φαίνεται ότι θα δοκιμάσει

τα αντανακλαστικά, όχι μόνο της ελλη-
νικής δημόσιας διοίκησης, αλλά  και της
Ευρώπης, που καλείται  να βρει τρόπους
να συμβάλει στη χρηματοδότηση μιας
τέτοιου μεγέθους καταστροφής. Στην
Ελλάδα, ήδη τα επιτελεία των αρμόδιων
υπουργείων, του ΕΣΠΑ και του Ταμείου
Ανάκαμψης έχουν στρωθεί στη δουλειά,
αναζητώντας τρόπους να αντικαταστή-
σουν έργα που έχουν προγραμματιστεί
για χρηματοδότηση από κοινοτικούς
πόρους με άλλα, άμεσης προτεραιότητας
λόγω «Daniel». Θα χρειαστεί πολλή γρα-
φειοκρατική δουλειά και επίδειξη ευε-
λιξίας εκ μέρους της Κομισιόν, ώστε να
ξεπεραστούν προβλήματα με τα προ-
βλεπόμενα όρια χρηματοδότησης και

τις επιλεξιμότητες που προβλέπουν οι
υφιστάμενοι κανόνες, αναφέρουν ευ-
ρωπαϊκές πηγές.  Αυτό θα είναι προφανώς
κι ένα από τα αντικείμενα της συζήτησης
αύριο του πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη
με την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν. Στο οικονομικό επιτελείο
αναφέρουν ως έσχατη λύση και την προ-
σφυγή σε δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης
και άλλων ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών
πηγών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη συ-
ζητείται η συνδρομή της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων. Ο πρόεδρός της
Βέρνερ Χόγερ, μάλιστα, έστειλε επιστολή
στον πρωθυπουργό και τον υπουργό Ε-
θνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
Κ. Χατζηδάκη, με αφορμή  την κατα-
στροφή, εκφράζοντας τη λύπη του και
υποσχόμενος τη στήριξη της τράπεζας
για την ανοικοδόμηση και τη χρημα-
τοδότηση επενδύσεων προσαρμογής
στην κλιματική αλλαγή. Ηδη στο τραπέζι
βρισκόταν η δημιουργία ενός «δανείου

πλαισίου» προς την Ελλάδα για την α-
ντιμετώπιση φυσικών καταστροφών
και οι τωρινές τεράστιες ζημιές επιτα-
χύνουν τις σχετικές συζητήσεις, ανα-
φέρουν οι πηγές. Ο κ. Χόγερ σχεδιάζει
να επισκεφθεί την Αθήνα τον ερχόμενο
μήνα. Στην κυβέρνηση, εξάλλου, δη-
λώνουν αποφασισμένοι να μην παρα-
βιαστεί ο προβλεπόμενος στόχος του
προϋπολογισμού για πρωτογενές πλε-
όνασμα 0,7-1% του ΑΕΠ. «Θα επιμεί-
νουμε στους δημοσιονομικούς μας στό-
χους, αυτή είναι μια δέσμευση που μπο-
ρώ να αναλάβω σήμερα», είπε σε συ-
νέντευξή του στο Bloomberg ο επικε-
φαλής του οικονομικού γραφείου του
πρωθυπουργού Αλέξης Πατέλης.

Η ομιλία του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ,
αναφέρουν οι πληροφορίες, θα ξανα-
γραφεί μετά την επιστροφή του από το
Στρασβούργο και θα περιλαμβάνει έναν
οδικό χάρτη για την επόμενη μέρα στη
Θεσσαλία και μέτρα που δεν έχουν ακόμη
ανακοινωθεί.

Σε αναστολή πληρωμής δάνεια έως 1,5 δισεκατομμυρίου ευρώ στη Θεσσαλία
<<<<<<

Αποζημιώσεις δεκάδων
εκατομμυρίων εκτιμάται ότι
θα κληθούν να καταβάλουν
οι ασφαλιστικές εταιρείες.

<<<<<<

Εντονη ανησυχία για
το αν και πότε η παραγωγή
της Θεσσαλίας θα επανέλθει 
στα προ θεομηνίας επίπεδα.

Μεγάλο και
σε βάθος χρόνου
το πλήγμα
από τον «Daniel»
Τεράστιες ζημιές σε σπίτια, υποδομές,
βιομηχανία, ζωικό και φυτικό κεφάλαιο

Ο «Daniel» φαίνεται ότι θα δοκιμάσει τα αντανακλαστικά όχι μόνο της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, αλλά  και της  Ευρώπης, που καλείται  να βρει τρόπους να συμβάλει στη χρηματοδό-
τηση μιας τέτοιου μεγέθους καταστροφής.

Το μήνυμα ότι η Κομισιόν θα κινηθεί
γρήγορα και θα κινητοποιήσει όλους
τους διαθέσιμους πόρους της για να
στηρίξει την Ελλάδα έστειλε η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν στις κοινές της δηλώσεις
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη μετά τη
συνάντησή τους στο Στρασβούργο. Η
κ. Φον ντερ Λάιεν μίλησε για πέντε
πηγές χρηματοδότησης προς την Ελλάδα
ανακοινώνοντας ότι στη χώρα θα δοθούν
συνολικά 2,2 δισ. ευρώ για την αντιμε-
τώπιση των συνεπειών της κακοκαιρίας
Daniel. 

«Ποτέ δεν είχαμε δει τόσες μεγάλες
καταστροφές. Οι εικόνες από την Καρ-
δίτσα είναι πολύ λυπηρές. Θρηνούμε
για τις ζωές που έχουν χαθεί. Η Ευρώπη
είναι δίπλα στην Ελλάδα και στους Ελ-
ληνες», είπε στην αρχή της τοποθέτησής
της η πρόεδρος της Κομισιόν, η οποία
τόνισε ότι «απαιτείται γρήγορη και ά-
μεση βοήθεια» στη χώρα μας και πως
«θα κινητοποιηθούν όλοι οι δυνατοί
πόροι προς αυτή την κατεύθυνση». Ταυ-
τόχρονα, αφού εξήγησε τα «5 μέσα»
από τα οποία θα εξασφαλιστούν οι πόροι
στήριξης, αναφέρθηκε στη δημιουργία
μιας κοινής task force, η οποία θα ξε-
κινήσει άμεσα τη λειτουργία της.

Εν συνεχεία η πρόεδρος της Κομισιόν
δήλωσε ότι «θα χρησιμοποιήσουμε χρή-
ματα από την προηγούμενη περίοδο
που δεν δαπανήθηκαν από τα Ταμεία
Συνοχής». «Η δεύτερη πηγή αφορά το
Ευρωπαϊκό Ταμείο Υποστήριξης που
θα διοχετεύσουμε κεφάλαια», πρόσθεσε.
«Η τρίτη πηγή αφορά τα Ταμεία από

την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Eχουμε
και το νέο πρόγραμμα που θα εξετά-
σουμε. Τα χρήματα αυτά θα αποκατα-
στήσουν δάση και αγροτικές υποδομές.
Η Ε.Ε. θα είναι δίπλα σας με πόρους
από το Taμείο Aνάκαμψης (400 εκατ.
ευρώ). Θα υπάρξουν πόροι και από το
πρόγραμμα Next Generation 2», είπε
χαρακτηριστικά.

«Η Ευρώπη βρίσκεται δίπλα στους
αδύναμους και θέλω να ξέρετε ότι θα
είμαστε δίπλα στην Ελλάδα και στους
Ελληνες» πρόσθεσε η κ. Φον ντερ Λάιεν,
σημειώνοντας ότι η αλληλεγγύη ήταν
το αντικείμενο της σύσκεψης που προη-
γήθηκε με τη συμμετοχή Ελλήνων υ-
πουργών και Ευρωπαίων επιτρόπων.

Από την πλευρά του, ο πρωθυπουργός
έκανε λόγο για μια «εποικοδομητική
συνάντηση» και ευχαρίστησε την κ.
Φον ντερ Λάιεν για την «ταχύτητα α-
νταπόκρισης». 

«Επισημαίνω τη βαρύτητα της κα-
τάστασης. Υποστήκαμε δύο μεγάλες
καταστροφές που δεν είχαμε ξαναδεί
ποτέ. Την τεράστια πυρκαγιά στον Εβρο
–τη μεγαλύτερη που έχει χτυπήσει την
Ευρώπη– και τις πλημμύρες που χτύ-
πησαν τη Θεσσαλία», συμπλήρωσε α-
κολούθως ο κ. Μητσοτάκης. 

«Η οικονομία βρίσκεται σε καλή κα-
τάσταση και είμαστε σε θέση να καλύ-
ψουμε με πολλές άμεσες ανάγκες χωρίς
να παρεκκλίνουμε από τους στόχους
του προϋπολογισμού που έχουμε, και

είναι πολύ επείγον η Ευρωπαϊκή Ενωση
να δείξει τη μέγιστη υποστήριξη και
ευελιξία προκειμένου να στηρίξει την
Ελλάδα και βραχυπρόθεσμα και μεσο-
πρόθεσμα», σημείωσε επίσης ο πρω-

θυπουργός.
Ο πρωθυπουργός ανέφερε πως υ-

πάρχουν ευρωπαϊκοί πόροι που δεν έ-
χουν χρησιμοποιηθεί και μέρος αυτής
της στήριξης θα λάβουν οι άνθρωποι

μέσα στις επόμενες εβδομάδες. «Επα-
ναπρογραμματίζουμε τα χρηματοδοτικά
εργαλεία στην Ε.Ε. για την επόμενη
χρηματοδοτική περίοδο. Θα χρειαστούν
πάνω από 2 δισ. για την ανακατασκευή
αυτών που καταστράφηκαν. Με αυτό
που βλέπουμε, όσα ξέραμε μέχρι τώρα
δεν ισχύουν, και αυτό αφορά και τα
μέσα και τα εργαλεία της Ε.Ε. για να
βοηθήσει τους Ελληνες, δεδομένης της
μεγάλης κλιματικής αλλαγής. Το Ταμείο
Αλληλεγγύης δεν είχε λάβει υπόψη τέ-
τοιες καταστροφές και δεν μπορούσε
να έχει τέτοια κεφάλαια. Είναι προσω-
πική μου δέσμευση και θα προσπαθή-
σουμε να έχουμε περισσότερα κεφάλαια
για να βοηθήσουμε τις χώρες σε περι-
πτώσεις τέτοιων καταστροφών», συνέ-
χισε επαναλαμβάνοντας πως βλέποντας
τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής
είναι σαφές ότι θα πρέπει να ενεργο-
ποιήσουμε και άλλους πόρους.

«Το σημαντικό είναι να μην απελπι-
ζόμαστε. Η Ευρώπη θα υποστηρίξει τη
χώρα μας και ήθελα να σας ευχαριστήσω
για την ταχύτητα με την οποία αντα-
ποκριθήκατε στο αίτημά μου. Ηδη δη-
μιουργήσαμε task force που θα κάνει
τη λεπτομερή δουλειά για να ξεπερά-
σουμε κλασικά γραφειοκρατικά προ-
βλήματα ώστε οι ευρωπαϊκοί πόροι να
έρθουν το συντομότερο στην Ελλάδα.
Εσείς προσωπικά και η Ε.Ε έχετε στηρίξει
την Ελλάδα σε πολύ δύσκολες κατα-
στάσεις και είμαι σίγουρος ότι το ίδιο
θα γίνει και τώρα», υπογράμμισε ο πρω-
θυπουργός.

Ενεση 2,2 δισ. ευρώ από την Κομισιόν στην Ελλάδα
Διαβεβαιώσεις από την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν στον Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη – Πέντε πηγές χρηματοδότησης

<<<<<<

Μητσοτάκης: Επείγον η Ε.Ε.
να δείξει τη μέγιστη ευελιξία
για να στηρίξει την Ελλάδα.

Η κ. Φον ντερ Λάιεν μίλησε για πέντε πηγές χρηματοδότησης προς την Ελλάδα ανακοινώνοντας ότι στη χώρα θα δοθούν συνολικά 2,2
δισ. ευρώ για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κακοκαιρίας Daniel.



Τετάρτη 13 Σεπτεμβρίου 2023 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     15Ε Λ Λ Α Δ Α

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ανυπολόγιστες είναι οι συνέπειες της κα-
κοκαιρίας «Daniel» στην αγροτική και
κτηνοτροφική παραγωγή της χώρας, καθώς
πολύ μεγάλο μέρος του θεσσαλικού κά-
μπου, αλλά και των καλλιεργειών σε ορεινά
χωριά της Μαγνησίας, έχει υποστεί ση-
μαντικές ζημιές. Την ίδια ώρα μεγάλο
μέρος του ζωικού κεφαλαίου έχει χαθεί,
κάτι που θα έχει συνέπειες στην παραγωγή
κρέατος και γαλακτοκομικών - τυροκο-
μικών προϊόντων, συνέπειες που θα πλή-
ξουν τους παραγωγούς, τη βιομηχανία
τροφίμων, αλλά και τους καταναλωτές,
καθώς παράγοντες της αγοράς δεν μπο-
ρούν να αποκλείσουν την πυροδότηση
νέου κύματος ανατιμήσεων.

Αν και ακόμη οι αρμόδιες υπηρεσίες
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης δεν
μπορούν να εκτιμήσουν το μέγεθος της
ζημιάς, δεδομένου ότι θα πρέπει αφενός
να προσεγγίσουν τις πληγείσες περιοχές,
αφετέρου να υπάρξει αποστράγγιση των
αγροτικών εκτάσεων και των κτηνοτρο-
φικών εκμεταλλεύσεων από τα νερά και
τη λάσπη, υπολογίζεται ότι η ζημιά είναι
σχεδόν καθολική στις καλλιέργειες βάμ-
βακος, καθώς το προϊόν δεν είχε συγκο-
μισθεί ακόμη, ενώ πολύ σημαντικές είναι
οι ζημιές σε αμπέλια, σε καλλιέργειες κα-
λαμποκιού, τριφυλλιού (κυρίως μηδικής),
αλλά και σε όψιμες ποικιλίες βιομηχανικής
ντομάτας. Από την άλλη, λιγότερες είναι
οι ζημιές στις καλλιέργειες σιτηρών, δε-
δομένου ότι η συγκομιδή είχε γίνει το κα-
λοκαίρι και τα χωράφια θα έχουν στεγνώσει
μέχρι την επόμενη σπορά.

Προβληματισμός υπάρχει και για την
ποιότητα των εδαφών, ειδικά σε περιοχές
με κλίση. Οπως εξηγεί στην «Κ» ο διευ-
θύνων σύμβουλος του Ελληνικού Γεωρ-
γικού Οργανισμού ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ Πα-
ναγιώτης Χατζηνικολάου, σε επικλινείς
εκτάσεις μπορεί να μεταβληθεί σημαντικά
η ποιότητα των εδαφών, λόγω των πολλών
φερτών υλικών και να μην είναι πλέον
κατάλληλα για αγροτική χρήση. Σε άλλες,
ωστόσο, περιπτώσεις οι αυξημένες πο-
σότητες νερού μπορούν να λειτουργήσουν
σε όφελος των καλλιεργειών τις επόμενες
χρονιές. Μόλις οι συνθήκες το επιτρέψουν
τα κινητά συνεργεία του ΕΛΓΟ θα προβούν
σε άμεσες δειγματοληψίες και αναλύσεις

του εδάφους στα πλημμυρισμένα χωράφια
για τη μέτρηση της γονιμότητας των ε-
δαφών, αλλά και για την παροχή συμβου-
λών για την αποκατάστασή τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αγροτική γη
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας υπερβαίνει
τα 4 εκατ. στρέμματα, αποτελώντας το
14,5% της συνολικής αγροτικής γης της
Ελλάδας. Στον θεσσαλικό κάμπο άλλωστε
παράγεται το 1/3 του ελληνικού βαμβακιού,
το 70% των ζαχαρότευτλων, το 60% της
βιομηχανικής ντομάτας, πάνω από το 30%
του κριθαριού, κηπευτικά, πάνω από το
50% σημαντικών οσπρίων, αλλά και σχεδόν
το 20% των κτηνοτροφικών φυτών για
σανό. Σημαντική επίσης είναι η παραγωγή
σε χοιρινό και πρόβειο κρέας (16% και
36% της συνολικής παραγωγής στην Ελ-
λάδα, αντιστοίχως), ενώ στη Θεσσαλία
παράγεται και πάνω από το 20% του πρό-
βειου γάλακτος, το οποίο χρησιμοποιείται
για την παρασκευή φέτας και άλλων τυ-
ροκομικών προϊόντων.

Αν και ακόμη δεν έχουν παρουσιαστεί
σημαντικές ελλείψεις σε προϊόντα, εκτι-

μάται ότι αυτό θα φανεί τις επόμενες ε-
βδομάδες, κάτι που θα οδηγήσει σε αύξηση
των εισαγωγών και πιθανόν σε αύξηση
και των τιμών. «Η αγορά μέχρι στιγμής
λειτουργεί ικανοποιητικά και κάποια προ-
βλήματα εντοπίζονται κυρίως στα φυλλώδη,
όπως μαρούλια, καρότα», δήλωσε στην
«Κ» ο Απόστολος Αποστολάκος, διευθύνων
σύμβουλος του Οργανισμού Κεντρικών
Αγορών και Αλιείας (ΟΚΑΑ). Τόνισε, πάντως,
ότι σαφέστερη εικόνα για πιθανές ελλείψεις
θα υπάρξει όταν θα γίνει η καταγραφή
των ζημιών σε φυτική και ζωική παραγωγή
στη Θεσσαλία. Απέδωσε δε τις ελλείψεις
στα παραπάνω προϊόντα στην παρατετα-
μένη ξηρασία και τις υψηλές θερμοκρασίες
που υπήρχαν τις προηγούμενες εβδομάδες
και οδήγησαν σε μειωμένη παραγωγή.

Η τροφοδοσία
Το γεγονός που προκαλεί στην παρούσα

φάση τις μεγαλύτερες ελλείψεις και κυρίως
καθυστερήσεις στην τροφοδοσία των κα-
ταστημάτων τροφίμων είναι ότι παραμένει
κλειστή σε ορισμένα σημεία η εθνική

οδός Αθηνών - Θεσσαλονίκης. «Τα φορ-
τηγά, αντί για 5 ώρες κάνουν 12 ώρες»,
δήλωσε χαρακτηριστικά στην «Κ» ο Λά-
μπρος Παπακοσμάς, εντεταλμένος σύμ-
βουλος του ομίλου «Ελληνικές Υπεραγορές
Σκλαβενίτης». Τα σημαντικά προβλήματα
στην τροφοδοσία λόγω των καθυστερή-
σεων που προκαλεί η κλειστή εθνική οδός
επισήμανε και ο επικεφαλής της «Μetro
AEBE» Αριστοτέλης Παντελιάδης. Ο ίδιος
εκτίμησε ότι βραχυπρόθεσμα τα προβλή-
ματα παραγωγής θα εντοπίζονται στα
πράσινα λαχανικά, ενώ πιθανά προβλή-
ματα θα υπάρξουν στην παραγωγή των
μήλων. Επίσης, η κακοκαιρία «Daniel»
προκάλεσε πρόωρη λήξη της σεζόν σε
πολλά καλοκαιρινά εποχικά φρούτα.

Αν και οι εκπρόσωποι των σούπερ μάρ-
κετ αποφεύγουν να εκτιμήσουν ότι η κα-
κοκαιρία και η διαταραχή στην παραγωγή
και την τροφοδοσία της αγοράς θα προ-
καλέσει ανατιμήσεις, τονίζουν ότι είναι
άγνωστες οι επιπτώσεις στις τιμές σε
σειρά προϊόντων, από φρούτα και λαχανικά
μέχρι κρέατα, γαλακτοκομικά και τυριά.

Εκτός λειτουργίας παραμένουν
μεγάλες μεταποιητικές και εμπο-
ρικές επιχειρήσεις στην περιοχή
της Θεσσαλίας, καθώς οι εγκατα-
στάσεις τους πλημμύρισαν, ενώ
άλλες αδυνατούν να λειτουργή-
σουν κανονικά λόγω των εκτετα-
μένων ζημιών στα δίκτυα ηλε-
κτροδότησης και υδροδότησης,
καθώς και στα οδικά δίκτυα.

Στη διακοπή της λειτουργίας
του εργοστασίου της στον Βόλο
έχει υποχρεωθεί η ΑΓΕΤ Ηρακλής.
Η μονάδα, η οποία απασχολεί πά-
νω από 400 εργαζομένους και συ-
νεργάτες, έχει παραμείνει κλειστή
για μια εβδομάδα εξαιτίας των
πλημμυρών, καθώς προέκυψαν
σημαντικές ζημιές, το κόστος των
οποίων δεν έχει ακόμη αποτιμηθεί
πλήρως. Σύμφωνα με στελέχη του
ομίλου, πλημμύρισε τόσο ο περι-
βάλλον χώρος του εργοστασίου,
όσο και το εσωτερικά αυτού, με
αποτέλεσμα να καταστραφούν ο-
λοσχερώς οι πρώτες ύλες που ήταν
αποθηκευμένες στη μονάδα. Ζη-
μιές έχουν γίνει και στον μηχα-
νολογικό και ηλεκτρολογικό εξο-
πλισμό. Ωστόσο, η εταιρεία εκτιμά
ότι σήμερα θα είναι σε θέση να
επαναλειτουργήσει το εργοστάσιο
και να ξεκινήσει τις πρώτες πα-
ραδόσεις. Το εργοστάσιο στον Βό-
λο είναι το μεγαλύτερο του ομίλου
με ετήσια δυναμικότητα 4 εκατ.
τόνων και μία από τις σημαντι-
κότερες του ομίλου LafargeHolcim.

Εκτός λειτουργίας είναι από το
βράδυ της προηγούμενης Τετάρ-
της το εργοστάσιο της ΤΥΡΑΣ (Ελ-
ληνικά Γαλακτοκομεία) κοντά
στην Πύλη Τρικάλων, καθώς πλημ-
μύρισε και αναμένεται να παρα-
μείνει εκτός λειτουργίας για τις
επόμενες δύο εβδομάδες. Τούτο,
όπως δήλωσε στην «Κ» ο Δημήτρης
Σαράντης, πρόεδρος του διοικη-
τικού συμβουλίου της «Ελληνικά
Γαλακτοκομεία», μπορεί να προ-
καλέσει ελλείψεις επιπέδου μιας
εβδομάδας στα ράφια σε συσκευ-
ασμένα τυριά και γιαούρτια της

εταιρείας. Η κακοκαιρία έχει επη-
ρεάσει και την ομαλή λειτουργία
της Sovel στον Αλμυρό Βόλου.
Τμήματα των εγκαταστάσεων της
θυγατρικής της «Σιδενόρ» έχουν
πλημμυρίσει, ενώ παράλληλα δεν
έχει αποκατασταθεί η πρόσβαση
στο εργοστάσιο του συνόλου των
εργαζομένων. Η λειτουργία της ε-
ταιρείας ομαλοποιείται μέρα με
τη μέρα και σύντομα θα είναι α-
πρόσκοπτη. Σε προσωρινή ανα-
στολή της λειτουργίας του εργο-
στασίου της Exalco στο Κουλούρι
Λάρισας προχώρησε η μητρική ε-
ταιρεία Βιοκαρπέτ, ζητώντας ταυ-
τόχρονα την αναστολή της δια-
πραγμάτευσης της μετοχής της
στο Χ.Α. μέχρι να έχει πλήρη εικόνα
του μεγέθους των ζημιών. Οι πα-
ραγγελίες θα εκτελούνται από το
εργοστάσιο που βρίσκεται στην
περιοχή της Νίκαιας Λαρίσης.

Καταστροφές έχουν υποστεί
και φωτοβολταϊκά πάρκα που βρί-
σκονται στον θεσσαλικό κάμπο,
στον οποίο είναι εγκατεστημένα
περί τα 2.500  φωτοβολταϊκά συ-
νολικής εγκατεστημένης ισχύος
1.050 MW. Αδιευκρίνιστος μέχρι
στιγμής αριθμός πάρκων έχει υ-
ποστεί σοβαρές ζημιές, κυρίως
στα ευπαθή τμήματα, όπως είναι
οι inverters και οι υποσταθμοί,
ενώ σε πολλές περιπτώσεις έχουν
σπάσει ακόμη και πάνελ που είναι
σχεδιασμένα να αντέχουν σε βρο-
χές και βρέθηκαν βυθισμένα στο
νερό και τις λάσπες για μέρες. Ο
Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αγροτι-
κών Φωτοβολταϊκών έχει κατα-
γράψει μέχρι στιγμής καταστρο-
φές σε 80 φωτοβολταϊκά πάρκα
μελών του. 

Εκτός λειτουργίας βρίσκονται
δύο υπερμάρκετ της «Σκλαβενί-
της» σε Λάρισα και Καρδίτσα, με
το πρώτο να έχει μέσα εμπόρευμα
αξίας 2-3 εκατ. ευρώ, ενώ μικρό-
τερες ζημιές υπέστησαν καταστή-
ματα και άλλων αλυσίδων.

ΧΡΥΣΑ ΛΙΑΓΓΟΥ, ΔΗΜΗΤΡΑ
ΜΑΝΙΦΑΒΑ, ΝΙΚΟΣ ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Διακοπή λειτουργίας
σε βιομηχανίες
και επιχειρήσεις

Eλλείψεις τροφίμων και ανατιμήσεις
Τεράστιες ζημιές σε αγροτική και ζωική παραγωγή – Kαθυστερήσεις στην τροφοδοσία των σούπερ μάρκετ
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Στα βήματα των Αμερικανών καλαθο-
σφαιριστών Μάικλ Τζόρνταν και Λε-
μπρόν Τζέιμς, που εκτός από κορυφαίες
διακρίσεις στο ΝΒΑ και στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες, είναι γνωστοί και για τις
επενδύσεις τους, βρίσκεται ο 28χρονος
Ελληνας διεθνής Γιάννης Αντετοκούν-
μπο. Αποτελώντας τον ενδέκατο πιο
καλοπληρωμένο αθλητή παγκοσμίως
με εκτιμώμενη αξία περιουσίας άνω
των 100 εκατ. δολαρίων, ο Νιγηριανής
καταγωγής καλαθοσφαιριστής αναζητεί
επενδύσεις εντός κι εκτός Ελλάδας σε
τομείς με προοπτικές μεγέθυνσης και
αξιόλογες αποδόσεις. Στόχος του Γιάννη
Αντετοκούνμπο, όπως αναφέρει στην
«Κ» συνομιλητής του, είναι η δημιουργία
ενός διαφοροποιημένου επενδυτικού
χαρτοφυλακίου. Γι’ αυτό ο ίδιος με την
οικογένειά του έχουν προχωρήσει στην
ίδρυση της εταιρείας Ante INC που α-
ποτελεί, ουσιαστικά, family office με
σημαντικές ήδη επενδύσεις.

Μία από τις πλέον πρόσφατες περι-
λαμβάνει την απόκτηση από την Ante
των Γιάννη, Θανάση, Κώστα και Αλεξ
Αντετοκούνμπο του 10% της «Ελληνικά
Οινοποιεία», της οποίας επικεφαλής

είναι ο Ηλίας Γεωργιάδης, που ελέγχει
την εισηγμένη εταιρεία επενδύσεων α-
κίνητης περιουσίας Premia Properties.
Η «Ελληνικά Οινοποιεία» είναι η εταιρεία
συμμετοχών που το 2022 εξαγόρασε
την Μπουτάρη Οινοποιεία και το φυσικό
μεταλλικό νερό ΙΟΛΗ.

Κατά πληροφορίες της «Κ», η επόμενη
επένδυση του Γιάννη Αντετοκούνμπο
περιλαμβάνει τη δημιουργία δύο νέων
καταστημάτων Antetokounbros στην
οδό Ερμού και στο Μιλγουόκι, έχοντας
ιδρύσει, πριν από ένα χρόνο, το πρώτο
στην αίθουσα αναχωρήσεων του «Ελ.
Βενιζέλος». Οι ίδιες πληροφορίες ανα-
φέρουν ότι η παραγωγή των ειδών έν-
δυσης και υπόδησης θα γίνεται στην
Ελλάδα. Τα επόμενα επενδυτικά βήματα
του Ελληνα διεθνούς καλαθοσφαιριστή
περιλαμβάνουν και την ίδρυση ενός η-

λεκτρονικού καταστήματος λιανικής.
Ενας ακόμη τομέας με βέβαιες απο-

δόσεις στην Ελλάδα είναι η αγορά ακι-
νήτων και δη η κατηγορία της πολυτε-
λούς κατοικίας. Ως εκ τούτου, η πρώτη

επένδυση του Γιάννη Αντετοκούνμπο
αφορά την απόκτηση δύο πολυτελών
κατοικιών στη συνοικία Rolling Greens
στο τουριστικό θέρετρο της Μεσσηνίας
Costa Navarino. Οι κατοικίες στο τμήμα

αυτό ξεκίνησαν να πωλούνται από τα
σχέδια το καλοκαίρι του 2020 εν μέσω
πανδημίας. Είναι τριών και τεσσάρων
υπνοδωματίων, διαθέτουν επιφάνεια
από 235 τ.μ., με την τιμή πώλησής τους
να ξεκινάει από 1,2 εκατ. ευρώ και 1,7
εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Ωστόσο, ο Γιάν-
νης Αντετοκούνμπο έχει επιλέξει το
Παλαιό Ψυχικό για τη μόνιμη κατοικία
του ίδιου και της οικογένειάς του.

Το χαρτοφυλάκιο της Ante Inc. πε-
ριλαμβάνει το μειοψηφικό ποσοστό που
έχει αποκτήσει στην Catalio Capital
Management που ίδρυσαν το 2020 ο
Γιώργος Πετρόχειλος και ο δρ Ρ. Γιάκομπ
Βογκελστάιν, διαχειρίζεται κεφάλαια
άνω του 1 δισ. δολαρίων και επενδύει
σε καινοτόμες εταιρείες βιοτεχνολογίας
του κλάδου υγείας. Αναγνωρίζοντας τις
προοπτικές του κλάδου των τροφίμων
και ποτών, το περασμένο καλοκαίρι ο
Αντετοκούνμπο και η οικογένειά του
επένδυσαν στην καναδική εταιρεία γλυ-
κών Candy Funhouse.

Παράλληλα, φέτος, σε συνεργασία
με τον Γιάννη Κουδούνη, διευθύνοντα
σύμβουλο της παγκόσμιας εταιρείας
διαχείρισης επενδύσεων, Calamos
Investments, ο Αντετοκούνμπο ίδρυσε
το εισηγμένο στο NYSE Arca Calamos

Antetokounmpo Global Sustainable
Equity Funds, που επενδύει σε εταιρείες
που έχουν ως προτεραιότητα τη βιω-
σιμότητα (ESG).

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο δεν θα
μπορούσε να μην επενδύει σε τομείς
που γνωρίζει καλά, όπως ο αθλητισμός.
Πριν από δύο χρόνια αγόρασε μετοχές
στους Milwaukee Brewers, την ομάδα
μπέιζμπολ του ΜLB, απόφαση που υ-
παγόρευσε και το γεγονός ότι στο Μιλ-
γουόκι ο Αντετοκούνμπο έκανε τα πρώτα
του βήματα, φθάνοντας εκεί από την
Ελλάδα το 2013. «Για ένα παιδί μετα-
ναστών από τα Σεπόλια της Αθήνας,
είναι ένα όνειρο που βγαίνει αληθινό»,
είχε αναφέρει τότε. Τον περασμένο Αύ-
γουστο, ο ίδιος και οι αδελφοί του ει-
σήλθαν και στο μετοχικό κεφάλαιο του
ποδοσφαιρικού συλλόγου του Νάσβιλ.
«Ο πατέρας μου ήταν επαγγελματίας
ποδοσφαιριστής και το ποδόσφαιρο
ήταν το πρώτο άθλημα με το οποίο ε-
ρωτεύτηκα την Ελλάδα», είχε αναφέρει
ο διεθνής καλαθοσφαιριστής.

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο και η οι-
κογένειά του έχουν ιδρύσει και το φι-
λανθρωπικό ίδρυμα CAF (Charles
Antetokounmpo Foundation), στη μνή-
μη του πατέρα τους Τσαρλς.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι ελληνικές τράπεζες βρίσκονται εδώ
και καιρό στο ραντάρ της αγοράς, έπειτα
από την αλλαγή σελίδας που σημείωσαν
με την επιστροφή στην κερδοφορία,
την εντυπωσιακή ώθηση που δέχθηκαν
στα έσοδα χάρη στις αυξήσεις των επι-
τοκίων της ΕΚΤ, τη σημαντική μείωση
των δεικτών NPE και τις εκτιμήσεις των
διοικήσεων για επιστροφή στη διανομή
μερισμάτων έπειτα από πολλά χρόνια.
Ωστόσο ο κλάδος βρίσκεται αντιμέτωπος
και με σημαντικές προκλήσεις και κιν-
δύνους, όπως επισημαίνουν σε νέες εκ-
θέσεις τους οι αναλυτές: Η διατήρηση
της κερδοφορίας, οι επιπτώσεις της σύ-
σφιγξης των χρηματοοικονομικών συν-
θηκών αλλά και η ψηφιοποίηση αποτε-
λούν πλέον τα «μεγάλα στοιχήματα».

«Αυριανή Γη της Επαγγελίας» χαρα-
κτηρίζει η Bank of America το τρέχον
αφήγημα γύρω από τις ελληνικές τρά-
πεζες. Οπως εξηγεί, όλες στοχεύουν να
επαναφέρουν τα μερίσματα το 2024, το
μεγαλύτερο μέρος της μείωσης των NPEs
βρίσκεται πλέον πίσω τους, ενώ παράλ-

ληλα το ελληνικό Δημόσιο πρόκειται να
ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα μέσα
στο επόμενο έτος και αυτό θα διευρύνει
το κοινό των επενδυτών για τα ελληνικά
περιουσιακά στοιχεία. Με τα αυξανόμενα
επιτόκια οι ελληνικές τράπεζες αναβαθ-
μίζουν σημαντικά τις εκτιμήσεις τους
και επιτυγχάνουν πιο πειστικές αποδό-
σεις. Ωστόσο, το να πείσουν την αγορά
ότι η κερδοφορία τους βρίσκεται πλέον
σε βιώσιμες και γερές βάσεις είναι πιο
σημαντικό τώρα που οι τράπεζες είναι
πιθανό να προσπαθήσουν να εξαντλή-
σουν τα αποθέματα κεφαλαίων τους (σε
σχέση με τις κεφαλαιακές απαιτήσεις)
για να ανταμείψουν τους μετόχους τους,
όπως προειδοποιεί η BofA. Σε αυτό το

πλαίσιο, θεωρεί πως η χαμηλή κάλυψη
των NPEs αποτελεί σημάδι ότι η μελλο-
ντική κερδοφορία θα μπορούσε να είναι
πολύ πιο αδύναμη από ό,τι αναμένει η
αγορά. Η Jefferies πάντως εμφανίζεται
πιο αισιόδοξη, καθώς υποστηρίζει πως
οι τάσεις από το μέτωπο της οικονομίας
παραμένουν πολύ θετικές για τις ελλη-
νικές τράπεζες, με την τιμολόγηση των
καταθέσεων να παραμένει ευνοϊκή, την
αύξηση των δανείων να αναμένεται να
ανακάμψει στο β΄ εξάμηνο, καθώς η ε-
κλογική αβεβαιότητα δεν υπάρχει πια,
ενώ ο πολύ ισχυρός τουρισμός θα στη-
ρίξει την οικονομική δραστηριότητα
και την απασχόληση. Από την πλευρά
του, ο οίκος αξιολόγησης DBRS επιση-
μαίνει πως οι ελληνικές τράπεζες είναι
από τις πιο ευάλωτες στην Ευρωζώνη
λόγω της μεγάλης έκθεσης στους κλάδους
των μεταφορών, των τροφίμων και της
διαμονής. Οπως τονίζει, στο β΄ τρίμηνο
οι χρεοκοπίες εταιρειών στην Ευρωζώνη
άγγιξαν τα υψηλότερα επίπεδα από το
2015, καταγράφοντας αύξηση 8,4% σε
τριμηνιαία βάση.

Η αύξηση των πτωχεύσεων αντικα-

τοπτρίζει το σκληρό οικονομικό περι-
βάλλον στο οποίο οι επιχειρήσεις πρέπει
να επιβιώσουν, λόγω του πληθωρισμού,
της ανόδου των επιτοκίων, του αυξα-
νόμενου κόστους των μισθών και της
απόσυρσης των κυβερνητικών μέτρων
στήριξης που τέθηκαν σε εφαρμογή
κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Η DBRS
προειδοποιεί πως αυτά θα έχουν παρά-
πλευρη επίδραση στις ευρωπαϊκές τρά-
πεζες, καθώς η παρατεταμένη αύξηση
των χρεοκοπιών συχνά οδηγεί σε σω-
ρευτική επιδείνωση της ποιότητας του
ενεργητικού τους. Ενώ ο αντίκτυπος θα
πρέπει να είναι διαχειρίσιμος για τις πε-
ρισσότερες τράπεζες στην Ευρώπη, ο-
ρισμένες χώρες, και συγκεκριμένα η Ελ-
λάδα, η Κύπρος, η Μάλτα, η Κροατία
και η Πορτογαλία, θα επηρεαστούν πε-
ρισσότερο δεδομένης της υψηλής έκ-
θεσής τους στα πιο ευάλωτα τμήματα
της οικονομίας.

Στις ευκαιρίες αλλά και στους κινδύ-
νους που φέρνει η ψηφιοποίηση για τις
ελληνικές τράπεζες εστιάζει, τέλος, ο
οίκος αξιολόγησης Moody’s. Οπως επι-
σημαίνει, η μείωση του προσωπικού και

των υποκαταστημάτων στην οποία έχουν
προχωρήσει οι ελληνικές τράπεζες (κατά
29% και 32% σε μέσο όρο, αντιστοίχως)
έχει βελτιώσει την αποτελεσματικότητά
τους, γεγονός που θα υποστηρίξει την
κερδοφορία τα επόμενα 2-3 χρόνια.

Πιο ανταγωνιστικές
Η μεγαλύτερη χρήση ψηφιακών και

τεχνολογικών υπηρεσιών θα ωφελήσει
τις ελληνικές τράπεζες μειώνοντας το
λειτουργικό κόστος και ενισχύοντας
την εμπειρία για τους πελάτες, ενώ θα
προσελκύσει επίσης μια νεότερη γενιά
πελατών και θα κάνει τις ελληνικές τρά-
πεζες πιο ανταγωνιστικές.

Ωστόσο, η ψηφιοποίηση θα επιφέρει
υψηλότερο επενδυτικό κόστος και νέες
προκλήσεις. Τα κέρδη αποδοτικότητας
θα αντισταθμιστούν εν μέρει από το υ-
ψηλότερο κόστος επένδυσης στην τε-
χνολογία, ενώ οι τράπεζες θα πρέπει να
διαχειριστούν προσεκτικά την ψηφιακή
μετάβασή τους με τρόπο που να μην
αυξάνει την έκθεσή τους σε κινδύνους
προστασίας δεδομένων και κυβερνοα-
σφάλειας.

Ρεκόρ επιβατικής
κίνησης στον Διεθνή
Αερολιμένα Αθηνών
Με νέο ρεκόρ επιβατικής κίνησης ολοκλήρωσε το
καλοκαίρι το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»,
εμφανίζοντας τον Αύγουστο ενισχυμένο αριθμό ε-
πισκεπτών, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα
των ετών 2022 και 2019 οπότε η πανδημία δεν είχε
εκδηλωθεί. Τον Αύγουστο, σε σύγκριση με πέρυσι,
στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας η κίνηση
αυξήθηκε κατά 15,5%, σε 3,3 εκατ. άτομα, με το
ποσοστό ανόδου να ανέρχεται σε 8,4%, έναντι του
τελευταίου μήνα του καλοκαιριού του 2019. Κατά
τον ίδιο μήνα, συγκριτικά με πέρυσι, η εγχώρια και
η διεθνής κίνηση ενισχύθηκαν κατά 12,2% και 17%,
με τους επιβάτες εξωτερικού να ξεπερνούν τα 2,2
εκατ. άτομα. Σε σχέση με τον Αύγουστο του 2019,
η κίνηση εσωτερικού και εξωτερικού ενισχύθηκε
κατά 11,6% και 7% αντίστοιχα. Το «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος» εμφανίζει στα-
θερά από τον Ιανουάριο
μέχρι και τον Αύγουστο
υψηλά διψήφια ποσοστά
ανόδου επιβατικής κί-
νησης, σε σχέση με τους
οκτώ μήνες του 2022.

Τους τρεις μήνες του
καλοκαιριού (Ιούνιος -
Αύγουστος) η κίνηση
διαμορφώθηκε σε 9,5 ε-
κατ. επιβάτες, αριθμός
αυξημένος κατά 17,2% και κατά περίπου 10,5% σε
σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2022 και του
2019. Το καλοκαίρι, από τον Διεθνή Αερολιμένα Α-
θηνών διακινήθηκαν οι μισοί από τους συνολικούς
επισκέπτες του φετινού οκταμήνου, δηλαδή περίπου
18,7 εκατ. Σε απόλυτους αριθμούς, ο Ιούλιος υπήρξε
ο καλύτερος μήνας για το αεροδρόμιο, με τον αριθμό
των περίπου 3,3 εκατ. επιβατών να ξεπερνάει κατά
1.515 άτομα και την επιβατική κίνηση τον φετινό
Αύγουστο.

Οι 18,7 εκατ. επισκέπτες του φετινού οκταμήνου
είναι αυξημένοι κατά 27,3% έναντι του 2022 και
8% έναντι του διαστήματος Ιανουαρίου - Αυγούστου
του 2019. Κατά τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο,
η κίνηση εσωτερικού και εξωτερικού ξεπέρασε τα
επίπεδα του 2022 κατά 21,2% και 30,3% αντίστοιχα.
Και σε σχέση με το 2019, το ποσοστό ανόδου είναι
10,6% και 6,9% αντίστοιχα.

Υψηλές επιδόσεις εμφάνισε και η κίνηση αερο-
σκαφών, με τις 161,5 χιλιάδες πτήσεις του οκταμήνου
να είναι αυξημένες κατά 13,3% και 4,7%, συγκριτικά
με το αντίστοιχο διάστημα των ετών 2022 και 2019.
Τον Αύγουστο, ο αριθμός των πτήσεων ήταν της
τάξεως των 28.000, μέγεθος αυξημένο κατά 9,7%
και 4,3% σε σχέση με τον ίδιο μήνα πέρυσι και το
2019.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Προσωποποιημένη πληροφόρηση
και στοιχεία σχετικα με την οφειλή
του δανειοληπτη, με αναλυτικη κα-
ταγραφη των ποσων που οφειλονται
ως κεφαλαιο, τοκοι, προμηθειες και
αλλες χρεωσεις θα πρέπει να παρέ-
χουν οι εταιρείες διαχείρισης στους
δανειολήπτες, μέσω ειδικής πλατ-
φόρμας που θα δημιουργηθεί. 

Η δημιουργία της πλατφόρμας
και η πληροφόρηση που θα παρέχει
συζητήθηκε σε συνάντηση της γε-
νικής γραμματέα Χρηματοπιστωτι-
κού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού
Χρέους Θεώνης Αλαμπάση με εκ-

προσώπους των εταιρειών διαχεί-
ρισης, οι οποίοι προβάλλουν την
πολυπλοκότητα του έργου δημιουρ-
γίας μιας τέτοιας βάσης δεδομένων.

Οπως έχει προαναγγείλει ο υ-
πουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης,
οι υποχρεώσεις σε σχέση με τους
νέους κανόνες πληροφόρησης και
διαφάνειας, οι οποίοι προβλέπονται
σε κοινοτική οδηγία που θα πρέπει
να τεθεί σε εφαρμογή έως τα τέλη
του χρόνου, θα συνοδεύονται με
ποινές όταν δεν παρέχουν σαφή και
έγκαιρη ενημέρωση στους οφειλέτες.
Σύμφωνα με πληροφορίες, θα πρό-
κειται για ένα πλέγμα υποχρεώσεων
αντίστοιχο με αυτό που ισχύει για
τις εισπρακτικές εταιρείες και το ο-
ποίο θα έχει δεσμευτικό χαρακτήρα
προκειμένου να περιοριστούν τα

παράπονα που συγκεντρώνει ο κλά-
δος των εταιρειών διαχείρισης.

Οι κανόνες θα συμπεριληφθούν
σε νομοσχέδιο του υπουργείου Οι-
κονομικών που αναμένεται να δη-
μοσιοποιηθεί στα μέσα Σεπτεμβρίου
και το οποίο θα στοχεύει στο να
βάλει μια τάξη στην αγορά των δια-
χειριστών μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων, που έχουν αναλάβει δάνεια
ύψους 90,5 δισ. ευρώ. Εκτός από τα
θέματα των διαχειριστών κόκκινων
δανείων το νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών θα ρυθμίζει θέματα:

• Εξωδικαστικού μηχανισμού με
στόχο να βελτιωθεί η αποτελεσμα-
τικότητα των ρυθμίσεων. Στις βελ-
τιώσεις που εξετάζονται είναι η δυ-
νατότητα να υπάρχει ευχέρεια με-
γαλύτερου κουρέματος μιας οφειλής,

χωρίς να προσκρούει στον όρο ότι
το ποσό που θα ανακτήσει ο πιστω-
τής (τράπεζα ή fund) δεν μπορεί να
είναι μικρότερο της εμπορικής αξίας
του ακινήτου. Ο όρος αυτός έχει εν-
σωματωθεί στον μαθηματικό τύπο
με βάση τον οποίο προκύπτει η ρύθ-
μιση, αλλά από την εμπειρία που υ-
πάρχει μέχρι σήμερα λειτουργεί ως
τροχοπέδη για την αποτελεσματι-
κότερη προώθηση των ρυθμίσεων
του εξωδικαστικού. Στο πλαίσιο των
βελτιώσεων εξετάζεται και η δυνα-
τότητα κάποιος οφειλέτης να απο-
πληρώσει ένα μέρος της οφειλής μέ-
σω προκαταβολής, επιτυγχάνοντας
καλύτερη ρύθμιση, κάτι που μέχρι
σήμερα δεν προβλέπεται από τον
αλγόριθμο του εξωδικαστικού. Εκτός
από τις ευελιξίες που θα παρέχονται
για τους δανειολήπτες και οι οποίες

θα είναι το «καρότο» για την επιτά-
χυνση των ρυθμίσεων του εξωδικα-
στικού, το νομοσχέδιο θα προβλέπει
ότι η σύμβαση ρύθμισης που υπο-
γράφεται μέσω του εξωδικαστικού
θα μπορεί να είναι εκτελεστός τίτλος
για τη διενέργεια πράξεων αναγκα-
στικής εκτέλεσης, δηλαδή για πλει-
στηριασμούς. Το μέτρο εκτιμάται
ότι θα λειτουργήσει ως «μαστίγιο»
προκειμένου να περιοριστεί το φαι-
νόμενο της αθέτησης της ρύθμισης
έπειτα από μερικούς μήνες.

• Φορέα Απόκτησης και Επανα-
μίσθωσης Ακινήτων στη βάση των
κινήτρων που ζητούν τα funds προ-
κειμένου να καταστεί ελκυστική η
επένδυση στον φορέα και να ολο-
κληρωθεί ο διαγωνισμός για τη δη-
μιουργία του. Το επενδυτικό ενδια-
φέρον που έχει υπάρξει μέχρι σήμερα

προσκρούει στην περιορισμένη διά-
θεση από την πλευρά των ευάλωτων
νοικοκυριών να προσχωρήσουν στο
καθεστώς της παράδοσης του ακι-
νήτου στον φορέα. Μέχρι σήμερα
οι δανειολήπτες που έχουν εκδη-
λώσει ενδιαφέρον δεν ξεπερνούν
τους 100, γεγονός που σύμφωνα με
τους υποψήφιους επενδυτές, δεν
δημιουργεί συνθήκες για την προ-
σέλκυση υποψηφιοτήτων στο πλαί-
σιο των δεσμευτικών προσφορών
και την επιτυχία του διαγωνισμού.
Μεταξύ των κινήτρων που ζητούν
τα funds που έχουν συμμετάσχει
στο αρχικό στάδιο του διαγωνισμού
είναι η αύξηση της επιδότησης των
70-210 ευρώ που ισχύει σήμερα,
προκειμένου να είναι προσιτή η ε-
πένδυση με δεδομένη την άνοδο
των τιμών των ενοικίων, η μείωση
φορολογικής επιβάρυνσης για τα α-
κίνητα που θα αποκτηθούν από τον
φορέα και η απαλλαγή τους από τον
φόρο ακίνητης περιουσίας, όπως ο
ΕΝΦΙΑ ή ο φόρος μεταβίβασης, η
απαλλαγή τους από την υποχρέωση
νομιμοποίησης τυχόν παρατυπιών
που φέρουν αυτά τα ακίνητα και η
κρατική εγγύηση για μείωση του
κόστους του χρέους.

Στο νομοσχέδιο του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας θα προβλέπεται
επίσης η διεύρυνση της δραστηριό-
τητας των εταιρειών παροχής πι-
στώσεων, η δραστηριότητα των ο-
ποίων πρόκειται να ανοίξει με δυ-
νατότητα χορήγησης και στεγαστι-
κών δανείων. Οι εταιρείες παροχής
πιστώσεων μέχρι σήμερα μπορούν
να χορηγούν δάνεια μόνο για κα-
ταναλωτικούς σκοπούς, κάτι που
πρόκειται να αλλάξει. Εκτός από
την αγορά των νέων στεγαστικών
δανείων, αλλά και κόκκινων στεγα-
στικών οφειλών, οι εταιρείες παροχής
πιστώσεων θα μπορούν να κάνουν
και αναχρηματοδοτήσεις επιχειρή-
σεων που έχουν κόκκινα δάνεια.

Νέες επενδύσεις στην Ελλάδα ετοιμάζει ο Γιάννης Αντετοκούνμπο 

Πριν από ένα χρόνο, ο Γιάννης Αντετοκούνμπο ίδρυσε το πρώτο κατάστημα
Antetokounbros στην αίθουσα αναχωρήσεων του «Ελ. Βενιζέλος».

<<<<<<

Απέκτησε το 10% της
«Ελληνικά Οινοποιεία»,
σχέδια για νέο κατάστημα
Antetokounbros
στην οδό Ερμού και eshop.

<<<<<<

Διατήρηση κερδοφορίας,
αντιμετώπιση επιπτώσεων
σύσφιγξης χρηματο-
οικονομικών συνθηκών
και ψηφιοποίηση.

<<<<<<

Θα ενημερώνονται
αναλυτικά για τα ποσά
που οφείλονται ως
κεφαλαιο, τοκοι, προμη-
θειες και αλλες χρεωσεις.

Οι τρεις μεγάλες προκλήσεις των ελληνικών τραπεζών

«Αυριανή Γη της Επαγγελίας» χαρακτηρί-
ζει η Bank of America το αφήγημα γύρω α-
πό τις ελληνικές τράπεζες. Οπως εξηγεί, ό-
λες στοχεύουν σε μερίσματα, το μεγαλύτε-
ρο μέρος της μείωσης των NPEs έχει γίνει,
ενώ η χώρα πρόκειται να ανακτήσει την ε-
πενδυτική βαθμίδα, γεγονός που θα προ-
σελκύσει νέους ξένους επενδυτές.

<<<<<<<

Διακινήθηκαν 18,7
εκατομμύρια επι-
βάτες την περίοδο
Ιανουαρίου - Αυ-
γούστου, οι μισοί
το καλοκαίρι.

Διαφάνεια στις εταιρείες
διαχείρισης κόκκινων δανείων
Σχέδιο για ηλεκτρονική πλατφόρμα πληροφόρησης των δανειοληπτών

Οι κανόνες για τους διαχειριστές κόκκινων δανείων θα συμπεριληφθούν σε νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών που α-
ναμένεται να δημοσιοποιηθεί στα μέσα Σεπτεμβρίου και το οποίο θα στοχεύει στο να βάλει μια τάξη στην αγορά των διαχειρι-
στών μη εξυπηρετούμενων δανείων, που έχουν αναλάβει δάνεια ύψους 90,5 δισ. ευρώ.
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Του ΠΡΟΚΌΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΆΟΥ 

Σχεδόν μία στις τρεις επιχειρήσεις
που ελέγχθηκαν από την Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων από τις αρχές
του έτους έως και τις 31 Αυγούστου
φοροδιαφεύγει. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της φορολογικής διοίκησης, στο
ανωτέρω διάστημα πραγματοποιή-
θηκαν 50.000 έλεγχοι τόσο στις του-
ριστικές περιοχές τους τρεις καλο-
καιρινούς μήνες, όσο και στο σύνολο
της χώρας το οκτάμηνο, εκ των οποίων
στις 16.000 ή διαφορετικά στο 32%
των επιχειρήσεων εντοπίσθηκαν πα-
ραβάσεις. Σε κάθε μία από τις 16.000
επιχειρήσεις βρέθηκαν κατά μέσον
όρο 50 παραβάσεις της φορολογικής
νομοθεσίας. 

Πρόκειται για ελέγχους οι οποίοι
πραγματοποιούνται σε επίπεδο επι-
σκέψεων στις επιχειρήσεις, με σκοπό
την επιτόπια διαπίστωση –ή μη– πα-
ραβάσεων, αλλά και κατόπιν διασταυ-
ρώσεων. Μεγάλη έμφαση δόθηκε και
στα στοιχεία από τις ψηφιακές πλατ-
φόρμες, e-send και myDATA, συν-
δυαστικά με τα στοιχεία συναλλαγών
από τα POS. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην
κορυφή της λίστας της φοροδιαφυγής
είναι οι επιχειρήσεις εστίασης, τα κα-
φέ, τα μπαρ, τα καταστήματα ένδυσης,
υπόδησης, πώλησης τροφίμων, οι κά-
βες, ενώ παραβάσεις διαπιστώθηκαν
σε φαρμακεία και ξενοδοχεία. 

Με οδηγό τα POS 
Τα ηλεκτρονικά εργαλεία που έχει

στη διάθεσή του ο ελεγκτικός μηχα-
νισμός παρέχουν τη δυνατότητα στους
ελεγκτές να πηγαίνουν στοχευμένα
σε όσες επιχειρήσεις φαίνεται να έ-
χουν πραγματοποιήσει συναλλαγές
με POS, χωρίς ωστόσο να έχουν εκ-
δώσει τις σχετικές αποδείξεις. Οπως
αναφέρουν πηγές του υπουργείου Ε-
θνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
δεν αποκλείεται να αλλάξει το ποι-
νολόγιο της εφορίας και τα πρόστιμα
να γίνουν ακόμη πιο αυστηρά για ό-
σους δεν εκδίδουν και δεν διαβιβάζουν
τις αποδείξεις στην ΑΑΔΕ. Σημειώνεται
ότι τα στοιχεία από τα τερματικά POS
βρίσκονται στη διάθεση της ΑΑΔΕ
το αργότερο σε διάστημα 24 ωρών
από τη συναλλαγή. 

Οπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές,
φέτος έχουν αλλάξει και οι συνθέσεις
των κλιμακίων των ελεγκτών. Μπορεί

ένα κλιμάκιο από την Κατερίνη της
Κεντρικής Μακεδονίας να διενεργήσει
έλεγχο στη Βάρκιζα και ένα συνεργείο
από τη Θεσσαλονίκη να βρεθεί στην
Πάτρα. Αυτές οι αλλαγές οδήγησαν
στον εντοπισμό περισσότερων περι-
πτώσεων φοροδιαφυγής, καθώς η ε-
ντοπιότητα φαίνεται ότι δημιουργούσε
προβλήματα. Οπως τονίζεται σε ανα-
κοίνωση που εξέδωσε η φορολογική
διοίκηση, στους ελέγχους που διε-
νεργήθηκαν εντοπίσθηκαν επιχειρή-
σεις με παραβάσεις μη έκδοσης και
μη διαβίβασης φορολογικών στοιχεί-
ων, καθώς και πλήθος περιπτώσεων
όπου η πληρωμή είχε γίνει με πλαστικό
χρήμα, αλλά η επιχείρηση δεν είχε
κόψει ή δεν είχε διαβιβάσει τα αντί-
στοιχα παραστατικά. Σε αυτές τις ε-
πιχειρήσεις επιβλήθηκε κλείσιμο 48
ωρών, καθώς και τα αναλογούντα
πρόστιμα. 

Οι έλεγχοι συνεχίζονται καθ’ όλη
τη διάρκεια της χρονιάς, με έμφαση

τον Σεπτέμβριο στις τουριστικές πε-
ριοχές. Οπως δήλωσε ο διοικητής της
ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής, «η διασφά-
λιση των συνθηκών για τη λειτουργία
της αγοράς υπό συνθήκες υγιούς α-
νταγωνισμού και η προστασία των
συνεπών φορολογουμένων είναι αυ-
τονόητα για εμάς. Γι’ αυτόν τον σκοπό
εντείναμε και φέτος τους ελέγχους,
αναπτύσσουμε διαρκώς νέα ψηφιακά
εργαλεία και εφαρμόζουμε εξελιγμένες
τεχνικές ελέγχου, ώστε να περιορί-
ζουμε, όλο και περισσότερο, τα πα-
ράθυρα φοροδιαφυγής». 

Παράλληλα, ο διοικητής της ΑΑΔΕ
προανήγγειλε ότι εντός του φθινο-
πώρου θα έχει ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία των διασταυρώσεων των 3,8
εκατ. φορολογουμένων που δηλώνουν
εισοδήματα έως 10.000 ευρώ. Οπως
είπε, θα ελεγχθούν οι δαπάνες όλων
των φορολογουμένων που δηλώνουν
τα ανωτέρω εισοδήματα και εφόσον
προκύψουν αποκλίσεις θα κινηθούν
οι διαδικασίες που προβλέπει η φο-
ρολογική νομοθεσία. Παράλληλα α-
νακοίνωσε τη δημιουργία μητρώου
POS, σύμφωνα με την οποία οι επι-
χειρήσεις θα δηλώσουν τα POS που
έχουν, τόσο τα ελληνικά όσο και τα
ξένα. 

Οπως όλα δείχνουν, το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
αναμένεται να προχωρήσει στη θε-

σμοθέτηση-εφαρμογή σειράς μέτρων
για τον περιορισμό της φοροδιαφυγής.
Μάλιστα, ο πρωθυπουργός αναμένεται
να εξαγγείλει από το βήμα της ΔΕΘ
όλες τις πρωτοβουλίες που πρόκειται
να λάβει η κυβέρνηση. Μεταξύ των
μέτρων που εξετάζονται είναι: 

1. Διασύνδεση των ταμειακών μη-
χανών με τα POS των επιχειρήσεων. 

2. Επέκταση των POS σε περισσό-
τε-ρες οικονομικές δραστηριότητες. 

3. Αλλαγές στο φορολογικό πλαίσιο
των ελευθέρων επαγγελματιών με ε-
πίκεντρο τις δαπάνες που εκπίπτουν
από τα ακαθάριστα έσοδά τους. 

4. Υποχρεωτική χρήση της ηλε-
κτρονικής τιμολόγησης. 

5. Καθιέρωση ψηφιακού δελτίου
αποστολής που θα επιτρέπει σε πραγ-
ματικό χρόνο να ελέγχεται η διακί-
νηση των προϊόντων (οικοδομικά, α-
γροτικά κ.λπ.). 

6. Εκπτωση φόρου ή μπόνους για
τους φορολογουμένους που συμβάλ-
λουν στην αποκάλυψη κρουσμάτων
μη έκδοσης ή έκδοσης πλασματικών
αποδείξεων μέσω της εφαρμογής
Αppodixi. Ο αρχικός σχεδιασμός προ-
έβλεπε την παροχή κλιμακωτής χρη-
ματικής επιβράβευσης, με ανώτατο
όριο τα 1.500-2.000 ευρώ. 

7. Επανεξέταση των προστίμων
για τυπικές και ουσιαστικές παραβά-
σεις της φορολογικής νομοθεσίας.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Επείγουσα ανάγκη για ισχυρά και απο-
τελεσματικά μέτρα στήριξης της αγοράς
εργασίας, του εισοδήματος των εργα-
ζομένων και των ευάλωτων κοινωνικών
ομάδων διαπιστώνει το Ινστιτούτο Ερ-
γασίας της ΓΣΕΕ, στην ετήσια εκθεση
για την ελληνική οικονομία, που πα-
ρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη, υπό
τη βαριά σκιά βέβαια των καταστροφι-
κών πλημμυρικών φαινομένων και των
αδιανόητων συνεπειών τους στην κοι-
νωνία και στην οικονομία. 

Αν και η έκθεση καταρτίστηκε πολύ
πριν από τις δραματικές εξελίξεις του
καλοκαιριού, αναφορικά με τις πυρκαγιές
αλλά και τις πλημμύρες που έπληξαν
τη χώρα, οι μελετητές του ΙΝΕ ΓΣΕΕ
κατέγραψαν την ανάγκη ενίσχυσης της
κοινωνικής συνοχής μέσω της προστα-
σίας θεμελιωδών αρχών και δικαιωμάτων
στην εργασία, με αξιοπρεπείς μισθούς,
εξασφάλιση ίσης αμοιβής για εργασία
ίσης αξίας και με την προώθηση πολι-

τικών διά βίου μάθησης και εκπαίδευσης.
Και αυτό γιατί τα στοιχεία «φωτογρα-
φίζουν» ένα ζοφερό τοπίο στην αγορά
εργασίας, παρά την ανθεκτικότητα που
παρουσίασε η ελληνική οικονομία στην
κρίση πληθωρισμού, σημειώνοντας
ρυθμούς μεγέθυνσης υψηλότερους από
τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Ετσι, ενώ
η χώρα μας επέστρεψε στην τάση με-
γέθυνσης της περιόδου 2016-2019, κα-
λύπτοντας το κενό που προκλήθηκε
από την πανδημία, ένα στα τρία νοικο-
κυριά δυσκολεύεται να αντεπεξέλθει
στις δαπάνες για την κάλυψη βασικών
αναγκών, ενώ σχεδόν ένα στα δύο α-
δυνατεί να αντεπεξέλθει σε μια έκτακτη
δαπάνη.

Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα το 2021
βρέθηκε σε σοβαρή υλική και κοινωνική
στέρηση το 13,2% των ανδρών και το
14,5% των γυναικών, ενώ τα αντίστοιχα
ποσοστά στην Ε.Ε.-27 ήταν 6% και 6,6%,
αντιστοίχως. Το 2022, στη χώρα μας,
σε αδυναμία κάλυψης βασικών αναγκών
για μια αξιοπρεπή διαβίωση βρέθηκε
το 13,2% των ανδρών και το 14,6% των
γυναικών.

Το 2021-2022, πολύ μεγάλη δυσκολία
να αντεπεξέλθει στις δαπάνες για την
κάλυψη βασικών αναγκών αντιμετώπισε
το 36% των νοικοκυριών χωρίς εξαρ-
τώμενα παιδιά, ενώ την ίδια περίοδο
στην Ε.Ε.-27 το αντίστοιχο ποσοστό
νοικοκυριών ήταν μόλις 6,1%. Το 2021
το 46,3% των νοικοκυριών στην Ελλάδα
δήλωσε αδυναμία να αντεπεξέλθει σε

μια έκτακτη δαπάνη, ενώ λίγο πιο χα-
μηλό (43,6%) ήταν το ποσοστό το 2022.

Επίσης, και παρά την ταχεία ανά-
καμψη, η Ελλάδα έχει το δεύτερο υψη-
λότερο ποσοστό ανεργίας στην Ευρώπη.
Αντιστοίχως, καταγράφει το χαμηλότερο
ποσοστό απασχόλησης στους νέους
κάτω των 25 ετών και το δεύτερο χα-
μηλότερο ποσοστό απασχόλησης τόσο
στις ηλικίες 20-64 ετών όσο και στις γυ-
ναίκες ανάμεσα στα κράτη-μέλη της
Ε.Ε.-27.

Σύμφωνα με το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, τα τελευταία
δύο χρόνια οι ονομαστικοί μισθοί στην
Ελλάδα αυξήθηκαν σημαντικά, 6,9%
και 10,1% αντιστοίχως ανά έτος, χωρίς
όμως αυτό να αλλάξει τη διανομή εισο-
δήματος. Βέβαια, ο πραγματικός μέσος
μισθός παρουσίασε σημαντική μείωση,
η οποία το 2022 έφτασε το 8,7% σε σχέση
με το 2021. Αυτή η εξέλιξη οδήγησε σε
διανεμητικό κενό εις βάρος του κόσμου

της εργασίας, της τάξεως του 8,4% το
2021 και 9,5% το 2022, και σε μείωση
του εισοδηματικού μεριδίου των μισθών
στο ΑΕΠ στο 47,5% το 2022. Η ποιότητα
της εργασίας στη χώρα μας είναι η χα-
μηλότερη μεταξύ των 27 χωρών-μελών
της Ε.Ε., αφού η Ελλάδα σημειώνει τη
χειρότερη επίδοση σε χαρακτηριστικά
όπως ο χρόνος εργασίας και η ισορροπία
μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής
ζωής κι από τις χαμηλότερες επιδόσεις
στη συλλογική εκπροσώπηση, στην ε-
παγγελματική εξέλιξη και στην ποιότητα
του εισοδήματος.

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια του
2022 δεν σημειώθηκε κάποια ουσιαστική
πρόοδος σχετικά με την αναμόρφωση
του θεσμικού πλαισίου των συλλογικών
διαπραγματεύσεων, δεδομένου ότι υ-
πεγράφησαν 25 συμβάσεις κλαδικού ή
ομοιοεπαγγελματικού εθνικού ή τοπικού
χαρακτήρα. Κατά το ίδιο έτος υπεγρά-

φησαν 217 επιχειρησιακές συμβάσεις.
Είναι δε χαρακτηριστικό ότι ενώ το
2010 η κάλυψη των εργαζομένων από
79 κλαδικές και ομοιοεπαγγελματικές
συμβάσεις προσέγγιζε το 100%, σήμερα,
σύμφωνα με τη ΓΣΕΕ, οι 38 κλαδικές
και ομοιοεπαγγελματικές ΣΣΕ που βρί-
σκονται σε ισχύ καλύπτουν δυνητικά
περίπου 735.000 εργαζομένους, δηλαδή
μόλις το 29% του συνόλου των μισθω-
τών. Ωστόσο, το πραγματικό ποσοστό
κάλυψης των εργαζομένων από κλαδικές
και ομοιοεπαγγελματικές ΣΣΕ μειώνεται
ακόμη περισσότερο καθώς μόνο 5 έχουν
κηρυχθεί ως γενικά υποχρεωτικές, δη-
λαδή ως υποχρεωτικά εφαρμοστέες σε
όλους τους εργαζομένους από το σύνολο
των επιχειρήσεων του κλάδου ή του ε-
παγγέλματος. Επίσης, μόλις 9 από τις
24 κλαδικές και ομοιοεπαγγελματικές
συμβάσεις που υπεγράφησαν το 2022
προβλέπουν αύξηση αποδοχών.

Μακροοικονομικές εξελίξεις
Σύμφωνα με το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, κύριος

μοχλός της οικονομικής μεγέθυνσης
στη χώρα μας, παρά την κρίση πλη-
θωρισμού, ήταν η ιδιωτική κατανάλω-
ση, ενώ η αύξηση των εισαγωγών υ-
περκάλυψε τα όποια οφέλη από την ε-
νίσχυση των επενδύσεων και των ε-
ξαγωγών. 

Ωστόσο, η δυναμική της κατανά-
λωσης είναι φθίνουσα και οι επενδύσεις,
μολονότι αυξήθηκαν, παραμένουν σχε-
δόν 9 ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερα
από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης σε
όρους ΑΕΠ. 

Παράλληλα, η αδύναμη παραγωγική
διάρθρωση της οικονομίας δημιουργεί
μεγάλη εξάρτηση από εισαγωγές, με
αποτέλεσμα η ενίσχυση της οικονο-
μικής δραστηριότητας να συνοδεύεται
από αυξητικές πιέσεις στο εμπορικό
έλλειμμα.

Δυσκολεύεται να
καλύψει βασικές
ανάγκες 1 στα 3
νοικοκυριά
Ο πραγματικός μισθός μειώθηκε κατά 8,7%

πέρυσι σε σύγκριση με το 2021, λέει η ΓΣΕΕ

H Ελλάδα παρουσιάζει τη χειρότερη επίδοση στην Ευρωπαϊκή Ενωση σε χαρακτηριστικά όπως ο χρόνος εργασίας και η ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, και από
τις χαμηλότερες επιδόσεις στη συλλογική εκπροσώπηση και στην επαγγελματική εξέλιξη, αναφέρει η ετήσια έκθεση για την ελληνική οικονομία του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ.

<<<<<<

Το 2022, δεν σημειώθηκε
κάποια ουσιαστική πρόοδος
σχετικά με την αναμόρφωση
των συλλογικών διαπραγμα-
τεύσεων.

<<<<<<

Εντός του φθινοπώρου θα
ολοκληρωθούν οι διασταυ-
ρώσεις των 3,8 εκατ. φορο-
λογουμένων που δηλώνουν
έως 10.000 ευρώ.

Μία στις τρεις επιχειρήσεις φοροδιαφεύγει
Παραβάσεις στο 32% των ελέγχων την περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Με ρυθμό 19,9% σε σύγκριση με το α-
ντίστοιχο περυσινό τρίμηνο αυξήθηκε
το β΄ τρίμηνο του 2023 ο αριθμός των
συναλλαγών με χρεωστικές και πιστω-
τικές κάρτες, ο οποίος ανήλθε στα 559,4
εκατ. από 466,5 εκατ. το β΄ τρίμηνο
του 2022. 

Η ολοένα και μεγαλύτερη διάδοση
στη χρήση των καρτών συνοδεύθηκε
με αύξηση κατά 4,1% του αριθμού τους,
ανεβάζοντας τις χρεωστικές κάρτες
που κυκλοφορούν στην αγορά στα 15,5
εκατ. από 14,9 εκατ. το αντίστοιχο πε-
ρυσινό διάστημα και τις πιστωτικές
κάρτες στα 2,7 εκατ. από 2,6 εκατ. 

Κατά 14,6% αυξήθηκε την ίδια πε-
ρίοδο ο αριθμός των προπληρωμένων
καρτών, που ανήλθαν στα 2,2 εκατ.,
με αποτέλεσμα το σύνολο των καρτών
που έχουν εκδοθεί από ελληνικές τρά-
πεζες να αριθμεί πλέον 20,5 εκατ. από
19,5 εκατ. το β΄ τρίμηνο του 2022.

Η διάδοση του «πλαστικού χρήμα-
τος» ολοένα και περισσότερο για κα-
θημερινές συναλλαγές εκτίναξε αντί-
στοιχα κατά 19,2%, στα 17,5 δισ. ευρώ
από 14,7 δισ. ευρώ το β΄ τρίμηνο του
2022, και την αξία των συναλλαγών,
με αποτέλεσμα ο μέσος όρος ανά συ-
ναλλαγή να διαμορφωθεί στα 31 ευρώ
περίπου, αντίστοιχος με πέρυσι.

Η χρήση του «πλαστικού χρήματος
ενισχύθηκε από την αύξηση του του-
ρισμού, καθώς το πλήθος των συναλ-
λαγών από κάρτες που έχουν εκδοθεί
από τράπεζες του εξωτερικού αυξήθηκε
το β΄ τρίμηνο του 2023 στα 62,3 εκατ.
ευρώ από 36,3 εκατ. ευρώ το β΄ τρίμηνο
του 2022, καταγράφοντας άνοδο κατά
71,6%. 

Οι κάτοχοι ξένων καρτών πραγμα-
τοποίησαν συναλλαγές αξίας 3,7 δισ.
ευρώ από 2,5 δισ. ευρώ την αντίστοιχη
περυσινή περίοδο (αύξηση 47%) και
το μερίδιο των καρτών που έχουν εκ-
δοθεί στο εξωτερικό αντιπροσωπεύει
το ένα πέμπτο περίπου της συνολικής
αξίας των συναλλαγών που πραγμα-
τοποιήθηκαν το β΄ τρίμηνο του έ-
τους.

Εκτεταμένη, την ίδια στιγμή, ήταν
η χρήση των χρεωστικών και πιστω-
τικών καρτών από Ελληνες, οι οποίοι
πραγματοποίησαν 497,1 εκατ. συναλ-
λαγές (αύξηση 15,5%), αξίας 13,8 δισ.
ευρώ (αύξηση 13,3%). Σύμφωνα με τα

στοιχεία από τις τράπεζες το 2023 συ-
νεχίστηκε το φαινόμενο που παρατη-
ρήθηκε για πρώτη φορά την περασμένη
χρονιά, ότι δηλαδή η αξία των συναλ-
λαγών με «πλαστικό χρήμα» ξεπέρασε
την αξία των αναλήψεων μετρητών
που αυξήθηκε μεν κατά 5,2% το β΄ τρί-
μηνο του έτους, αλλά με χαμηλότερο
ρυθμό σε σχέση με την αξία των συ-
ναλλαγών που πραγματοποιήθηκαν
με κάρτες. 

Η τάση αυτή εμπεδώνει την αυξα-
νόμενη διείσδυση των καρτών, οδη-
γώντας στη διεύρυνση του μεριδίου
τους στη συνολική ιδιωτική κατανά-
λωση που σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
προσεγγίζει πλέον το 40% και κινείται
κοντά στον μέσο όρο της Ε.Ε.

Κατά 19,9% αυξήθηκε 
ο αριθμός των συναλλαγών
με κάρτες το β΄ 3μηνο

<<<<<<

Η αξία των συναλλαγών 
ανήλθε στα 17,5 δισ. ευρώ 
από 14,7 δισ. ευρώ το 
β΄ τρίμηνο του 2022.

Η ολοένα και μεγαλύτερη διάδοση στη
χρήση των καρτών συνοδεύθηκε με αύξηση
κατά 4,1% του αριθμού τους, ανεβάζοντας
τις χρεωστικές κάρτες που κυκλοφορούν
στην αγορά στα 15,5 εκατ. από 14,9 εκατ. το
αντίστοιχο περυσινό διάστημα και τις πι-
στωτικές κάρτες στα 2,7 εκατ. από 2,6 εκατ.
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Θέσεις όχι ιδιαίτερα υψηλών προ-
σόντων –όπως υπαλλήλους γρα-
φείου, πωλητές, γεωργούς και τε-
χνίτες– αναμένεται να δημιουρ-
γήσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις
τα επόμενα χρόνια και έως το 2035,
δημιουργώντας αρνητικές προσ-
δοκίες για το μέλλον της εγχώριας
αγοράς εργασίας. Η αδυναμία δη-
μιουργίας θέσεων εργασίας υψηλού
επιπέδου γνώσεων και δεξιοτήτων,
σε συνδυασμό με την τεχνολογική
υστέρηση των ελληνικών επιχει-
ρήσεων, καταγράφεται από το Ιν-
στιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, στην
ετήσια έκθεσή του για την ελλη-
νική οικονομία.

Κι όπως επισημαίνεται, η ευρεία
πλειονότητα των μελλοντικών θέ-

σεων εργασίας στην Ελλάδα αφορά
επαγγέλματα μεσαίου επιπέδου
δεξιοτήτων, όπως οι υπάλληλοι
γραφείου, οι απασχολούμενοι στην
παροχή υπηρεσιών και πωλητές,
οι ειδικευμένοι γεωργοί, κτηνο-
τρόφοι, δασοκόμοι και αλιείς και
οι ειδικευμένοι τεχνίτες και ασκού-
ντες συναφή επαγγέλματα, με το
ποσοστό να εκτιμάται στο 62,4%,
έναντι 40,8% στην Ε.Ε. Στον αντί-
ποδα, η Ελλάδα βρίσκεται σε σα-
φώς υποδεέστερη θέση ως προς
τη δημιουργία θέσεων εργασίας
με υψηλές δεξιότητες, όπως αυτές
που αφορούν τα ανώτερα διευθυ-
ντικά και διοικητικά στελέχη, τους
επαγγελματίες και τους τεχνικούς
και ασκούντες συναφή επαγγέλ-
ματα, με ποσοστό 29,8%, έναντι
49,9% στην Ε.Ε.

Μάλιστα, από τις μελλοντικές
θέσεις εργασίας υψηλών δεξιοτή-

των, μόλις το 4,2% συνιστά πραγ-
ματικές νέες θέσεις εργασίας, κα-
θώς οι υπόλοιπες αφορούν στην
πράξη, όπως επισημαίνουν οι με-
λετητές της ΓΣΕΕ, θέσεις  αντικα-
τάστασης λόγω συνταξιοδότησης.
Στην Ευρωπαϊκή Ενωση, το αντί-
στοιχο ποσοστό είναι 18%.

Σύμφωνα με τη ΓΣΕΕ, αυτό α-
ναδεικνύει ακόμη περισσότερο τη
δυστοκία του εγχώριου παραγω-
γικού συστήματος στην τρέχουσα
μορφή του να δημιουργήσει θέσεις
εργασίας υψηλών δεξιοτήτων, πα-
ρότι η εγχώρια προσφορά εργασίας
χαρακτηρίζεται από ικανοποιητικό
επίπεδο τυπικών προσόντων. 

Τα οποία, βέβαια, δεν αξιοποι-
ούνται περαιτέρω είτε μέσω της
ταυτόχρονης μαθητείας στον χώρο
εργασίας είτε μέσω της συνεχιζό-
μενης επαγγελματικής κατάρτισης,
μετά την ένταξη των αποφοίτων

στην αγορά εργασίας.
Η Συνομοσπονδία διερευνά σε

ποιο βαθμό το εγχώριο παραγωγικό
υπόδειγμα χαρακτηρίζεται από τη
δυνατότητα απορρόφησης εργα-
τικού δυναμικού με υψηλές γνώ-
σεις, ικανότητες και δεξιότητες,
όπως ανώτερα διευθυντικά και δι-
οικητικά στελέχη, επαγγελματίες
και τεχνικοί και ασκούντες συναφή
επαγγέλματα. Και διαπιστώνει ότι
δεν μπορεί. Είναι χαρακτηριστικό
ότι η Ελλάδα το 2022 βρισκόταν
στην προτελευταία θέση ως προς
τη συνολική απασχόληση σε θέσεις
υψηλών και σχετικά υψηλών δε-
ξιοτήτων (32% της συνολικής α-
πασχόλησης), σημειώνοντας μά-
λιστα οριακή μείωση συγκριτικά
με το 2013, με αποτέλεσμα την υ-
ποχώρηση κατά δύο θέσεις στη
σχετική κατάταξη.

Οπως επισημαίνουν οι μελετη-

τές, τα ευρήματα αυτά επιβεβαι-
ώνουν ότι κατά την περίοδο που
ακολούθησε την κρίση στην Ελ-
λάδα δεν πραγματοποιήθηκε α-
ξιοσημείωτος τεχνολογικός μετα-
σχηματισμός, που θα συνέβαλλε
με τη σειρά του στη δημιουργία
ποιοτικότερων θέσεων εργασίας. 

Μια συναφής εικόνα, αλλά από
την πλευρά της παραγωγικής διάρ-
θρωσης, φαίνεται και όσον αφορά
την κατανομή της απασχόλησης
σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας
και έντασης γνώσης. Και σε αυτή
την περίπτωση η Ελλάδα βρίσκεται
στην τελευταία θέση μαζί με τη
Ρουμανία, όπου μόλις το 3,4%, έ-
ναντι 4,9% στην Ευρωζώνη, απα-
σχολείται σε κλάδους υψηλής τε-
χνολογίας και έντασης γνώσης, έ-
χοντας υποχωρήσει από την 25η
θέση σε σχέση με το 2013.  

Η περιορισμένη ζήτηση για ερ-

γαζομένους με υψηλά τυπικά προ-
σόντα υποδεικνύει, σύμφωνα με
τη ΓΣΕΕ, την τεχνολογική υστέ-
ρηση της ελληνικής οικονομίας
και την αδυναμία της να ακολου-
θήσει τις εν εξελίξει τεχνοοικονο-
μικές μεταβολές, όπως η ψηφιακή
μετάβαση. 

Ενδεικτικό αυτού είναι η ιδιαί-
τερα χαμηλή ζήτηση για ειδικούς
στις Τεχνολογίες Πληροφορικής
και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), καθώς
και σε αυτή την περίπτωση η Ελ-
λάδα εμφανίζεται ουραγός μεταξύ
των υπόλοιπων χωρών-μελών της
Ε.Ε. Ειδικότερα, το 2022 μόλις το
2,5% των εργαζομένων απασχο-
λούνταν σε επαγγέλματα συναφή
με τις ΤΠΕ, έναντι 4,6% στην Ε.Ε.,
ενώ συγκριτικά με το 2013 υπο-
χώρησε κατά δύο θέσεις.  

Και μάλιστα αυτό δεν μπορεί
να αποδοθεί στην έλλειψη εργα-
ζομένων με σχετικές γνώσεις και
δεξιότητες, καθώς παρατηρώντας
την εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας
μεταξύ των εργαζομένων με σπου-
δές σε ΤΠΕ και του συνόλου των
εργαζομένων κατά την ίδια περίοδο
(2013-2021) διαπιστώνεται ότι είναι
υψηλότερο συγκριτικά με το γενικό
ποσοστό ανεργίας. Συνεπώς δεν
υπάρχει έλλειψη προσωπικού, αλλά
αδυναμία του παραγωγικού συ-
στήματος να ενσωματώσει τη συ-
γκεκριμένη ομάδα εργαζομένων,
γεγονός το οποίο, μεταξύ άλλων,
οδηγεί τελικά και στη μείωση των
αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης στις σχετικές ειδικότητες.  

Την αδυναμία του εγχώριου πα-
ραγωγικού υποδείγματος να ενσω-
ματώσει περισσότερους εργαζομέ-
νους με σπουδές ΤΠΕ στην εγχώρια
αγορά εργασίας αποτυπώνει, τέλος,
και η κατανομή των επιχειρήσεων
ως προς το επίπεδο ψηφιακής έ-
ντασης. Περίπου έξι στις δέκα ε-
πιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι πολύ
χαμηλής ψηφιακής έντασης, με τη
χώρα να σημειώνει ποσοστό 57,8%,
ακολουθούμενη από τη Βουλγαρία
(51,8%) και την Ουγγαρία (47,0%),
όταν ο αντίστοιχος μέσος όρος
στην Ε.Ε. είναι 30%.

Σε χαμηλότερα επίπεδα από
τον Ιούλιο, αλλά σταθερά πά-
νω από τις 50 μονάδες δια-
μορφώθηκε τον Αύγουστο ο
δείκτης υπευθύνων προμη-
θειών στη μεταποίηση (δεί-
κτης PMI), στοιχείο ιδιαιτέρως
ενθαρρυντικό για τον τομέα,
ειδικά καθώς συνεχίζει να δέ-
χεται νέες παραγγελίες τόσο
από την εγχώρια όσο και από
τη διεθνή αγορά. Μάλιστα οι
νέες παραγγελίες που προο-
ρίζονται για εξαγωγές αυξή-
θηκαν για έκτο συνεχή μήνα.
Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα
ανακοίνωσε χθες η S&P
Global, η οποία καταρτίζει
τον δείκτη, αυτός διαμορφώ-

θηκε στην Ελλάδα στις 52,9
μονάδες τον Αύγουστο από
τις 53,5 τον Ιούλιο.

Η αύξηση των νέων πα-
ραγγελιών προκάλεσε αύξηση
της παραγωγής και ενίσχυσε
τις ανάγκες για επιπλέον προ-
σωπικό. Ο αριθμός των εργα-
ζομένων στις εταιρείες του
ελληνικού μεταποιητικού το-
μέα αυξήθηκε για έβδομο συ-
νεχή μήνα, καθώς οι εταιρείες
προσπάθησαν να αυξήσουν
την παραγωγική τους ικανό-
τητα. Η σταθερή άνοδος βοή-
θησε να μετριαστεί η πίεση
που ασκούνταν στις εταιρείες,
καθώς ο όγκος αδιεκπεραίω-
των εργασιών συρρικνώθηκε.
Το στοιχείο που έχει επίσης
ενδιαφέρον είναι το κατά πό-
σον η νέα αύξηση στο κόστος
εισροών που σημειώθηκε θα
επηρεάσει τις τιμές, ενισχύο-

ντας περαιτέρω τον πληθω-
ρισμό το επόμενο διάστημα.
Σύμφωνα με τη S&P Global,
οι εταιρείες κατέγραψαν νέα
αύξηση του κόστους εισροών,
τόσο σε ό,τι αφορά τις πρώτες
ύλες όσο και την ενέργεια, έ-
πειτα από μια περίοδο τριών
μηνών συνεχούς μείωσης. Ο
ρυθμός αύξησης του κόστους
εισροών ήταν, σε γενικές
γραμμές, σταθερός και ο ε-
ντονότερος που έχει κατα-
γραφεί από τον Ιανουάριο.
Παρ’ όλα αυτά, οι προσπάθειες
για αύξηση των πωλήσεων
και μετακύλιση προηγούμε-
νων μειώσεων του κόστους
οδήγησαν σε περαιτέρω γε-
νικευμένη στασιμότητα των
τιμών πώλησης τον Αύγουστο.
Ο αντίστοιχος εποχικά προ-
σαρμοσμένος δείκτης παρέ-
μεινε αμετάβλητος σε σύγκρι-
ση με τον αντίστοιχο που πα-
ρατηρήθηκε τον Ιούνιο και
τον Ιούλιο. Αυτό, βεβαίως,
δεν σημαίνει ότι δεν θα δούμε
αύξηση των τιμών πώλησης
τους επόμενους μήνες. Σύμ-
φωνα, πάντως, με τις προβλέ-
ψεις της S&P Global ο πλη-
θωρισμός το 2023 αναμένεται
να διαμορφωθεί σε 3,8%. Πα-
ρά το μεγαλύτερο κόστος εισ-
ροών, οι ελληνικές μεταποι-
ητικές εταιρείες αύξησαν και
πάλι τις αγορές εισροών τον
Αύγουστο, λόγω της αύξησης
των νέων παραγγελιών. Κατά
συνέπεια, ο ρυθμός μείωσης
των αποθεμάτων προμηθειών
εξασθένησε στον βραδύτερο
που έχει καταγραφεί από τον
Φεβρουάριο του 2022. Ωστό-
σο, τα αποθέματα ετοίμων
προϊόντων υποχώρησαν με
τον δεύτερο δριμύτερο ρυθμό
που έχει καταγραφεί από τον
περασμένο Οκτώβριο, λόγω
του γεγονότος ότι οι πωλήσεις
πραγματοποιήθηκαν από τα
υφιστάμενα αποθέματα ετοί-
μων προϊόντων.

Νέα θετικά στοιχεία
για την ελληνική
μεταποίηση

Πωλητές και τεχνίτες, οι θέσεις εργασίας
Περιορισμένη ζήτηση για εργαζομένους υψηλής εκπαίδευσης έως το 2035 λόγω και τεχνολογικής υστέρησης

<<<<<<

Αυξήθηκαν για έκτο
συνεχή μήνα οι νέες
παραγγελίες που
προορίζονται για το
εξωτερικό.

<<<<<<<

Ουραγός η Ελλάδα
στην Ε.Ε. στη ζήτηση
για ειδικούς στις τεχνο-
λογίες πληροφορικής
και επικοινωνιών.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ  

Με ιδιαίτερα έντονη μεταβλητότητα, συ-
νεχείς εναλλαγές προσήμου και υψηλό
τζίρο κινήθηκε το Χρηματιστήριο Αθη-
νών, δείχνοντας για δεύτερη συνεδρίαση
πως προσπαθεί να βρει ισορροπία εν
μέσω «κλειδώματος» θέσεων από τους
πωλητές και επιλεκτικών κινήσεων από
τους αγοραστές. Η αντίδραση που ανέ-
μεναν πολλοί ότι θα σημειώσει η αγορά
έπειτα από την επίτευξη της επενδυτικής
βαθμίδας από τον πρώτο οίκο δεν έχει
μπορέσει να εκδηλωθεί, δεδομένου του
νέου σκηνικού για την οικονομία αλλά
και του πολιτικού τοπίου που έχει δη-
μιουργηθεί έπειτα από τις επιπτώσεις
των καταστροφικών πλημμυρών, με τον
Γενικό Δείκτη να υποχωρεί έτσι κάτω
από τις 1.250 μονάδες και σε χαμηλό
σχεδόν τριών μηνών.   

Πάντως, όπως σημειώνουν εγχώριοι
αναλυτές, η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας δεν είναι σπριντ, αλλά μαρα-
θώνιος, γι’ αυτό και τα οφέλη θα φανούν
σε βάθος χρόνου, ειδικότερα αν η Ελλάδα
αναβαθμιστεί το επόμενο διάστημα και
από ακόμη έναν οίκο αξιολόγησης.   

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τα στατι-
στικά της συνεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης
έκλεισε με απώλειες 0,3% στις 1.246,88
μονάδες και με χαμηλό ημέρας τις
1.236,44 μονάδες (-1,13%), ενώ ο τζίρος
ανήλθε στα 106,5 εκατ. ευρώ.  

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε με απώλειες 0,26% στις 3.018,42
μονάδες, στο -0,53% έκλεισε ο δείκτης
μεσαίας κεφαλαιοποίησης στις 2.035,75
μονάδες, ενώ ο τραπεζικός δείκτης υ-
ποχώρησε κατά 0,22%, στις 963,14 μο-
νάδες, παραμένοντας πάντως πάνω από
τις κρίσιμες στηρίξεις της περιοχής των
920-900 μονάδων.  Στο σύνολο των blue
chips, με πτώση άνω του 1% έκλεισαν
οι ΟΤΕ, Σαράντης, ΕΥΔΑΠ, Jumbo, Τρά-
πεζα Πειραιώς, Lamda Development,
Cenergy, Titan, ΟΠΑΠ και ΔΕΗ, ενώ με
κέρδη άνω του 1% έκλεισαν Mytilineos,

Quest και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ.  Οπως σχολιάζει
ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκη-
σης της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ, η DBRS έδωσε
την επενδυτική βαθμίδα στην ελληνική
οικονομία, το ΑΕΠ του β΄ τριμήνου κα-
τέγραψε επίδοση-έκπληξη στο +2,7%
σε ετήσια βάση, υποβοηθούμενο από
τις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου (+7,9%)
που αναμένεται να συνεχίσουν αυξα-
νόμενες και το β΄ εξάμηνο, ενώ η δια-

γωνιστική διαδικασία για την Αττική
Οδό απέδωσε ποσό-ρεκόρ για το ΤΑΙΠΕΔ
ύψους 3,27 δισ. ευρώ, με την πλειοδότρια
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ να έχει πλέον κυρίαρχη
θέση στις παραχωρήσεις. 

Ομως, όλα αυτά δεν άρκεσαν για να
διατηρήσουν το θετικό μομέντουμ στο
Χ.Α., καθώς η κακοκαιρία που έπληξε
τη Θεσσαλία είχε δραματικές συνέπειες
σε μια περιοχή που συνεισφέρει το 5,5%
του ΑΕΠ, με την καταμέτρηση των κα-
ταστροφών από κοινού με τις απώλειες
του ΑΕΠ να είναι σε εξέλιξη και να είναι
πιθανό να φθάσει το ύψος των 5 δισ.
ευρώ.  

Με τα παραπάνω δεδομένα, στην ελ-
ληνική οικονομία επανέρχεται σημα-
ντικός βαθμός αβεβαιότητας, καθώς θα
χρειαστεί να επανασχεδιαστούν οι βα-

σικοί στόχοι της μακροοικονομικής πο-
λιτικής για τα επόμενα έτη: ο στόχος
του πρωτογενούς πλεονάσματος, ενόψει
των αυξημένων δαπανών για αποζη-
μιώσεις σε πρώτη φάση και αποκατα-
στάσεις στη συνέχεια, και η εκτίμηση
για το ΑΕΠ ως αποτέλεσμα των μεγάλων
απωλειών, ώστε να διασφαλιστεί η συ-
νέχιση της μείωσης του χρέους ως πο-
σοστού του ΑΕΠ. Θα χρειαστεί επίσης,
όπως προσθέτει ο κ. Τζάνας, να τιθα-
σευθεί ο πληθωρισμός των τροφίμων
που αναμένεται να αυξηθεί λόγω των
μεγάλων ελλείψεων προϊόντων. 

Ενόψει των παραπάνω, το Χρηματι-
στήριο υποχωρεί, με ανοικτό το ενδε-
χόμενο να κινηθεί προς τις 1.217 μονά-
δες, που αποτελούν το επόμενο σημείο
στήριξης, καταλήγει ο αναλυτής.  

Κάτω από τις 1.250 μονάδες
το Χρηματιστήριο, με πτώση 0,3%  
Συνεχείς εναλλαγές προσήμου και υψηλός τζίρος κατά τη χθεσινή συνεδρίαση  

<<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.246,88 μονάδες, ενώο
τραπεζικός υποχώρησε κατά
0,22%, στις 963,14 μονάδες.  

Μεικτά πρόσημα
στις αγορές της Ευρώπης  
Μεικτή ήταν η απόδοση των δει-
κτών των ευρωπαϊκών χρηματι-
στηρίων χθες, ανατρέποντας τη
συνολική άνοδο στην αρχή της ε-
βδομάδας. Κύριος παράγοντας, ο
οποίος επηρέασε το κλίμα μεταξύ
των επενδυτών, ήταν η κάμψη
της μετοχής του γερμανικού ομί-
λου δημιουργίας λογισμικού της
SAP, έπειτα από απογοητευτικές
εκτιμήσεις της Οracle. Επιπλέον,
οι συναλλασσόμενοι έδειξαν αυ-
τοσυγκράτηση εν αναμονή των
δεδομένων του πληθωρισμού στις
ΗΠΑ και της αυριανής συνεδρία-
σης της ΕΚΤ. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης STOXX 600 υποχώρησε
0,18%, ενώ ο κλαδικός δείκτης
των ομίλων πρώτων υλών είχε α-
πώλειες της τάξεως του 0,5%, διότι
οι τιμές των βασικών μετάλλων ε-
ξασθένησαν λόγω του ισχυρού
δολαρίου. 

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε
με 0,41%, με 0,21% ο FTSE MIB
στο Μιλάνο και ο IBEX στη Μα-
δρίτη, ενώ με πτώση ολοκλήρωσαν
τη χθεσινή συνεδρίαση ο DAΧ στη
Φρανκφούρτη με -0,54% και ο CAC
40 στο Παρίσι με -0,35%. Η εξα-
σθένηση του DAX στη Φρανκφούρ-
τη ως επί το πλείστον οφείλεται
στη SAP, διότι η ομόλογός της στις
ΗΠΑ, Oracle, προέβλεψε έσοδα τρί-
του τριμήνου κάτω από τις εκτι-
μήσεις της Γουόλ Στριτ εξαιτίας
των αντίξοων οικονομικών συν-
θηκών, οι οποίες υποχρεώνουν τις
επιχειρήσεις να ανακόψουν τις δα-
πάνες στο λογισμικό νέφος.  

Σε άλλο κλίμα κινήθηκαν οι πα-
ράγοντες στην αγορά του Λονδί-
νου και υποστηρίχθηκε ο FTSE
100 χάρη στην πιο αδύναμη στερ-
λίνα με αφορμή τελευταία στοιχεία,
τα οποία φανερώνουν ότι η αγορά
εργασίας έχει εξασθενήσει παρά
το γεγονός ότι η αύξηση των μι-
σθών παρέμεινε δυναμική τον Ι-
ούλιο. Τα εν λόγω δεδομένα δια-
μορφώνουν μια ασαφή εικόνα ε-
νόψει της συνεδρίασης της Τρά-
πεζας της Αγγλίας την επόμενη
εβδομάδα, οπότε και θα λάβει α-
πόφαση για την πορεία των επι-

τοκίων. «Τα καλά νέα είναι ότι η
πραγματική άνοδος στις αμοιβές
ενισχύεται, προσφέροντας κάποια
ανακούφιση στα νοικοκυριά, α-
φότου προηγήθηκαν 19 διαδοχικοί
μήνες με μείωση», παρατηρεί η
υψηλόβαθμη οικονομολόγος της
HSBC, Ελίζαμπεθ Μάρτινς. «Τα
κακά νέα είναι πως οι πληθωρι-
στικές πιέσεις παραμένουν. Ανε-
ξαρτήτως της αιτίας, η άνοδος της
ανεργίας και η υποχώρηση της α-
πασχόλησης εγείρουν ερωτήματα
σχετικά με τη θεωρία της μεγάλης
δεξαμενής αναζητούντων εργασία,
επί της οποίας βασιζόταν η αισιο-
δοξία για την οικονομία της Βρε-
τανίας».   

REUTERS, BLOOMBERG  

Με πτώση 0,54% ολοκλήρωσε τη
χθεσινή συνεδρίαση ο DAΧ στη Φραν-
κφούρτη. 

<<<<<<<

Ανοδος σε Λονδίνο, 
Μιλάνο, Μαδρίτη, 
πτώση σημείωσαν 
οι δείκτες σε Φραν-
κφούρτη και Παρίσι.  Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έκλεισε με απώλειες 0,26% στις 3.018,42 μονάδες, ενώ στο -0,53% έκλεισε ο δείκτης μεσαίας κεφα-

λαιοποίησης, στις 2.035,75 μονάδες.                    
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2600               2.2600                 2.2600             -0.2910                     851                2.2600                2.2700                2.2600                0.00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              2.8900               2.9500                 2.9099             -4.8420             “63,719”                2.9000                2.9300                2.9000              -1.69

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.7050               0.7250                 0.7115             -1.0870               “3,880”                0.7100                0.7250                0.7250                0.69

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0.0740               0.0740                 0.0740             -0.8010                     363                0.0740                0.0865                0.0740              -9.76

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0700               0.0720                 0.0716             -0.1190             “68,439”                0.0700                0.0720                0.0715              -1.38

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.8400               2.8600                 2.8519             -0.0210                     335                2.8400                2.9000                2.8400                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6600                1.7000                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0.0160               0.0160                 0.0160               0.0500             “10,000”                0.0145                0.0170                0.0160                3.23

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                      0.0190               0.0200                 0.0198             -0.0250             “40,000”                0.0190                0.0200                0.0190              -5.00

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0500                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                         0.4040               0.4040                 0.4040               0.8000                     400                0.4040                0.0000                0.4040                2.02

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0600                0.0670                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0025                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0005                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0235                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2840                0.0000                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.1900                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0205                0.0225                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0.0930               0.0930                 0.0930             -0.0250             “10,000”                0.0930                0.1010                0.0930                0.00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0505                0.0550                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.7800                0.8650                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.7000               3.7400                 3.7062           -17.6000                     645                3.7400                3.9400                3.7400                1.08

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0600                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0.9000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0.6500                0.6900                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3400                0.3740                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.0600               3.1000                 3.0690             -3.1010             “17,578”                3.0600                3.0800                3.0600              -1.29

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0330                0.0360                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.6700               1.6700                 1.6700               3.0000                         3                 1.6000                1.6700                1.6700                1.83

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                      0.2800               0.2800                 0.2800               1.0000               “1,500”                0.2800                0.2880                0.2800                3.70

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8800               0.9100                 0.8962               1.4800             “14,600”                0.8700                0.9100                0.9050                0.00

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2900                0.3360                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0885                0.0990                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3240                0.3400                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0780               0.0780                 0.0780             -0.2400             “10,000”                0.0780                0.0840                0.0780              -2.50

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.1150                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1400               1.1400                 1.1400               1.0000               “2,000”                1.1200                1.1400                1.1400                0.88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΚΑΕΠ         “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                          0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0005                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              70.7110            110.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              97.0000              97.5000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ 

Κάθε καλοκαίρι, με την έναρξη της πο-
δοσφαιρικής σεζόν, δεκάδες ονόματα
νεαρών παικτών συμμετέχουν στο αρ-
χικό στάδιο προετοιμασίας των ομάδων
της Σούπερ Λιγκ 1. Η δικαιολογία που
χρησιμοποιούν οι ΠΑΕ έχει να κάνει με
την επιθυμία των προπονητών να πά-
ρουν μια γεύση για το υλικό που υπάρχει
στις ακαδημίες τους. Στην πράξη ωστόσο
αυτό που απλώς συμβαίνει είναι η κά-
λυψη των κενών στις προπονήσεις μέχρι
να συμπληρωθούν τα ρόστερ από τους
ξένους νεοαποκτηθέντες ποδοσφαιρι-
στές.  Μια διαδικασία που κρατάει, ου-
σιαστικά, μέχρι και το τέλος Σεπτεμβρίου,
με τις μεταγραφές των ελεύθερων παι-

κτών. Δυστυχώς, το ελληνικό ποδόσφαι-
ρο την τελευταία δεκαετία –πλην ελα-
χίστων εξαιρέσεων– όχι μόνο δεν παράγει
έτοιμους ποδοσφαιριστές, αλλά συνεχίζει
να διευρύνει τα ποσοστά των ξένων,
που αποτελούν και στατιστικά την πλει-
ονότητα. Μία ημέρα πριν από τη λήξη
των μεταγραφών για τους παίκτες με
συμβόλαιο και 20 πριν ολοκληρωθεί και
η περίοδος για τους ελεύθερους, όλα
δείχνουν πως φέτος θα καταρριφθεί το
περυσινό ρεκόρ του ποσοστού (59,5%)
των ξένων που συμπεριλαμβάνονταν
στο έμψυχο δυναμικό των 14 ΠΑΕ της
μεγάλης κατηγορίας.  

Με δεδομένο πως ήδη το φετινό πο-
σοστό έχει αγγίξει το 57,6%, αλλά και
το ότι θα ακολουθήσει και η μεταγραφική
περίοδος του Δεκεμβρίου, τότε το τέλος
της τρέχουσας σεζόν, εκτός συγκλονι-
στικού απροόπτου, ίσως βρει τη ΣΛ1
να... καυχιέται ότι «έσπασε» το φράγμα
του 60% των συμμετεχόντων αλλοδαπών
ποδοσφαιριστών. Χειρότερα είναι τα
πράγματα για το ποσοστό των Ελλήνων

που ξεκινούν στις αρχικές 11άδες, με
το περυσινό να αγγίζει μόλις το 39%. 

Η κυριαρχία των ξένων έναντι των
Ελλήνων στη Σούπερ Λιγκ 1 γίνεται στα-
διακά ολοένα και μεγαλύτερη, όπως
μπορεί να διαπιστώσει κάποιος και από
τα στατιστικά στοιχεία της τελευταίας
δεκαετίας, και αφορά την αναλογία Ελ-
λήνων - ξένων στα ρόστερ των ομάδων.  

Από τη σεζόν 2013-2014, όταν ακόμη
το πρωτάθλημα διεξαγόταν με 18 ομάδες,
η προοδευτική άνοδος του ποσοστού
είναι εντυπωσιακή. Την περίοδο 2015-
2016 οι ομάδες μειώθηκαν σε 16, όμως
παράλληλα μειώνονταν συνεχώς και οι
Ελληνες, με μια μικρή εξαίρεση τη σεζόν
2018-2019 κυρίως λόγω της επιχείρησης
ανανέωσης που έκανε ο Παναθηναϊκός
με τον Γιώργο Δώνη στον πάγκο, προ-
ωθώντας αρκετούς παίκτες από την α-
καδημία του. Είναι χαρακτηριστικό πως
από τους 42 παίκτες που πέρασαν από
το «πράσινο» ρόστερ κατά τη διάρκεια
εκείνης της χρονιάς, οι 33 ήταν Ελληνες.   

Η πρώτη σεζόν (2019-2020) που στο

πρωτάθλημα συμμετείχαν 14 ομάδες ή-
ταν και η πρώτη που οι ξένοι έγιναν
πλειονότητα, έστω και με διαφορά στή-
θους, και από εκεί και πέρα το ποσοστό
είχε συνεχώς ανοδικές τάσεις.  

Ο κανόνας του ενός  
Μόλις τον περασμένο Ιανουάριο έγινε

η τελευταία και φιλόδοξη προσπάθεια
για αλλαγή κατεύθυνσης. Η ΠΑΕ Αστέρας
Τρίπολης μέσω του προέδρου της και
πρώην προέδρου της Σούπερ Λιγκ 1,
Γιώργου Μποροβήλου, κατέθεσε πρό-
ταση στον συνεταιρισμό για υποχρεω-
τική παρουσία ενός Ελληνα παίκτη στην
11άδα καθώς και συνολικά τριών στο
φύλλο αγώνα. Το συγκεκριμένο θα ήταν
το πρώτο βήμα για να σταματήσει ο ά-
κρατος αφελληνισμός της κατηγορίας.  

«Αρχικά το είδαν θετικά όλες οι ομά-
δες, η πρόταση πέρασε ομόφωνα από
το Δ.Σ. της Λίγκας και όλοι οι πρόεδροι
είχαμε συμφωνήσει να κανονίσουμε
στις επόμενες συνεδριάσεις τα διαδι-
καστικά, δηλαδή τον τρόπο με τον οποίο

θα το εφαρμόσουμε ώστε να υπογρά-
ψουμε και την προκήρυξη. Δυστυχώς
όμως επικράτησαν δεύτερες σκέψεις
και η πρόταση έχει μείνει στα χαρτιά»,
αναφέρει στην «Κ» ο κ. Μποροβήλος
και συμπληρώνει: «Πλέον η κατάσταση
τείνει να γίνει μη αναστρέψιμη. Με τα
ευρωπαϊκά διαβατήρια που κατέχουν
οι περισσότεροι μη κοινοτικοί ποδο-
σφαιριστές, ουσιαστικά δεν υπάρχει κα-
νένας περιορισμός. Είδαμε και θα δούμε
και φέτος το φαινόμενο να υπάρχουν
11άδες αμιγώς με ξένους και από τους
δύο αντιπάλους. Ρεαλιστικά έχουμε φτά-
σει να μιλάμε για πρωτάθλημα στην Ελ-
λάδα και όχι για ελληνικό πρωτάθλημα.
Αυτό που σκέφτηκε ο Αστέρας το έχουν
πράξει και άλλες ευρωπαϊκές λίγκες, βά-
ζοντας κάποια πρώτα όρια. Βλέπουν, αν
θέλετε ακόμη και για συναισθηματικούς
λόγους, τους οπαδούς των συλλόγων
τους να αναζητούν, να έχουν ανάγκη
την ύπαρξη κάποιων γηγενών παικτών
στην 11άδα. Αυτή είναι η τάση και θα
πρέπει κάποια στιγμή να ξεκινήσουμε

και εμείς τη σταδιακή ελληνοποίηση
της ΣΛ1». 

Η εθνική ομάδα 
Οι παρενέργειες πλέον χτυπούν και

την εθνική ομάδα. Μια Εθνική που α-
παρτίζεται κατά βάση από ποδοσφαι-
ριστές που αγωνίζονται με ιδιαίτερη ε-
πιτυχία σε ξένα πρωταθλήματα.  

Ωστόσο είναι το ίδιο το ελληνικό πο-
δόσφαιρο που τους διώχνει και παράλ-
ληλα καταφεύγει σε επιλογές ξένων,
που αρκετοί εξ αυτών δεν κάνουν τη
διαφορά. Αποκτώνται μέσω μιας διαδι-
κασίας που είναι σε θέση να χαρίζει πε-
ριστασιακά κέρδη στους ίδιους τους πα-
ράγοντες και σε αναγνωρισμένους και
μη μάνατζερ, που θεωρητικά τους εκ-
προσωπούν. Ταυτόχρονα, οι παράγοντες
εκτιμούν πως αν δεν έχουν Ελληνες στις
ομάδες τους θα γλιτώσουν ένα μεγάλο
μέρος της κριτικής από οπαδούς και
ΜΜΕ.  

Με την απίστευτη τοξικότητα που ε-
πικρατεί στο ποδόσφαιρό μας είναι φυ-

σιολογικό οι αξιόλογοι Ελληνες με την
πρώτη ευκαιρία που θα τους δοθεί να
σπεύσουν να αγωνιστούν σε λίγκες στις
οποίες θα βρουν καλύτερες οικονομικές
απολαβές και συνθήκες εργασίας, έχο-
ντας μεγαλύτερες πιθανότητες αγωνι-
στικής εξέλιξης.  

Χωρίς την κατάλληλη παραγωγή τα-
λέντων, αφού αυτή απαιτεί, πέρα από
επενδύσεις σε εγκαταστάσεις και τεχνικά
επιτελεία (εξειδικευμένοι προπονητές
και σκάουτερ), υπομονή και μεγάλο οι-
κονομικό κόστος, οι ομάδες μας ουσια-
στικά ωθούν οι ίδιες προς το εξωτερικό
όσους καλούς Ελληνες καταφέρνουν να
αναδειχτούν.  Το παράδειγμα με τον
Γιάννη Κωνσταντέλια, τον Κώστα Κου-
λιεράκη, τον Στέφανο Τζίμα και τους
άλλους νεαρούς που κατάφερε να ανα-
δείξει ο ΠΑΟΚ μέσω των ακαδημιών του
είναι χαρακτηριστικό.  Ουσιαστικά οι
Θεσσαλονικείς τηρούν στάση αναμονής
προκειμένου οι παίκτες να ανεβάσουν
ακόμη περισσότερο τη χρηματιστηριακή
αξία τους και να πωληθούν όταν φτάσει
η κατάλληλη οικονομική πρόταση από
το εξωτερικό.  

Αλλαγή ρότας 
«Αν θέλουμε να κάνουμε μια επανεκ-

κίνηση στο ποδόσφαιρό μας πρέπει να
αλλάξουμε τα δεδομένα. Να εμπιστευ-
τούμε τους νέους Ελληνες παίκτες, να
τους δώσουμε χώρο. Είμαστε μικρή χώρα
για να μην αξιοποιούν οι ομάδες μας τις
ακαδημίες τους. Ζούμε στην εποχή του
άκρατου επαγγελματισμού, είναι θεμιτό
να υπάρχουν κέρδη από αγοραπωλησίες,
να ψάχνουν και οι ίδιοι οι ποδοσφαιριστές
την ευκαιρία να ανοίξουν τα φτερά τους
παίζοντας σε έναν μεγάλο σύλλογο του
εξωτερικού, αλλά κάπως πρέπει να γίνει
η αρχή. Και αυτή πρέπει να γίνει πρώτα
από εμάς τους παράγοντες. Πρέπει να
βάλουμε όρια. Δεν το κρύβω πως όταν
έφτασε κάποια στιγμή ο Αστέρας Τρί-
πολης να παίζει με 10 ξένους στην 11άδα,
δεν μας άρεσε. Είχαμε χάσει εντελώς
το δέσιμο και την επαφή με τον κόσμο,
που μας έλεγε πως αυτό που έβλεπε στο
γήπεδο δεν τον αντιπροσώπευε. Είπαμε
“φτάνει”, αλλάξαμε ρότα, βάλαμε κά-
ποιους αυτοπεριορισμούς και ευελπιστώ
πως στο μέλλον θα τα πάμε ακόμη κα-
λύτερα στον εξελληνισμό της ομάδας
μας», καταλήγει ο κ. Μποροβήλος.   

Η Ελλάδα «τρώει» τα δικά της παιδιά
Αγγίζει το 60% το ποσοστό των αλλοδαπών στη Σούπερ Λιγκ 1 – Μόλις στο 39% οι Ελληνες που ξεκίνησαν πέρυσι στις αρχικές 11άδες

<<<<<<<

Γιώργος Μποροβήλος
στην «Κ»: Με τα ευρωπαϊκά
διαβατήρια που κατέχουν μη
κοινοτικοί ποδοσφαιριστές,
ουσιαστικά δεν υπάρχει
κανένας περιορισμός. 
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Της ΚΑΘΡΙΝ ΠΟΡΤΕΡ

Πραγματικά ιστορικά μνημεία είναι πολλές
από τις δημοτικές πισίνες της γαλλικής
πρωτεύουσας, όπως αυτή των Μπιτ-ο-
Κάιγ με την εντυπωσιακή αψιδωτή ο-
ροφή, που θυμίζει περισσότερο καθεδρικό
ναό.

Πολλές από αυτές χρονολογούνται
από τις ημέρες της κυριαρχίας του αρ-
χιτεκτονικού ρυθμού του αρ ντεκό τη
δεκαετία του 1930. Η πισίνα των Ναυ-
άρχων (Piscine des Amiraux) κατασκευ-
άστηκε το 1930 στο εργατικό τότε βόρειο
Παρίσι. Είναι μακρόστενη, ενώ οι τοίχοι
της είναι καλυμμένοι με λευκό πλακάκι.
Αν σηκώσετε τα μάτια θα δείτε παράθυρο
οροφής, πλαισιωμένο από δύο ορόφους
μπαλκόνια, όπου βρίσκονται οι καμπίνες
αλλαγής και το αεικίνητο προσωπικό ε-
ξυπηρέτησης των δημοτών - κολυμβη-
τών.

Ακόμη και οι πιο σύγχρονες πισίνες
του Παρισιού περιέχουν πινελιές καλαι-
σθησίας, απούσες από τις συνήθως αυ-
στηρά χρηστικές πισίνες της βόρειας Α-
μερικής. Οι περισσότεροι τέτοιοι χώροι
στο Παρίσι διαθέτουν μεγάλα παράθυρα,
επιτρέποντας στο φυσικό φως να κυ-
ριαρχεί. Πολλές συνορεύουν με πλού-
σιους κήπους. Στην πισίνα Ζαν Τρις,
άνθη πασχαλιάς πέφτουν στο νερό, δη-
μιουργώντας σπάνιας ομορφιάς χρωμα-
τική αντίθεση με τον επίχρυσο τρούλο
του γειτονικού Πανθέου.

Οι κανόνες στις πισίνες της γαλλικής
πρωτεύουσας είναι απλοί: όχι παπούτσια
στα αποδυτήρια, υποχρεωτική χρήση
σκούφου και όχι μακριές βερμούδες. Ε-
ντύπωση προκαλούν στους Αμερικανούς
επισκέπτες τα μεικτά ντους, παρότι οι

λουόμενοι διατηρούν υποχρεωτικά τα
μαγιό τους.

Το Παρίσι υιοθέτησε τα μεικτά ντους
στις πισίνες το 2016, προκειμένου να
περιοριστεί το κόστος λειτουργίας. Η

δημαρχία επεδίωκε επίσης με τον τρόπο
αυτό να εδραιώσει τις προοδευτικές περ-
γαμηνές της στο θέμα του φύλου, όπως
εξηγεί ο Φρανκ Γκιγί, πρώην πρωταθλη-
τής του πεντάθλου και σημερινός αντι-
δήμαρχος αρμόδιος για τις 50 πισίνες
του δήμου της πρωτεύουσας. Η μεταρ-
ρύθμιση, όμως, δημιούργησε περισσό-
τερα προβλήματα από όσα έλυσε –συ-
μπεριλαμβανομένων και ανδρών επι-
δειξιών, που εκμεταλλεύθηκαν την πρω-
τοβουλία–, με τον δήμο να έχει ήδη αρ-
χίσει τον διαχωρισμό των φύλων στα
ντους.

Η συγγραφέας Κολόμπ Σνεκ και η ει-
καστικός αδελφή της, Μαρίν, επισκέ-
φθηκαν τις 50 πισίνες στο Παρίσι και ε-

ξέδωσαν οδηγό με τίτλο «Το Παρίσι κο-
λυμπώντας». Η Κολόμπ θεωρεί ότι οι δη-
μόσιες πισίνες αποτελούν τα μοναδικά
σημεία αληθινής ταξικής προσέγγισης,
απαλλαγμένα από σεξουαλική, έμφυλη
και κοινωνική ένταση. Τα κοινά ντους
ενισχύουν το κοινοβιακό αυτό ιδεώδες,
σημειώνει η Κολόμπ.

«Είμαστε μόνο σώματα στο νερό, άν-
δρες και γυναίκες. Δεν μας νοιάζει. Πρέπει
να είμαστε όλοι μαζί. Δεν κολυμπάμε
για να παραμείνουμε αδύνατες», λέει η
κ. Σνεκ. Η συγγραφέας αδυνατεί, όμως,
να ερμηνεύσει γιατί ακόμη και οι πιο
κοκέτες και οι πιο καλοβαλμένοι Παρι-
ζιάνοι παύουν να τηρούν το αυστηρό
ενδυματολογικό πρωτόκολλο και τους
άκαμπτους κανόνες ευγένειας όταν ε-
πισκέπτονται την πισίνα.

Οαση ελευθεριότητας
Για μια χώρα που φημίζεται για τη

γραφειοκρατία της, η γαλλική πισίνα α-
ποτελεί όαση ελευθεριότητας. Ενα τυπικό
πρωινό σε δημοτική πισίνα συγκεντρώνει
στον ίδιο διάδρομο κολυμβητές σε πρό-
γραμμα προπόνησης, αργούς αλλά απο-
τελεσματικούς κολυμβητές ελεύθερου
και τους λεγόμενους «αισθησιακούς»,
όσους κάνουν μερικές απλωτές, για να
αφαιρεθούν επιπλέοντας στην επιφάνεια
του νερού.

Οι πισίνες οφείλουν να αφιερώνουν
διαδρόμους για γρήγορους, αργούς και
αρχάριους, πράγμα που δεν τηρείται.
«Πάω σπάνια στις δημοτικές πισίνες,
είναι αδύνατο να κολυμπήσεις», λέει ο
πρωταθλητής Αρτούρ Ζερμέν, γιος της
δημάρχου Αν Ινταλγκό, που κολύμπησε
το μήκος του Σηκουάνα σε 49 ημέρες
το 2021.

Της ΛΙΖ ΑΛΝΤΕΡΜΑΝ

Κάποιο πρόσφατο απόγευμα στην
πλατεία Ντ’ Αλίγκρ της συνοικίας
της Βαστίλλης στο Παρίσι, ο ήχος
ποτηριών συναγωνιζόταν τις συ-
νομιλίες των θαμώνων σε εστια-
τόρια και καφέ. Οι σερβιτόροι ορ-
μούσαν στο πλήθος, οι δίσκοι τους
ξέχειλοι από Aperol σπριτς και
πιατέλες μύδια. Παιδιά έπαιζαν
στην πλατεία, τρέχοντας πίσω
στους γονείς τους για καμιά πατάτα
τηγανητή.

Οι τουρίστες πόζαραν για στιγ-
μιότυπα Instagram, βέβαιοι ότι
θα προκαλούσαν τη ζήλια του κοι-
νωνικού τους κύκλου.

Οι θαμώνες είχαν στριμωχτεί
σε εκατοντάδες καρέκλες, οι οποίες
αποσύρονται στις 10 μ.μ. σύμφωνα
με τους αυστηρούς κανόνες της
πανδημίας, που συνεχίζουν να ι-
σχύουν. Το Παρίσι υπήρξε ανέκα-
θεν διάσημο για την κουλτούρα
του καφέ, με περισσότερες από
13.000 τέτοιες επιχειρήσεις εστία-
σης με καρέκλες σε πεζοδρόμια
και πλατείες πριν από την πανδη-
μία. Χιλιάδες νέοι χώροι τραπεζο-
καθισμάτων άκμασαν χάρη σε
κρατικές επιδοτήσεις για στήριξη
επιχειρήσεων κατά τα lockdowns.
Οι προσωρινοί χώροι εστίασης μο-
νιμοποιήθηκαν με απόφαση της
δημάρχου Αν Ινταλγκό, που επέ-
τρεψε την κατάληψή τους μεταξύ
Απριλίου και Νοεμβρίου.

Δρόμοι και πλατείες της πρω-
τεύουσας, που ήταν κάποτε άδειοι
ή ακόμη και κακόφημοι, μεταμορ-
φώθηκαν σε πολύβουους προορι-
σμούς και προκάλεσαν μικρό οι-
κονομικό μπουμ στις συνοικίες.
Η πλατεία Ντ’ Αλίγκρ είναι μία
από αυτές. «Η ατμόσφαιρα είναι
εντελώς διαφορετική. Κανείς δεν
ερχόταν εδώ το βράδυ, τώρα κό-
σμος έρχεται από όλο το Παρίσι»,
λέει ο Λοράν Ζεναντί, μάνατζερ
του καφέ Chez Camille.

Στο γειτονικό εστιατόριο Salvo
en Vrac, γνωστό για τα εκλεπτυ-
σμένα του εδέσματα και τα σπάνια
κρασιά του, ο ιδιοκτήτης Σαλβα-
τόρε Κανταρέλα χαρακτηρίζει ευ-
πρόσδεκτο το νέο κύμα πελατών

στην πλατεία. Ο Κανταρέλα εξα-
σφάλισε άδεια «θερινής ταράτσας»
από τον δήμο, ενώ τα επιπλέον έ-
σοδα επέτρεψαν στην επιχείρησή
του να επιβιώσει. 

Οι περισσότερες νέες ταράτσες
καφέ και εστιατορίων καταλαμ-
βάνουν τον χώρο «παροπλισμέ-
νων» θέσεων στάθμευσης, με πε-
ρισσότερες από 4.000 να έχουν
καλυφθεί από ξύλινο δάπεδο κα-
τασκευασμένο από ανακυκλωμέ-
νες παλέτες. Οι όχθες του Σηκου-
άνα έχουν γεμίσει και αυτές με
τραπέζια και καρέκλες. Τις πρω-

τοβουλίες της δημάρχου δεν αντι-
μετωπίζουν, όμως, όλοι με ενθου-
σιασμό. Οργανώσεις κατοίκων α-
ντιδρούν για τη φασαρία από τους
πελάτες των νέων χώρων εστίασης.
Οι επικριτές της Ινταλγκό την κα-
τηγορούν για παροχή άδειας σε
επιχειρήσεις με στόχο το νοσφισμό
του δημοσίου χώρου. 

Οι οδηγοί οχημάτων παραπο-
νιούνται για τη μείωση του αριθ-
μού θέσεων στάθμευσης, ενώ ο-
παδοί της αντιπολίτευσης έχουν
δημιουργήσει το συνθηματικό
#saccageparis (λαφυραγώγηση
του Παρισιού) προκειμένου να
καταγγείλουν με τη βοήθεια φω-
τογραφιών τα προβλήματα των
σχεδίων της δημάρχου.

«Η κατάσταση είναι εφιαλτική»,
λέει ο Ερίκ Ντιράν, εκπρόσωπος
της οργάνωσης «Δικαίωμα στον
ύπνο». Η κατάσταση είναι ιδιαί-
τερα έντονη στη συνοικία του
Ντιράν, κοντά στην πάλαι ποτέ
κακόφημη οδό Αμπές της Μον-
μάρτρης, με ορισμένους ενοίκους
να έχουν εγκαταλείψει την περιο-
χή. Οσοι έμειναν κρατούν κλειστά
τα παράθυρα ή αγόρασαν κλιμα-
τιστικά.

Το κολύμπι ως πολιτιστική εμπειρία
Γαλλική φινέτσα και επιβλητική αρχιτεκτονική στις δημοτικές πισίνες του Παρισιού

<<<<<<

Στον ίδιο διάδρομο, κολυμβη-
τές που προπονούνται, αργοί
αλλά αποτελεσματικοί ελεύ-
θερου στυλ και οι «αισθησια-
κοί», που έπειτα από μερικές
απλωτές επιπλέουν.

<<<<<<

Δρόμοι και πλατείες, που
ήταν κάποτε άδεια ή ακό-
μη και κακόφημα, μετα-
μορφώθηκαν σε πολύ-
βουους προορισμούς.

Τραπεζοκαθίσματα
«πνίγουν» δημόσιους
χώρους στο Παρίσι

Του ΦΡΑΝΤΖ ΛΙΝΤΖ

Αν πιστέψουμε τις διηγήσεις του 17ου
αιώνα, η Πολωνία ήταν γεμάτη πεθα-
μένους που επέστρεψαν από τον τάφο
για να ταλαιπωρήσουν τους κατοίκους
άλλοτε πίνοντας το αίμα των θυμάτων
τους και άλλοτε προκαλώντας ανατα-
ραχή στα σπίτια τους. Σε μία κατα-
γραφή από το 1674, πεθαμένος άνδρας
σηκώθηκε από το μνήμα για να επιτεθεί
στους συγγενείς του. Οταν ερευνήθηκε
ο τάφος, το σώμα βρέθηκε σχεδόν ά-
θικτο και με στίγματα φρέσκου αίματος
πάνω του.

Τέτοιες διηγήσεις ήταν κοινές στην
κεντρική Ευρώπη, με τον πληθυσμό
να πιστεύει στη δύναμη φυλαχτών και
να ακολουθεί τακτικές που προλάμ-
βαναν την επάνοδο των νεκρών στη
ζωή. Κάποιες από αυτές περιελάμβαναν
την αφαίρεση της καρδιάς του νεκρού,
τη στερέωση της σορού με καρφιά στο
φέρετρο, την τοποθέτηση ξύλινης
σφήνας στα πόδια του νεκρού και τη
χρήση τούβλων που σφηνώνονταν
στο στόμα του πτώματος (για να μη
δαγκώσουν το φέρετρο και εξέλθουν

από αυτό). Το 1746, ο μοναχός του
τάγματος των Βενεδικτίνων Αντουάν
Ογκιστέν Καλμέ δημοσίευσε πραγμα-
τεία με στόχο τον διαχωρισμό πραγ-
ματικών πεθαμένων που επανήλθαν
από τον τάφο, από ισχυρισμούς τσαρ-
λατάνων. Τέσσερις αιώνες αργότερα,
η αρχαιολογική σκαπάνη έφερε στο
φως δείγματα τέτοιων πρακτικών σε
νεκροταφείο του χωριού Πιεν της Πο-
λωνίας.

Ανασκαφές
Οι αρχαιολόγοι εντόπισαν εκεί τα

λείψανα «παιδιού-βρικόλακα». Το παιδί
ήταν περίπου έξι ετών τη στιγμή του
θανάτου του και θάφτηκε με το πρό-
σωπο προς τα κάτω και με τριγωνικό
λουκέτο περασμένο στο αριστερό πόδι

του, σε μια προσπάθεια να διατηρηθεί
στον τάφο και να μην επιστρέψει σαν
φάντασμα ή βρικόλακας. «Το λουκέτο
ήταν δεμένο στο μεγάλο δάχτυλο του
ποδιού του. Το παιδί θάφτηκε με το
πρόσωπο προς τα κάτω, έτσι ώστε αν
προσπαθούσε να ανέλθει, θα δάγκωνε
το χώμα. Αυτό είναι το μοναδικό δείγμα
τέτοιας ταφής παιδιού στην Ευρώπη»,
λέει ο επικεφαλής της ανασκαφής Ντα-
ριούς Πολίνσκι του Πανεπιστημίου
του Τορούν.

Στον τάφο βρέθηκε επίσης θραύσμα
σιαγόνας με πράσινο λεκέ. Ο δρ Πο-
λίνσκι εικάζει ότι οι γονείς τοποθέτη-
σαν χάλκινο νόμισμα στο στόμα του
παιδιού, συνήθης ταφική πρακτική
σε όλο τον κόσμο. Μέχρι στιγμής, στη
νεκρόπολη του χωριού έχουν εντοπι-
σθεί περίπου 100 τάφοι, συμπεριλαμ-
βανομένου και μνήματος γυναίκας, ο
σκελετός της οποίας ήταν κλειδωμένος
με λουκέτο στο πόδι, ενώ ένα δρεπάνι
ήταν περασμένο στον λαιμό της. «Το
δρεπάνι βρισκόταν εκεί για να κόψει
τον λαιμό της γυναίκας αν προσπα-
θούσε να σηκωθεί από τον τάφο της»,
εξηγεί ο δρ Πολίνσκι.

Κακόβουλα πλάσματα
Η γυναίκα και το παιδί παρότι δεν

θεωρούνταν βρικόλακες από τους συ-
ντοπίτες τους, είχαν δημιουργήσει υ-
πόνοιες για την ικανότητά τους να α-
ναστηθούν ως κακόβουλα πλάσματα,
λέει ο ιστορικός του Πανεπιστημίου
UCL του Λονδίνου, Μάρτιν Ρέιντι. Τα
χαρακτηριστικά των τρομακτικών αυ-
τών πλασμάτων χαράχτηκαν στις συ-
νειδήσεις της εποχής τη δεκαετία του
1720 από Αυστριακούς αξιωματούχους
της αυτοκρατορίας των Αψβούργων
στη σημερινή βόρεια Σερβία. 

«Οι εκθέσεις τους αναφέρουν ότι
οι βρικόλακες έχουν τρία χαρακτηρι-
στικά: επανήλθαν από τον θάνατο,
τρέφονται με ζωντανούς και η πάθησή
τους είναι μεταδοτική», λέει ο δρ Ρέιντι,
που εξηγεί ότι η έκθεση αυτή διαμόρ-
φωσε τις λογοτεχνικές αντιλήψεις για
τους βρικόλακες και τη σύγχρονη μυ-
θολογία γύρω από αυτούς. «Αντιδρώ-
ντας στον προσηλυτισμό των Προτε-
σταντών, η Καθολική Εκκλησία επέ-
λεξε το συναίσθημα και το δράμα, ε-
νισχύοντας τις φοβίες των πιστών»,
λέει ο Ρέιντι.

Σοροί κλειδωμένες σε μνήματα 
της Πολωνίας για να μη γίνουν ζόμπι

Οι περισσότερες δημόσιες πισίνες στο Παρίσι έχουν μεγάλα παράθυρα, επιτρέποντας
στο φως να διαχέεται στο εσωτερικό του κτιρίου.

Οι αρχαιολόγοι βρήκαν μνήμα γυναίκας, ο σκελετός της οποίας ήταν κλειδωμένος με λου-
κέτο στο πόδι, ενώ ένα δρεπάνι ήταν περασμένο στον λαιμό της.

Πλατεία Ντ’ Αλίγκρ της συνοικίας της Βαστίλλης. Οι επιχειρηματίες εστίασης χα-
μογελούν, οι οδηγοί Ι.Χ. παραπονιούνται για έλλειψη θέσεων στάθμευσης και οι
κάτοικοι διαμαρτύρονται για τη φασαρία.

Λουόμενοι στην πισίνα Μπιτ-ο-Κάιγ στο Παρίσι. Οι κανόνες στις πισίνες της γαλλικής πρωτεύουσας είναι απλοί: όχι παπούτσια στα αποδυτήρια, υποχρεωτική χρήση σκούφου και όχι μακριές
βερμούδες. Εντύπωση προκαλούν στους Αμερικανούς επισκέπτες τα μεικτά ντους, παρότι είναι υποχρεωτικά τα μαγιό.

<<<<<<

Οι φοβίες του 17ου αιώνα
στην κεντρική Ευρώπη δια-
μόρφωσαν τις αντιλήψεις
για τους βρικόλακες.
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Θετικές εκπλήξεις 
από ΗΠΑ, οριακά 

στάσιμη η Ευρωζώνη
Η ανθεκτικότητα της οικονομίας των ΗΠΑ στην επιθετική
νομισματική πολιτική της Ομοσπονδιακής Τράπεζας (Fed)
αποτελεί τους τελευταίους μήνες μία από τις μεγαλύτερες
εκπλήξεις για τις αγορές, καθώς διαψεύδονται οι αρχικές
εκτιμήσεις για ύφεση μέχρι τα μέσα του τρέχοντος έτους.
Οι ανακοινώσεις ισχυρών στοιχείων συνεχίστηκαν την
εβδομάδα που διανύσαμε, με τον δείκτη του ινστιτούτου
ISΜ για τη δραστηριότητα στον τομέα των υπηρεσιών να
ανέρχεται τον Αύγουστο στο υψηλότερο επίπεδο των τε-
λευταίων έξι μηνών (54,5 μονάδες), ενώ ο αριθμός των
νέων αιτήσεων για το επίδομα ανεργίας μειώθηκε την
προηγούμενη εβδομάδα περισσότερο από όσο αναμενόταν
(216.000 από 229.000). Σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη
εκτίμηση της Fed Ατλάντας, ο ετησιοποιημένος ρυθμός
μεγέθυνσης των ΗΠΑ αναμένεται να επιταχυνθεί στο
5,6% το τρίτο τρίμηνο, με την προθεσμιακή αγορά να συ-
νεχίζει να εκτιμά ότι, αν και βρισκόμαστε κοντά στο τέλος
του, ο τρέχων κύκλος αύξησης των επιτοκίων της Fed πι-
θανώς δεν έχει ακόμα κλείσει. Στον απόηχο των πρόσφατων
στοιχείων που έδειξαν άνοδο του ποσοστού ανεργίας τον
Αύγουστο (+0,3 στο 3,8%) καθώς και νέα πτώση του
δομικού πληθωρισμού τον Ιούλιο (-0,1 στο 4,7% ετησίως),
η προθεσμιακή αγορά τιμολογεί με πιθανότητα μικρότερη
από 10% το ενδεχόμενο μιας –τελευταίας– αύξησης των
επιτοκίων κατά 25 μ.β. στην επόμενη συνεδρίαση της Fed
στις 20 Σεπτεμβρίου, αλλά αυξάνει την πιθανότητα σε πε-
ρίπου 50% για μία τέτοια εξέλιξη στη συνεδρίαση του Νο-
εμβρίου. Σε αντίθεση με τις θετικές εκπλήξεις αναφορικά
με την οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ, στην πλειο-
νότητά τους τα στοιχεία στην Ευρωζώνη εξακολουθούν
να αποδεικνύονται ιδιαίτερα ασθενή.

Σύμφωνα με τα αναθεωρημένα στοιχεία για το δεύτερο
τρίμηνο, η οικονομία παρέμεινε οριακά στάσιμη, καθώς
ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ αναθεωρήθηκε χαμηλότερα,
στο 0,1% σε τριμηνιαία βάση, αμετάβλητος σε σχέση με
το πρώτο τρίμηνο. Η ιδιωτική κατανάλωση σημείωσε
μηδενικό ρυθμό μεταβολής για δεύτερο συνεχές τρίμηνο
δεχόμενη πιέσεις από τη σύσφιγξη νομισματικής πολιτικής
και τη μερική χαλάρωση της αγοράς εργασίας, ο ρυθμός
αύξησης των επενδύσεων παρέμεινε υποτονικός (+0,3%),
ενώ αρνητική επίδραση δέχθηκε το ΑΕΠ από τις καθαρές
εξαγωγές (-0,4). Ανησυχητικά μηνύματα συνεχίζουν να
στέλνουν τα περισσότερα στοιχεία οικονομικής δραστη-
ριότητας και συγκυρίας, μην αφήνοντας περιθώρια αι-
σιοδοξίας για το ενδεχόμενο σημαντικής βελτίωσης της
οικονομικής δραστηριότητας τους αμέσως επόμενους
μήνες. Εντούτοις, δεδομένης της διατήρησης του πλη-
θωρισμού υψηλότερα από τον στόχο της ΕΚΤ και λόγω
των αυξημένων πληθωριστικών ανησυχιών μετά την
άνοδο των τιμών του πετρελαίου τις τελευταίες ημέρες,
η αγορά δεν αποκλείει το ενδεχόμενο αύξησης 25 μ.β.
στα επιτόκια από την ΕΚΤ κατά τη συνεδρίαση την
επόμενη εβδομάδα, το οποίο ωστόσο τιμολογεί με πιθα-
νότητα μικρότερη από 40%. 

* Eurobank Research

Με ζημιές έκλεισε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο
Με ζημιές, για δεύτερη στη σειρά ημέρα, έκλεισε την Τρίτη
το Χρηματιστήριο. Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 131,39
μονάδες παρουσιάζοντας πτώση σε ποσοστό 0,28%. Ο Δεί-
κτης FTSE/CySE 20 παρουσίασε ζημιές 0,26% κλείνοντας
στις 79,76 μονάδες. Η αξία των συναλλαγών διαμορφώθηκε

στις €270.927. Ζημιές κα-
τέγραψε μόνο η Κύρια Α-
γορά κατά 0,32%, ενώ κέρ-
δη σημείωσαν η Εναλλα-
κτική Αγορά κατά 0,12%
και ο δείκτης των Επενδυ-
τικών κατά 0,66%. Χωρίς
μεταβολή παρέμεινε ο δεί-
κτης των Ξενοδοχείων. Το
μεγαλύτερο επενδυτικό
ενδιαφέρον προσέλκυσαν
οι μετοχές της Τράπεζας
Κύπρου με €185.413 (πτώ-
ση 1,69% - τιμή κλεισίμα-
τος €2,90), της Τσιμεντο-
ποιίας Βασιλικού με
€53.946 (πτώση 1,29% -
τιμή κλεισίματος €3,06),
της Blue Island με €13.083
(χωρίς μεταβολή - τιμή
κλεισίματος €0,905), της
Louis με €4.900 (πτώση

1,38% - τιμή κλεισίματος €0,072) και της Demetra Holdings
με €2.760 (άνοδος 0,69% - τιμή κλεισίματος €0,725). Από
τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, επτά κινήθηκαν
ανοδικά, έξι πτωτικά και τέσσερις παρέμειναν αμετάβλητες.
Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε σε 90. 

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σημαντικά, αν και περιορισμένα,
«πρακτικά» οφέλη έχει η αναβάθ-
μιση της Ελλάδας σε επενδυτική
βαθμίδα από τον οίκο DBRS, ω-
στόσο σε επίπεδο «συμβολισμού»
αποτελεί σίγουρα έναν πολύ ισχυ-
ρότερο καταλύτη ο οποίος προοι-
ωνίζεται πολλαπλές θετικές εξελί-
ξεις για την ελληνική οικονομία,
τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά,
ενώ σηματοδοτεί το τέλος ενός
σκληρού και επώδυνου κύκλου.

Αν και το timing της αναβάθ-
μισης ήρθε σε μια εξαιρετικά δύ-
σκολη συγκυρία για τη χώρα μετά
τις καταστροφικές πλημμύρες που
ακολούθησαν τις καταστροφικές
πυρκαγιές του καλοκαιριού και
που έχουν δημοσιονομικό και πο-
λιτικό αντίκτυπο, η ανάκτηση της
«επενδυσιμότητας» έπειτα από
σχεδόν 13 χρόνια, κατά τα οποία
η Ελλάδα βίωσε τη χρεοκοπία, τη
σημαντική συρρίκνωση της οικο-
νομίας, μνημόνια, capital controls,
κλείσιμο τραπεζών, την «απειλή»
της εξόδου από την Ευρωζώνη, το
κλείσιμο επιχειρήσεων και τη φυγή
εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων
στο εξωτερικό, αποτελεί μια ση-
μαντική εξέλιξη. Εστω και αν αυτή
είχε σε μεγάλο βαθμό αποτιμηθεί,
γεγονός που εξηγεί την περιορι-
σμένη πτώση στις αποδόσεις των
ελληνικών ομολόγων (η απόδοση
του 10ετούς διαμορφώθηκε στο
3,96% με πτώση 0,4%), ενώ αρνη-
τικό ήταν το κλείσιμο στο ελληνικό
χρηματιστήριο κατά τη συνεδρίαση
της Δευτέρας (-0,71%).

Τα περισσότερα κράτη που α-
ντιμετωπίζουν χρεοκοπία δεν πλη-
σιάζουν ποτέ την επενδυτική βαθ-
μίδα. Η DBRS αναγνώρισε τη ση-
μαντική αλλαγή πορείας που έχει
κάνει η Ελλάδα, κάνοντας λόγο
για «εντυπωσιακό ιστορικό» που
διασφαλίζει ότι θα ασκηθεί υπεύ-
θυνη δημοσιονομική πολιτική και
θα συνεχιστεί η μείωση του δη-
μοσίου χρέους. Οπως δήλωσε και
ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Στα-
θερότητας (ESM) με ανάρτησή του
στην πλατφόρμα Χ, η Ελλάδα πέ-
τυχε αυτό το ορόσημο «λόγω των
αξιοσημείωτων προσπαθειών των
κυβερνήσεων και του λαού της».
«Η προώθηση του εθνικού σχεδίου
ανάκαμψης, οι επενδύσεις και η

παραμονή σε μια συνετή δημο-
σιονομική πορεία θα ενισχύσουν
την επιτυχία και την εμπιστοσύνη
της αγοράς».

Οφέλη για τις τράπεζες
Η DBRS είναι ένας από τους τέσ-

σερις οίκους αξιολόγησης τους ο-
ποίους αναγνωρίζει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα στο πλαίσιο των
πράξεων του Ευρωσυστήματος
(της αρκεί μία μόνο αξιολόγηση ε-
πενδυτικής βαθμίδας). Οπότε, αυτή
η αναβάθμιση στην πράξη είναι
σημαντική κυρίως για τις ελληνικές
τράπεζες, καθώς σημαίνει πως η
αξία των ελληνικών ομολόγων τα
οποία «καταθέτουν» ως εγγυήσεις
για τις πράξεις αναχρηματοδότησης
δεν θα δέχονται μεγαλύτερο «κού-
ρεμα» από ό,τι ισχύει για τα ομό-
λογα όλων των υπόλοιπων χωρών.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, τα
«haircuts» στα ελληνικά ομόλογα
θα μειωθούν κατά 40% σε μέσον
όρο. Αυτό σημαίνει ότι οι ελληνικές

τράπεζες με την ίδια ποσότητα ο-
μολόγων (ενεχύρων) θα αντλούν
περισσότερα κεφάλαια από την Ε-
ΚΤ.

Τα ελληνικά ομόλογα επίσης θα
δεχθούν στήριξη, έστω κι αν σε ε-
πίπεδο αποδόσεων η αναβάθμιση
είχε αποτιμηθεί σε μεγάλο βαθμό,
καθώς στο εξής θα είναι επιλέξιμα
για όποιες μελλοντικές πράξεις -
προγράμματα της ΕΚΤ, χωρίς να
εξαρτώνται από την παροχή «ε-
ξαίρεσης» (waiver). Η αναβάθμιση
δίνει παράλληλα την ευκαιρία σε
έναν αυξημένο αριθμό funds να
εξετάσουν το ενδεχόμενο να επεν-
δύσουν στην Ελλάδα, επιτρέποντάς
τους να αξιοποιήσουν τις ευνοϊκές
μακροοικονομικές τάσεις της χώ-
ρας, έστω κι αν η μέση αξιολόγηση
της Ελλάδας ακόμη δεν είναι σε ε-
πίπεδο επενδυτικής βαθμίδας (για

να γίνει αυτό θα χρειαστεί και άλλη
αναβάθμιση από κάποιον οίκο).

Η αξιολόγηση της DBRS δεν ση-
μαίνει πολλά σε ό,τι αφορά την έ-
νταξη των ελληνικών ομολόγων
στους βασικούς διεθνείς δείκτες,
καθώς αυτοί λαμβάνουν υπόψη
την αξιολόγηση που δίνουν οι τρεις
«μεγάλοι» – S&P, Moody’s, Fitch.
Οπότε θα χρειαστεί κάποιος χρόνος
ακόμη πριν αλλάξουν στην πράξη
«πίστα» οι ελληνικοί κρατικοί τίτλοι.
Σύμφωνα με τον αναλυτή της
Citigroup, Αμαν Μπανσάλ, η ένταξη
των ελληνικών ομολόγων σε βασικό
διεθνή δείκτη αναμένεται τον Ια-
νουάριο του 2024 το νωρίτερο και
κατά την αναδιάρθρωση του δείκτη
Bloomberg Barclays.

Ισχυρό μήνυμα
Το σημαντικότερο, ωστόσο, σε

ό,τι αφορά την κίνηση της DBRS
είναι η βελτίωση της «ψυχολογίας»:
οι προσδοκίες που δημιουργούνται
και τα σήματα που στέλνει. Πλέον
οι αγορές θα εστιάσουν στις κινή-
σεις των υπόλοιπων οίκων. Η α-
ξιολόγηση της Moody’s την προ-
σεχή Παρασκευή δεν θεωρείται ι-
διαίτερα κρίσιμη, καθώς αν και α-
ναμένεται να είναι θετική, ακόμη
απέχει αρκετά από την επενδυτική
βαθμίδα. Η πιο σημαντική είναι
αυτή της S&P τον Οκτώβριο, καθώς
ο οίκος δίνει ήδη θετικές προοπτι-
κές στην Ελλάδα και τη βαθμολογεί
μια βαθμίδα κάτω από την επεν-
δυτική, ενώ ακολουθεί η Fitch την
1η Δεκεμβρίου.

Οι επενδυτές θα αρχίσουν να
αποτιμούν έντονα την ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας και από
τους S&P και Fitch και αυτό μετα-

φράζεται σε ένταξη των ελληνικών
ομολόγων στους δείκτες, υποστη-
ρίζοντας τις αποτιμήσεις των ελ-
ληνικών assets. Μια μέση βαθμο-
λογία «investment grade» για την
Ελλάδα σημαίνει μείωση του κό-
στους δανεισμού του ελληνικού
Δημοσίου και των επιχειρήσεων,
βελτιώνοντας τις συνθήκες ρευ-
στότητας. Οι τράπεζες, οι επιχει-
ρήσεις του ιδιωτικού και του δη-
μόσιου τομέα, καθώς και τα νοι-
κοκυριά, αν και επηρεάζονται από
τα υψηλότερα επιτόκια της ΕΚΤ,
θα δουν την επίδραση αυτή να αμ-
βλύνεται εν μέρει, ενώ θα ακολου-
θήσουν αναβαθμίσεις της αξιολό-
γησης των ελληνικών τραπεζών
και των ελληνικών εισηγμένων.

Η επενδυτική βαθμίδα θα με-
ταφραστεί σε βελτιωμένες συνθή-
κες χρηματοδότησης για τις ελλη-
νικές τράπεζες, εξοικονόμηση κό-
στους τόκων για τις μελλοντικές
εκδόσεις MREL ύψους 8 δισ. (δη-
λαδή 80 εκατ. ευρώ συνδυαστικά
ετησίως για μείωση του κόστους
χρηματοδότησης κατά 100 μονάδες
βάσης) και βελτίωση της ποιότητας
των χαρτοφυλακίων των τίτλων
τους, που αποτελούνται κυρίως
από ελληνικά κρατικά ομόλογα, ό-
πως εκτιμά η NBG Securities. Επι-
πλέον, η πτώση του κόστους δα-
νεισμού θα διευκολύνει περαιτέρω
τις ελληνικές τράπεζες να προχω-
ρήσουν στην αποπληρωμή των
TLTROs.

Επίσης, η επενδυτική βαθμίδα
φέρνει περαιτέρω εμπιστοσύνη
και θα επιταχύνει τις ξένες επεν-
δύσεις. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η
αύξηση των ιδιωτικών επενδύσεων
θα παράσχει πρόσθετη ώθηση έως
0,5% στο ΑΕΠ το 2024.

Οσον αφορά τις αγορές, θα ο-
δηγήσει σε επέκταση της επενδυ-
τικής βάσης για ομόλογα και με-
τοχές, προσελκύοντας παράλληλα
νέους υψηλής ποιότητας επενδυτές
μακροπρόθεσμου ορίζοντα, οι ο-
ποίοι προηγουμένως δεν μπορού-
σαν να επενδύσουν στην Ελλάδα.
Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας θα διευκολύνει και την ανα-
βάθμιση του Χρηματιστηρίου στην
κατηγορία των ανεπτυγμένων α-
γορών, από τις αναδυόμενες που
έχει υποβαθμιστεί από το 2013
από την MSCI και από το 2015 από
τον FTSE.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Ισχυρά αποτελέσματα αναμένει η Goldman
Sachs ότι θα εμφανίσουν οι ελληνικές τρά-
πεζες και στο τρίτο τρίμηνο του έτους, α-
κολουθώντας τις τάσεις του β΄ τριμήνου, με
περαιτέρω ενίσχυση των καθαρών εσόδων
από τόκους, η οποία θα υποστηριχθεί από
την αύξηση κατά 50 μονάδες βάσης των ε-
πιτοκίων, στην οποία εκτιμάται ότι θα έχει
προχωρήσει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα το συ-
γκεκριμένο διάστημα. Στη συνέχεια, και κα-
θώς τα επιτόκια θα έχουν πλέον κορυφωθεί,
παράγοντες που δεν θα στηρίζονται στα έ-
σοδα αναμένεται να επηρεάσουν τις προο-
πτικές της κάθε τράπεζας ξεχωριστά. Πάντως,
όπως επισημαίνει, στο βραχυπρόθεσμο διά-
στημα αναμένει ότι οι τράπεζες με μια σχετικά
υψηλότερη έκθεση σε μια πιο μαζική βάση
πελατών λιανικής, όπως η Εθνική Τράπεζα
και η Τράπεζα Πειραιώς, θα καταγράψουν
ισχυρότερα καθαρά έσοδα από τόκους και
κέρδη προ φόρων, με στήριξη από τη χα-
μηλότερη μετακύλιση της αύξησης των ε-
πιτοκίων της ΕΚΤ στα επιτόκια των κατα-
θέσεων (beta). 

Πιο αναλυτικά, η Goldman εκτιμά πως
τα καθαρά επιτοκιακά περιθώρια των συ-
στημικών τραπεζών θα κορυφωθούν στο
τρέχον τρίτο τρίμηνο, στο 3,71%, και στη
συνέχεια θα σημειωθεί σταδιακή μείωση εν
μέσω της συνεχιζόμενης ανατιμολόγησης
των καταθέσεων το 2024, η οποία θα ενταθεί
περαιτέρω όταν ξεκινήσει ο κύκλος μείωσης
των επιτοκίων της ΕΚΤ από το δ΄ τρίμηνο
του επόμενου έτους. Οπως υπολογίζει, τα
περιθώρια θα διαμορφωθούν στο 3,58% στο
σύνολο του 2023, στο 3,31% το 2024 και στο
3,12% το 2025. Τα καθαρά έσοδα από τόκους
για το σύνολο του κλάδου αναμένεται να
διαμορφωθούν φέτος στα 8 δισ. ευρώ, το
2024 στα 7,6 δισ. ευρώ και το 2025 στα 7,5
δισ. ευρώ. Μετά το πέρας του τρίτου τρίμηνου,
οι παράγοντες που θα διαδραματίσουν τον
μεγαλύτερο ρόλο στη διαφοροποίηση μεταξύ
των ελληνικών τραπεζών, κατά την άποψη
της Goldman, θα είναι 1) η δυνατότητα βελ-
τιστοποίησης κόστους (όπου η εκτίμηση
της διοίκησης της Alpha Bank υποδηλώνει
τη μεγαλύτερη μείωση του λόγου του κόστους
προς έσοδα την περίοδο 2022-2025 κατά
περίπου 14 ποσοστιαίες μονάδες στο 40%)

και 2) τα υψηλότερα επίπεδα κάλυψης NPE
(όπου ξεχωρίζουν η Εθνική Τράπεζα και η
Eurobank), τα οποία αναμένεται να θωρα-
κίσουν τις τράπεζες από τον σχηματισμό
νέων NPEs και να οδηγήσουν σε ένα χαμη-
λότερο κόστος κινδύνου μακροπρόθεσμα. 

Οπως τονίζει η Goldman, συνολικά πα-
ραμένει θετική για τις ελληνικές τράπεζες
και «βλέπει» ότι ο μέσος όρος απόδοσης
ιδίων κεφαλαίων ROTE θα διαμορφωθεί στο
14% το 2023, στο 12% το 2024 και στο 11,5%
το 2025, από περίπου 8% το 2022. Σε μέσο
όρο το 2023-2025 η Εθνική θα σημειώσει
το υψηλότερο ROTE στο 15%, η Eurobank
ακολουθεί στο 14%, η Πειραιώς στο 12,7%
και η Alpha Bank στο 11%. 

Παράλληλα, η αμερικανική τράπεζα εκτιμά
πως οι κεφαλαιακοί δείκτες CET1 για τις τέσ-
σερις τράπεζες θα ενισχυθούν περαιτέρω
στο 15,2% σε μέσο όρο φέτος από 13,7% το
2022, στο 16,2% το επόμενο έτος και στο
16,9% το 2025, ενώ ο δείκτης NPE θα υπο-
χωρήσει στο 5,6% φέτος, στο 4,6% το 2024
και στο 4,2% το 2025, με τον δείκτη κάλυψης
NPE να διαμορφώνεται σε 61%, 69% και
81% τα τρία έτη, αντίστοιχα. 

Ανοδικά και το τρίτο τρίμηνο οι τράπεζες 

Αμεσα και έμμεσα οφέλη
από την επενδυτική βαθμίδα
Τι σημαίνει για ομόλογα, τράπεζες, Χ.Α. η αναβάθμιση από την DBRS

<<<<<<

Η ανάκτηση του
«investment grade» 
ανοίγει τον δρόμο για 
τη μείωση του κόστους 
δανεισμού επιχειρή-
σεων και νοικοκυριών.

Η αμερικανική τράπεζα αναφέρει πως τα κα-
θαρά επιτοκιακά περιθώρια των συστημικών
τραπεζών θα κορυφωθούν το τρέχον τρίτο τρί-
μηνο, στο 3,71%, και στη συνέχεια θα σημειω-
θεί σταδιακή μείωση. 

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
έκλεισε στις 131,39 
μονάδες παρουσιάζο-
ντας πτώση σε ποσο-
στό 0,28%.
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